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	1. DECLARACIÓN COMÚN

DEL PAPA BENEDICTO XVI Y DEL DR. ROWAN WILLIAMS, ARZOBISPO DE CANTERBURY Y PRIMADO DE LA COMUNIÓN ANGLICANA


Vaticano, 23 de noviembre de 2006 

Hace cuarenta años, nuestros predecesores el Papa Pablo VI y el Arzobispo Michael Ramsey se reunieron en esta ciudad santificada por el ministerio y la sangre de los apóstoles san Pedro y san Pablo. Comenzaron un nuevo camino de reconciliación basado en los Evangelios y en las antiguas tradiciones comunes. Siglos de separación entre anglicanos y católicos han dado paso a un nuevo deseo de colaboración y cooperación, puesto que se ha redescubierto y afirmado la comunión real, aunque incompleta, que compartimos. El Papa Pablo VI y el Arzobispo Ramsey decidieron en aquella ocasión entablar un diálogo en el que las cuestiones que en el pasado habían sido motivo de división pudieran afrontarse desde una perspectiva renovada, con verdad y amor. 

Desde aquel encuentro, la Iglesia católica romana y la Comunión Anglicana pusieron en marcha un proceso de diálogo fecundo, que se ha caracterizado por el descubrimiento de elementos significativos de fe compartida y por un deseo de expresar, a través de la oración, el testimonio y el servicio, lo que tenemos en común. Durante treinta y cinco años la Comisión internacional anglicano-católica romana (ARCIC) ha elaborado algunos importantes documentos que tratan de articular la fe que compartimos. 

En los diez años transcurridos desde la más reciente Declaración común firmada por el Papa y el Arzobispo de Canterbury, la segunda fase de la ARCIC ha completado su mandato con la publicación de los documentos "El don de la autoridad" (1999) y "María:  gracia y esperanza en Cristo" (2005). Expresamos nuestra gratitud a los teólogos que han orado y colaborado juntos en la preparación de estos textos, que requieren un estudio y una reflexión ulteriores. 

El auténtico ecumenismo va más allá del diálogo teológico; afecta a nuestra vida espiritual y a nuestro testimonio común. Con el desarrollo de nuestro diálogo, muchos católicos y anglicanos han encontrado los unos en los otros un amor a Cristo que nos invita a una cooperación y a un servicio prácticos. Esta unión al servicio de Cristo, vivida por muchas de nuestras comunidades en todo el mundo, da un impulso ulterior a nuestra relación. La Comisión internacional anglicano-católica romana para la unidad y la misión (IARCCUM) está comprometida en la búsqueda de modos adecuados para promover y alimentar nuestra misión común de anunciar al mundo la nueva vida en Cristo. Su informe, concluido recientemente, presenta un resumen de las conclusiones centrales de la ARCIC y hace propuestas para progresar juntos en la misión y en el testimonio, y ha sido entregado para su revisión a la Oficina de la Comunión Anglicana y al Consejo pontificio para  la  promoción  de  la unidad de los cristianos. Expresamos  nuestra gratitud por su trabajo. 

En esta visita fraterna, celebramos el bien que ha brotado de estas cuatro décadas de diálogo. Agradecemos a Dios los dones de su gracia que las han acompañado. Al mismo tiempo, nuestro largo camino juntos hace necesario reconocer públicamente los desafíos representados por las nuevas problemáticas que, además de dividir a los anglicanos, presentan serios obstáculos para nuestro progreso ecuménico. Por tanto, es urgente que, al renovar nuestro compromiso de proseguir el camino hacia la plena comunión visible en la verdad y en el amor de Cristo, nos comprometamos también a proseguir el diálogo para afrontar las importantes cuestiones surgidas que afectan al ámbito eclesiológico y ético, y que hacen ese camino más arduo y difícil. 

Como líderes cristianos que afrontan los desafíos del nuevo milenio, reafirmamos nuestro compromiso público con la revelación de la vida divina, dada únicamente por Dios en la divinidad y la humanidad de nuestro Señor Jesucristo. Creemos que a través de Cristo y de los medios de salvación fundados en él se nos ofrecen a nosotros y al mundo la salvación y la reconciliación. 

Hay muchas áreas de testimonio y servicio en las que podemos estar unidos y que, de hecho, requieren una cooperación más estrecha entre nosotros:  la búsqueda de la paz en Tierra Santa y en otras partes del mundo desgarradas por conflictos y por la amenaza del terrorismo; la promoción del respeto a la vida desde su concepción hasta la muerte natural; la protección de la santidad del matrimonio y del bienestar de los hijos en el contexto de una vida familiar sana; la ayuda a los pobres, a los oprimidos y a los más desprotegidos, y especialmente a los que son perseguidos por su fe; afrontar los efectos negativos del materialismo; la salvaguardia de la creación y de nuestro medio ambiente. También nos comprometemos en el diálogo interreligioso, a través del cual podemos llegar juntos a nuestros hermanos y hermanas no cristianos. 

Conscientes de nuestros cuarenta años de diálogo, y del testimonio de los santos hombres y mujeres comunes a nuestras tradiciones, incluyendo a María, la Theotókos, a los santos Pedro y Pablo, Benito, Gregorio Magno y Agustín de Canterbury, nos comprometemos a una  oración  más ferviente y a un esfuerzo más intenso por acoger y vivir la verdad hacia la que el Espíritu del Señor desea guiar a sus discípulos (cf. Jn 16, 13). Confiando en la esperanza apostólica "de que quien inició en vosotros la buena obra, la irá consumando" (cf. Flp 1, 6), creemos que, si juntos podemos ser instrumentos de Dios para llamar a todos los cristianos a una obediencia más profunda a nuestro Señor, también nos acercaremos más los unos a los otros, encontrando en su voluntad la plenitud de unidad y de vida común a la que él nos invita. 

2. “CAMINAR EN EL AMOR” EL PAPA EN TURQUÍA

Dr. Norberto Padilla 

Criterio Nº 2322 – Diciembre 2006 – Año 79
A partir del ya célebre discurso en la Universidad de Ratisbona, el viaje de Benedicto XVI a Turquía suscitó preocupaciones y malos augurios. Grupos fundamentalistas musulmanes anunciaron represalias contra el Papa e incluso los “lobos grises”, facción a la que perteneció Alí Agca, ocuparon Santa Sofía para exteriorizar su repudio. Sin embargo, este viaje apostólico, que no ha transcurrido en “olor de multitud” como los tres anteriores suyos y muchos de los de su predecesor, tradujo en múltiples gestos la potencia de la esperanza, la paz y la oración. 

El Papa llegaba a Turquía, donde la revolución de Attaturk instaló un Estado laico, dentro de un proceso de modernización que hasta arrasó con el alfabeto y brindó a la mujer posibilidades inexistentes en otros países con la misma religión. 

Dos comentarios al respecto. En las últimas décadas, el crecimiento del factor religioso puso en cuestión ese modelo. Tanto es así, que el primer ministro Recep Tayyip Erdoðan pertenece a un partido que procura la islamización del país al compás de procesos similares en otras partes del mundo. A su vez, las minorías cristianas, identificadas con lo “extranjero” padecen diversas formas de discriminación cuando no son víctimas de masacres, como la de los armenios, o intercambios de población, como los griegos. 

Si bien se había anunciado que la actividad del premier Erdoðan impediría un encuentro con el Papa, finalmente éste ocurrió en el aeropuerto, y la conversación mantenida fue un primer signo de distensión. Benedicto XVI en más de una oportunidad se refirió a la libertad religiosa como primer derecho humano, tema de la mayor importancia con miras al difícil intento turco de ingresar a la Unión Europea. En tal sentido, su definición de Turquía “puente entre Oriente y Occidente”, como “gran país moderno que eligió ser un Estado laico” que reconoce la realidad de la mayoría musulmana del país, tiene valor dentro y fuera de las fronteras turcas. El pensamiento papal expuesto en el discurso al cuerpo diplomático acreditado en Ankara podría haber despertado en otros tiempos nuestras suspicacias frente al ideal del Estado confesional, pero hoy ocurre lo inverso. El Episcopado español, ante un gobierno laico que tiende a reducir a la religión a la esfera privada, se identifica con el modelo propuesto en Ankara: un Estado laico que no relega la realidad religiosa. 

Benedicto XVI confirmó en la fe a la “pequeña grey”, atomizada en varios ritos, y lo hizo desde la casa de María, la Madre de Dios (Theotokos) y Madre de la Iglesia en Efeso. En la homilía de la misa hubo un recuerdo para el padre Andrea Santoro, italiano asesinado poco tiempo atrás por un fanático musulmán, y una fuerte apelación a la paz en el mundo y en especial en Tierra Santa, anticipo quizá de que el papa Ratzinger siga allí las huellas de sus predecesores, según lo hizo en este viaje a Turquía. 

En las visitas de Pablo VI y de Juan Pablo II la relación con el Islam no había alcanzado la relevancia que cobró en esta oportunidad. Hoy es uno de los grandes temas del diálogo interreligioso e intercultural y un conflictivo y desconcertante problema de integración con Europa. Benedicto XVI, después de Ratisbona, ha insistido en que ese diálogo sea “autocrítico”, que no eluda encarar los problemas ni las diferencias fundamentales de ambas religiones. La basílica, luego mezquita y ahora museo de Hagia Sophia (Santa Sabiduría) fue uno de los lugares visitados en Estambul, con toda la carga histórica y religiosa que conlleva desde la caída del Imperio Bizantino. O antes: desde la aún hoy traumática toma de la ciudad por los cristianos latinos en 1204, que motivó el pedido de perdón de Juan Pablo II en oportunidad de su viaje a Grecia. El Papa fue luego a otro de los fascinantes lugares de Estambul, la Mezquita Azul. El muftí hizo algo que en situación inversa no sé si dignatarios cristianos harían. Dijo: “Ahora hay que rezar”, y lo hizo, cara a la Meca, en su lengua y según su fe. El Papa, dentro del espíritu de Asís, se recogió en silencio, quizás ensimismado en su propia oración de cristiano, en un momento cuya emoción no se nos escapa. Benedicto XVI ha reafirmado el aprecio de la Iglesia por el Islam, al cual definió como religión de paz y tolerancia, y exhortó a trabajar en la profundización de los valores comunes.

Por último, lo esencial del viaje: el encuentro con el patriarca Bartolomé I. Detalle anecdótico: ambos se conocen desde los tiempos del Concilio Vaticano II; Ratzinger como perito, el hoy Patriarca como observador. En la festividad de San Andrés, “el primer llamado”, los sucesores de los dos hermanos se abrazaron y reiteraron el anhelo de sus predecesores de que alguna vez, en el tiempo que sólo Dios conoce, la perfecta unidad se manifieste ante el cáliz compartido. Desde el final del Concilio, cuando Roma y Constantinopla declararon abolidas las recíprocas excomuniones de 1054, se han propuesto “caminar en el amor”. Los tropiezos, particularmente tras la caída del comunismo en Europa Oriental, demoraron la marcha pero no el rumbo. Ambos hermanos han compartido esta vez la preocupación por el avance del secularismo en Europa y el escándalo de la división de los cristianos. Juan Pablo II en Ut unum sint invitó a las otras confesiones a ayudar a pensar la forma, no la sustancia, del ejercicio del servicio de Pedro. Benedicto XVI ha recordado y renovado esa convocatoria frente al primus inter pares de la ortodoxia. La búsqueda de la unidad cristiana estuvo presente en otros encuentros, uno de ellos con el patriarca armenio, en una tierra donde los judíos perseguidos y expulsados encontraron refugio siglos atrás. 

La expectativa está puesta ahora en el “continente de la esperanza”, pues en mayo del año próximo Benedicto XVI vendrá a confirmar en la fe a millones de católicos de América latina en Aparecida, Brasil. 

3. SEMANA DE ORACIÓN POR LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS - SOUC

SOUC – AGENDA - LEMA

27 de mayo al 3 de junio del 2007

"Hace oír a los sordos y hablar a los mudos".

Te invitamos a participar de la Celebración de la Palabra y a orar con Jesús:

”Padre que todos sean uno”

DOMINGO 27-5  
Iglesia Evangélica Reformada  de Buenos Aires,  Olazábal 2842  - 11 hs. (Belgrano).

LUNES 28-5              
Iglesia Evangélica Congregacional Armenia "Santísima Trinidad", Av. Avellaneda 2540
19 hs. (Flores).  

MARTES 29-5           
Iglesia Católica Apostólica Romana, Pquia. San Nicolás de Bari, Av. Santa fe 1370 


20.30 hs. (Barrio Norte).  .

MIÉRCOLES 30-5     
Primera  Iglesia Evangélica Metodista, Corrientes 718 - 19.30 hs. (Centro).
 

JUEVES 31-5            
CELEBRACIÓN  CENTRAL  C.E.I.C.A. -  CATEDRAL  SAN  JORGE,  IGLESIA


ORTODOXA DEL PATRIARCADO DE ANTIOQUIA - SCALABRINI ORTIZ  1262 


19 hs.  (Palermo Viejo). 
VIERNES 1-6           
Iglesia Evangélica Buenas Nuevas, Av. Dellepiane (colectora de autopista a Ezeiza) 3925 entre Medina y Zinny.  20:30 hs. (Parque Avellaneda)  

 SÁBADO 2-6            
Iglesia Maronita, Catedral de San Marón (Católica de rito oriental), Paraguay 834


17:30 hs. (Centro).   

DOMINGO 3-6         
Iglesia Ortodoxa Siriana de Antioquía y todo Oriente San Afrem Doctor, Tronador 


1067  - 19 hs. ( V.Urquiza).

SOUC - APORTES PARA UNA REFLEXIÓN PASTORAL

LA CURACIÓN PARA PENTECOSTALES Y CATÓLICOS
 Informe de Mons. Juan Usma Gómez
Consejo Pontificio para la Promoción de la Unidad de los Cristianos

El lema de la Semana de oración por la unidad de los cristianos de este año:  "Hace oír a los sordos y hablar a los mudos" (Mc 7, 31-37) nos remite a uno de los temas aparentemente más controvertidos en las relaciones entre católicos y pentecostales:  la curación. En efecto, juntamente con el hablar en lenguas, la insistencia —llena de expectativas— que se pone en las curaciones milagrosas constituye uno de los "modos pentecostales" que suscitan sorpresa y perplejidad acerca de su legitimidad y su sentido propiamente cristiano. 

Casi en todas partes del mundo, la promesa de curación se ha convertido en un leitmotiv con el que las comunidades pentecostales y carismáticas atraen a nuevos miembros (este hecho se ha constatado también durante los cuatro seminarios sobre el ecumenismo organizados por el Consejo pontificio para la promoción de la unidad de los cristianos en Brasil, Kenia, Senegal y Corea). 

Aun admitiendo que esa visión es parcial, debemos reconocer que la promesa o anuncio de curaciones realizadas constituye uno de los recursos más "eficaces" para atraer a la gente en nuestros días. Ser curados o ser testigos de una curación realizada en la comunidad de pertenencia resulta cada vez más importante. 

Si tomamos la sagrada Escritura, vemos inmediatamente que los evangelios recogen muchos relatos de curaciones. Indudablemente, la compasión de Cristo con los enfermos y sus numerosas curaciones de enfermos de todo tipo son un signo claro de que "Dios ha visitado a su pueblo" (Lc 7, 16) y de que "el reino de Dios está cerca" (Mt 10, 7; Lc 10, 9). Ciertamente, el ministerio de Jesús se realizaba a través de palabras autorizadas y obras poderosas. Las curaciones que llevaba a cabo no eran simples obras taumatúrgicas; sin excepción, estaban vinculadas a la fe del enfermo y se transformaban en experiencias mesiánicas (cf. Mt 8, 6-10; 9, 21-22, 27-30; Mc 2, 4-5; 10, 50-52, Lc 17, 17-22; Jn 9, 1), aunque no siempre las reconocían como obras buenas los que rodeaban a los enfermos (cf. Mc 2, 4-9; Jn 9, 13-40). 

Sin embargo, en las narraciones del Nuevo Testamento Jesús no es el único que cura. Jesús mismo da a los Apóstoles el poder de curar. Los Apóstoles y otros, en el cumplimiento de su misión y como parte de ella, obran curaciones en nombre de Jesús; nunca como manifestación de su poder personal o para sus fines propios (cf. Hch 8, 13; 9, 36-43; 14, 8-11). Además, san Pablo, en su carta a los Corintios, habla de un carisma especial de curación que el Espíritu Santo da a algunos creyentes para que se manifieste la fuerza de la gracia que proviene del Resucitado (cf. 1 Co 12, 9. 28. 30). 

Hasta aquí todo parece claro. Pedir la salud del cuerpo y del alma es una práctica conocida desde siempre en la Iglesia. Más aún, repasando las páginas del Catecismo de la Iglesia católica, leemos que:  "El Señor Jesucristo, médico de nuestras almas y de nuestros cuerpos, que perdonó los pecados al paralítico y le devolvió la salud del cuerpo, quiso que su Iglesia continuase, con la fuerza del Espíritu Santo, su obra de curación y de salvación, incluso en sus propios miembros" (n. 1421). Los pentecostales comparten plenamente esa afirmación; con todo, conviene notar que en el Catecismo con ella se introduce el capítulo dedicado a "los sacramentos de curación", es decir, el sacramento de la Penitencia y de la Reconciliación, y el de la Unción de los enfermos. 

Para un católico pedir la curación es legítimo. En efecto, la Iglesia en varios momentos y con ritos diversos reza plegarias litúrgicas con esta intención. Son bien conocidos los santos taumaturgos y los diversos lugares de oración donde se dan innumerables testimonios de curaciones milagrosas. Por consiguiente, pedir la gracia de la curación no es ajeno a la praxis católica. Sin embargo, esto no debe llevar al cristiano a olvidar que no hay mayor mal que el pecado y que nada tiene peores consecuencias para los pecadores mismos, para la Iglesia y para el mundo entero (cf. ib., n. 1488). La recuperación de la salud es importante si ayuda a la salvación espiritual (cf. Mt 9, 5-8). La curación es una gracia, pero la enfermedad no es necesariamente ausencia de ella:  la unión del enfermo a la pasión de Cristo es fundamental para su bien y para el bien de la Iglesia (cf. Col 1, 24).

Los evangélicos y pentecostales tienen una visión diferente. Se habla a veces de diversas teologías de la curación, que en general vinculan la curación a la expiación de Cristo. Aunque se suele estimular de alguna manera la expectativa de curación y aunque el ministerio de curación se considera un elemento legítimo del evangelismo, con frecuencia algunos líderes pentecostales ponen en guardia a los fieles y protestan contra ciertas prácticas ilegítimas que, ocultándose tras promesas de curación, miran a proyectos personales que están muy lejos del Evangelio. "La mayor amenaza para el movimiento pentecostal carismático en los últimos veinte años de este siglo (el siglo XX) será el éxito y la ruina de los "reinos personales", pues cuando se desplomen, como sucederá inevitablemente, se desplomará con ellos la fe de aquellos cuya mirada no esté puesta en Jesús" (W. MacDonald, The Cross versus Personal Kingdom, Pneuma 3/2, Fall 1982, en:  W. Hollenweger, Pentecostalism:  Originis and Developments Worldwide, Peabody 1997, p. 230).  La aparición de curanderos, hombres y mujeres, cuyas actuaciones resultan aún más notorias gracias a los medios de comunicación social y a la realización de grandes reuniones, ha suscitado problemas doctrinales y pastorales muy urgentes para todos los cristianos. 

Los curanderos modernos, definidos como pertenecientes sobre todo a la tercera ola del pentecostalismo ("third wavers"), se remiten a diversas tradiciones cristianas. Pero algunos de estos "tele-evangelistas" actúan más bien como tele-vendedores de productos religiosos, con un consiguiente beneficio económico, y a menudo en sus promesas de curaciones se percibe el engaño y el intento de explotar la buena fe de las personas necesitadas. En esta lógica es muy elevado el riesgo de una moderna "simonía" (cf. Hch 8, 18-25). 

Suscitan perplejidad el uso caprichoso del presunto "carisma de curación" y las revelaciones personales que a menudo indican la curación realizada o la dificultad puesta por algunos de los presentes que impide que se produzca la liberación del maligno. Refiriéndose a los pasajes del Nuevo Testamento, los curanderos se definen con frecuencia como exorcistas; por tanto, la curación, más que restablecimiento de la salud, es ante todo liberación del maligno. 

Aun admitiendo la buena intención de las personas que ponen en ellos su confianza, pueden surgir algunas dudas sobre la gratuidad y la solidez de la fe de esas personas, que más que depender de Jesucristo parece depender de milagros, curaciones y actuaciones de líderes. Así el Evangelio pasa a un segundo plano. 

También en la Iglesia católica, bajo el influjo del movimiento carismático, las oraciones de curación rezadas en grupo son bastante comunes. La Congregación para la doctrina de la fe publicó, el 14 de septiembre del año 2000, la "Instrucción sobre las oraciones para obtener de Dios la curación", destinada a los obispos con el fin de orientar a los fieles en esta materia; pretende favorecer lo que hay de bueno y corregir lo que conviene evitar. La instrucción comprende una parte doctrinal sobre las gracias de curación y las oraciones para obtenerla, y presenta al final disposiciones disciplinarias al respecto (cf. L'Osservatore Romano, edición en lengua española, 1 de diciembre de 2000, pp. 17-19). 

Sobre la curación en la Iglesia, el diálogo internacional católico-pentecostal, en su segunda fase, expresó algunas reflexiones que siguen siendo válidas, aunque el tema requiere una ulterior profundización común con el fin de evitar juicios injustos. Por lo que concierne a la curación, católicos y pentecostales concuerdan (cf. Diálogo internacional católico-pentecostal, Relación final 1997-1982, nn. 31-40; original en:  Consejo pontificio para la promoción de la unidad de los cristianos, Information Service 55, 1984, II-III) en:  la necesidad de la cruz (la búsqueda de la curación no es una simple búsqueda de bienestar); la curación es un signo del Reino; implica a la persona en su totalidad; la espera confiada de recibir la gracia de una curación no es contraria a la vida cristiana; Cristo es quien cura. Sin embargo, no hay acuerdo ni convergencia en cuanto al aspecto sacramental y, en consecuencia, sobre la importancia del ministro ordenado por lo que atañe a los sacramentos de curación y en particular al sacramento de la Unción de los enfermos. 

También hoy Cristo hace oír a los sordos y hablar a los mudos. También hoy se concede a algunos creyentes el carisma de la curación. Pero, aun reconociendo la posibilidad de la curación, pues estamos convencidos de que para Dios nada hay imposible, no podemos considerar los milagros de curación como condición necesaria para nuestra fe cristiana:  no es necesario ver para creer (cf. Jn 20, 24-29). 

Por tanto, el discernimiento espiritual es aún más necesario para descubrir cuál es el ministerio auténtico. "A causa de la fragilidad humana, de la presión de grupo y de otros factores, es posible que el creyente sea inducido a error en su conciencia acerca de la intención y la influencia del Espíritu en sus acciones. Por este motivo, es fundamental establecer los criterios para confirmar y convalidar la actuación auténtica del "Espíritu de verdad" (cf. 1 Jn 4, 1-6)" (Diálogo internacional católico-pentecostal, Relación final 1972-1976, n. 40; original en Information Service 55, 1976/III). 

En nuestros tiempos, los carismas y los dones del Espíritu Santo resultan cada vez más visibles; a veces incluso podríamos decir que excesivamente. Esta situación requiere una orientación a fin de que la gente aprenda a identificar adecuadamente los carismas y de que estos sean realmente ejercitados para el bien de toda la Iglesia (cf. 1 Co 12-14). Proporcionar elementos de discernimiento espiritual debería contribuir a detectar la autenticidad de una experiencia espiritual y su conformidad con la doctrina de la Iglesia, evitando así desviaciones e iluminando las "experiencias espirituales" de los creyentes. 

Termino esta reflexión haciendo una invitación a leer, estudiar y analizar la relación final de la quinta fase del Diálogo católico-pentecostal, que se publicará próximamente. El texto ofrecerá la posibilidad de recorrer, sobre la base de fuentes bíblicas y patrísticas, el camino de fe, conversión, discipulado, experiencia comunitaria, y percibir la acción del Espíritu Santo (de modo especial con respecto al bautismo en el Espíritu). Los miembros del Diálogo presentan reflexiones comunes sobre cada uno de estos aspectos en la situación actual, tratando de destacar no sólo la belleza de la vida cristiana, sino también su dinamismo desde los orígenes. El documento está articulado en tres puntos:  cómo se llega a ser cristiano según la Biblia; qué sucedió durante el período patrístico; y cuáles son los enfoques pastorales actuales de ambas comunidades. 

4. PRESIDENTE DEL CONSEJO LATINOAMERICANO DE IGLESIAS - CLAI

PULSO CRISTIANO Nº 82 del 1º de marzo de 2007

Un obispo panameño es el nuevo presidente del CLAI

Julio Murray, de 48 años, obispo de la Iglesia Episcopal Anglicana de Panamá, es el nuevo presidente del Consejo Latinoamericano de Iglesias (CLAI). Murray, el primer descendiente de africanos en ser electo en ese cargo, fue designado el 23 de febrero en la 5º Asamblea del CLAI que se realizó en la ciudad de Ramos Mejía, en el oeste del Gran Buenos Aires. Murray fue electo en la tercera votación. Los otros candidatos a presidente fueron el pastor metodista uruguayo Oscar Bolioli, y el pastor Felipe Adolf, de la Iglesia Luterana en Ecuador.
5. PRIMER CONGRESO DE EVANGELIZACIÓN DE LA CULTURA:                                                                                                                                                                                                                                                                                                         LOS CATÓLICOS EN LA SOCIEDAD CIVIL Y LA POLÍTICA.                             BUENOS AIRES, 3, 4 Y 5 DE NOVIEMBRE DE 2006

COMISIÓN 410:  DESAFÍOS ECUMÉNICOS E INTERRELIGIOSOS
Con la aprobación de Mons. Carlos H. Malfa, Presidente de la COMISIÓN EPISCOPAL DE ECUMENISMO, RELACIONES CON EL JUDAÍSMO, EL ISLAM Y LAS RELIGIONES – CEERJIR  se decidió conformar una Comisión en el I CONGRESO DE EVANGELIZACIÓN DE LA CULTURA, y el Secretario Ejecutivo aprobó su presentación para tratar el tema DESAFÍOS ECUMÉNICOS E INTERRELIGIOSOS EN LA EVANGELIZACIÓN DE LA CULTURA ACTUAL, siendo designada por los organizadores del Congreso como Comisión Nº 410. A continuación se transcribe el acta con arreglos para su publicación en este Boletín, aprobados por el Presidente de la Comisión, Dr. Norberto Padilla.

www.uca.edu.ar/congreso-pec.htm
                Convocados por la Presidencia de la Comisión Nº 410 en la Ciudad de Buenos Aires, el 4 de noviembre de 2006, los 35 congresistas que participaron en la misma, tras el saludo del Presidente y de la presentación de las ponencias y  experiencias, comentaron el mensaje del Cardenal Paul Poupard y pusieron en común la reflexión sobre Ecumenismo y Diálogo Interreligioso que se había presentado en las cuatro actividades simultáneas desarrolladas por la mañana; luego de las exposiciones de las ponencias y experiencias, debatieron con la modalidad de taller ofreciendo sus  conclusiones.
                Los congresistas destacaron que el tema del Ecumenismo y Diálogo Interreligioso no mencionado en la inauguración, tuvo una fuerte presencia en las intervenciones de las actividades matutinas: a) en relación a la reflexión sobre la integración de América, el Cardenal Theodore Edgar Mc Carrick, Arzobispo Emérito de Washington, se refirió a las convicciones de libertad religiosa y de un estado no confesional pero no enemigo de la religión que acompañó la constitución de los EE.UU. así como al propósito actual de los obispos de EE.UU. de atender a la defensa de la vida y a otros derechos, como el de la libertad religiosa y su lugar en la escena pública. Mons. Eduardo Taussig, Obispo de San Rafael (Mendoza) planteó el desafío del Ecumenismo en América Latina. b) en relación a los medios de comunicación se reclamó por mayor presencia de laicos como interlocutores y  se destacó la función de los medios para que arraigue el Ecumenismo y Diálogo Interreligioso  c) en relación al aporte de la fe por la mediación cultural, el Pbro. Dr. Carlos M. Galli, Decano de la Facultad de Teología de la UCA, expresó la urgencia del diálogo ecuménico e interreligioso. d) en relación a la misión en el mundo, Antonio Daher,  relató la experiencia en Chile de la misión conjunta emprendida por universidades cristianas, y otros cuestionaron la evangelización y la "mayoría católica" ya que la situación social actual evidencia déficit, omisión e ineficacia.
Ponencias: 

	Autor
	Título

	Padre Ignacio Pérez del Viso
	El árbol genealógico de las inculturaciones de la fe

	Gloria Williams de Padilla
	Familias estables y comunicadoras de valores religiosos

	Maria Eugenia Crespo
	Formación religiosa en un mundo globalizado

	Padre Matías Morea
	Experiencia ecuménica de acción social en el bajo San Isidro


Al término de las presentaciones y luego de entablar un activo intercambio de ideas, los congresistas llegaron a las siguientes conclusiones:

Conclusiones de la Comisión Nº 410

1. Que los laicos integrantes de las religiones abráhamicas nos unamos en torno a valores éticos comunes: la libertad, la justicia, la transparencia, la búsqueda de la calidad institucional, hoy tan degradada para abordar el abismo social entre ricos y pobres que padece nuestro país y toda América Latina. 

Animando a los hombres y mujeres católicos para que desarrollen acciones de caridad compartidas con creyentes de otras confesiones; fundadas en la experiencia personal y  comunitaria del Dios vivo, reconociendo la identidad religiosa de cada uno.

Acompañando pastoralmente los matrimonios mixtos o de disparidad de culto para ayudarlos a vivir la fe de cada uno, celebrar lo que tienen en común y transmitir los valores religiosos y morales a sus hijos.

Promoviendo  un mensaje común de las distintas confesiones acerca de la estabilidad de la familia y la  transmisión de los valores morales como necesarios para el bien común de la sociedad toda.

2.   Que el laicado desarrolle una mayor madurez en la vida de la Iglesia con un mayor diálogo con la jerarquía, mayor responsabilidad  en lo social, mayor difusión de la publicación de documentos, y mayor protagonismo del laicado en la comunidad y en la celebración de los sacramentos.

      Asumiendo los desafíos ecuménicos e interreligiosos que implica la apertura a otras confesiones y credos, y el  interés de acercamiento para ser testigos y generar común unión con los otros.

3. Que se afiance la promoción de los derechos humanos, distinguiéndola del  deseo de venganza y afirmando en todos los ámbitos una cultura de la vida frente a la tentación de la cultura de la muerte.

Aceptándonos mutuamente y considerando la gran movilidad social y el ser crisol de razas como un hecho cultural característico y positivo de la Argentina. 

Promoviendo una presencia activa y dialogante de la Iglesia en el mundo del arte.

Educando a nuestros niños y jóvenes preparándolos para vivir en una sociedad pluralista y en comunicación continua.

Formando a los evangelizadores para la comprensión y valoración de las otras religiones a partir de la propia identidad.

4. Que se superen los miedos, fruto de la falta de firmeza en nuestra identidad, de la ignorancia que sufrimos respecto de otros credos,  y de la preocupación de ofender a unos al cuidar a otros.

Comprometiéndonos junto con laicos de otros credos en la acción social con santa osadía para ser instrumentos de paz superando trabas.

Adelantándonos en sembrar hoy para el futuro con confianza en Dios y esperanza activa, respetando el proceso y purificando la tradición transmitida por generaciones anteriores.

5. Que las religiones en diálogo pueden testimoniar que entre ellas se viven vínculos de comunión y solidaridad, especialmente hoy, en un tiempo en que se vive en la lógica del enfrentamiento y la contienda.

      Escuchando a las religiones en diálogo que pueden enriquecer a esta sociedad relativista, con una búsqueda de verdad y principios trascendentes. 

      Dando, las religiones en diálogo, testimonio conjunto de una actitud profética, de denuncia de las injusticias y de un compromiso político positivo.

6.    Que el futuro Congreso de Laicos de toda América  tenga apertura a la participación de laicos de otras confesiones cristianas y a la  observación de laicos de otros credos.

Firma del Presidente, Norberto Padilla y del Secretario, María Eugenia Crespo

6. PRIMER RECONOCIMIENTO DE UN CULTO ABORIGEN:                                            EL PUEBLO MBYÁ GUARANÍ
Secretaria de Cultos del 7 de mayo de 2004 y del 10 de Abril de 2006 

La Secretaría de Culto incluyó el 10 de abril de 2006 en la lista oficial de organizaciones religiosas de nuestro país al culto que profesan los mbyá guaraníes, hecho que sucede por primera vez con un pueblo originario en la Argentina, mediante una resolución firmada por el titular del organismo, Guillermo Oliveri. 

La comunicación de la decisión del Gobierno nacional le fue entregada al máximo referente espiritual de los mbyá guaraníes, el opyguá de 105 años Pablo Villalba. La Dirección de Asuntos Guaraníes de la provincia de Misiones autenticó el documento original y se confeccionaron copias para repartirlas a todas las comunidades. 

Hasta ahora ningún pueblo originario figuraba en el listado de organizaciones religiosas del país.

El secretario de Culto, Oliveri, había asegurado que para el Gobierno "no hay cultos de primera y de segunda clase, sino mayorías y minorías. Nuestro ideal es tratar a todos por igual", dijo al manifestar que en el país hay plena libertad religiosa y que no "se discrimina" a ninguna creencia.

El opyguá Pablo Villalba señaló que se "trata de un momento histórico, porque significa abrir un camino distinto de diálogo y compartir un solo corazón y un solo pensamiento".

En septiembre de 2003, los habitantes ancestrales de la selva paranaense habían presentado la solicitud de inscripción ante el Registro Nacional de Cultos, basados en el artículo quinto del convenio 169 de la OIT, que establece que "deberán reconocerse y protegerse los valores y prácticas sociales, culturales, religiosos y espirituales propios de dichos pueblos". El convenio 169 de la OIT está ratificado por una ley del Congreso argentino y ampara la reforma constitucional de 1994.

En julio de 2003 el gobierno de Misiones dispuso por decreto el reconocimiento del Consejo de Ancianos y Guías Espirituales de este pueblo y en noviembre de ese año, con el voto unánime de los 34 diputados de la Cámara de Representantes, se aprobó el proyecto de enmienda presentado por las comunidades mbyá guaraníes para lograr la inclusión de los derechos del pueblo originario en la Constitución provincial.

Un representante del Pueblo mbyá guaraní participo del Encuentro Interreligioso de Oración realizado el 17 de abril de 2005, organizado por la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaismo, el Islam y las Religiones, donde participaron referentes de todas las Iglesias, Comunidades cristianas y religiones presentes en el Pais. 
El pueblo mbyá guaraní
Los mbyá guaraní constituyen una de las etnias del tronco guaraní. Se calcula que la comunidad mbyá establecida en Misiones alcanza unas 4.800 personas, diseminadas en 40 aldeas.

Los mbyá guaraní han desarrollado una economía de subsistencia. Los que viven en aldeas cultivan la tierra, hacen changas en aserraderos y obrajes o trabajan en los yerbatales y teales sin ninguna protección legal y laboral. Los grupos nómades siguen la vida tradicional: cazan, pescan, recogen miel y frutos silvestres. También hacen artesanías que comercializan.

Desde el punto de vista cultural, el acercamiento al mundo blanco afectó su identidad, pero no obstante ello conservan su idioma y en la intimidad mantienen concepciones religiosas y míticas propias. La mayoría son trilingües: hablan mbyá, guaraní y castellano. En la zona fronteriza también agregan otro idioma: el portugués.

Los mbyá guaraní de Misiones tienen sus comunidades al lado de los arroyos y humedales de la selva misionera. Su nombre alude a que se reconocen "los guaraníes hijos del agua". No sólo pescan y beben de los cursos de agua, sino que juegan los abuelos con sus nietos, componen su música junto al agua, tejen sus canastos y tallan sus maderas con la música del arroyo, bañan sus cuerpos, recogen en sus kambuchí (cántaros) el agua con la que cocinarán y prepararán sus kaguí (bebidas religiosas); allí el pajé (chamán) sana a los hijos de la comunidad.

El duende del río, Yjara, protege las aguas y si alguien quisiera dañarlas él los arrastrará con sus largos cabellos y barba hasta ahogarlo. El duende del agua es amigo de los pescadores y se enamora de las pescadoras y de las niñas que juegan a orillas del río.

Respecto de la religión, no ha sufrido influencia misional a lo largo del siglo XX, pese a los intentos de evangelización. Sus concepciones religiosas permanecen todavía en forma íntegra. La aculturación religiosa se caracteriza por un muy relativo sincretismo, que no alcanza para alterar la estructura de un cosmos legitimado y garantizado por la persistencia de sus mitos culturales.

Nota de Redacción 

"Miembros de la Comunidad Mbya Guaraní de Misiones, Josè Catri Duarte e Hilario Moreira, participaron en la Mesa FAMILIA Y COMUNIDAD EDUCATIVA - Lugares de encuentro intercultural que presidió el Padre Hugo M. Salaberry, sj. y que tuvo lugar en el Encuentro Nacional por la Paz 2005 organizado por CEERJIR en la Facultad de Derecho de la UBA"
7. CELEBRACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER 2007

MAR DEL PLATA   

PANEL ECUMÉNICO E INTERRELIGIOSO 

organizado por Mujeres de Fe Monoteísta 
En la DIÓCESIS DE MAR DEL PLATA, el jueves 8 de marzo, se celebró el DIA INTERNACIONAL DE LA MUJER/2007 con una Misa en la Iglesia Catedral. El día anterior, 7 de marzo,  había tenido lugar un Panel Ecuménico e Interreligioso en el Aula Magna del CEDIER (Centro Diocesano de Estudio y Reflexión) que fue colmada por una numerosa concurrencia que colaboró con leche maternizada y pañales para los “Hogares de Belén” (Movimiento Familiar Cristiano). 

Participaron de dicho panel la Pastora Graciela A. De Olier (Pastoral Evangélica Marplatense y Centro Cristiano), la Pastora Mónica Grauberger (Iglesia Evangélica Metodista), la Lic. Liliana Maffio (Iglesia Adventista del Séptimo Día), la Dra. Lucía Rodriguez Fanelli (Iglesia Evangélica Bautista), la Sra. Bilma.Gaiser de Schelske (Iglesia Evangélica Luterana Argentina), la Prof. Sara Lew (Sociedad Unión Israelita Marplatense) y la Sra. Marta López de Simonazzi (Iglesia Católica). Por motivo de enfermedad no pudo participar Samanta Yamila Trinidad Gómez el Chej (Centro Islámico Marplatense).-

Entre un público interesado y entusiasta estuvieron representantes de las distintas confesiones cristianas y religiones que integraron el Panel. Al término del mismo, cada disertante oró en el estilo propio de su credo, por los temas que preocupan a la mujer y por todas las mujeres. Recibieron flores y un certificado de participación, con la firma del Sr. Obispo Mons. Juan Alberto Puiggari , y de la Coordinadora de la Pastoral de la Mujer y Delegada Episcopal para el Ecumenismo y Diálogo Interreligioso: Marta López de Simonazzi.

También se realizó el gesto de “el pan compartido” que, sin referencias a un tema eucarístico, consistió en repartir entre los asistentes unos pequeños panes, para compartirlos con las personas que cada uno deseara, generando así un clima muy cálido, de preguntas y comentarios a las panelistas, intercambio de direcciones, y un compartir ameno y cordial.

Varios medios locales cubrieron el acto en el que las panelistas dieron a conocer el siguiente mensaje:

MENSAJE DE LAS MUJERES DE FE MONOTEISTA DE MAR DEL PLATA
En el Día Internacional de la Mujer, nosotras, las integrantes del Panel Interreligioso y Ecuménico que analizó “EL COMPROMISO DE SER MUJER”; queremos llegar a toda la sociedad, a través de los Medios de Comunicación Social, para manifestar nuestra alegría por venir realizando desde hace varios años, estos Encuentros de Fe, que implican afianzarnos en los temas que nos unen, y respetarnos en los que no coincidimos.

Estamos convencidas desde la fe y la razón de que podemos y debemos contribuir a la Paz y al Bien Común, creciendo en la fraternidad y la amistad espirituales.

A todas nos preocupan y ocupan los grandes temas de nuestra sociedad: política, salud, educación, religión, pobreza, discriminación y ausencia de valores morales.

Somos esposas, madres, hijas, profesionales, amas de casa, empleadas, docentes y cubrimos un sinfín de ocupaciones más.

Siempre al lado del hombre (complementándonos, no enfrentándonos), queremos y podemos hacer un mundo mejor, partiendo de la defensa de la vida y la dignidad de la persona humana.
CENTRO ISLAMICO MARPLATENSE

IGLESIA ADVENTISTA DEL SEPTIMO DIA

IGLESIA CATOLICA APOSTÓLICA ROMANA

IGLESIA EVANGÉLICA BAUTISTA

IGLESIA EVANGÉLICA LUTERANA ARGENTINA

IGLESIA METODISTA ARGENTINA

PASTORAL EVANGELICA MARPLATENSE y CENTRO CRISTIANO

SOCIEDAD UNION ISRAELITA MARPLATENSE

Información recibida de la Sra. Marta López de Simonazzi, Delegada de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la Diócesis de Mar del Plata.

8. SEMANA SANTA ECUMÉNICA

VIERNES SANTO - BARRIO DE BELGRANO

Dr. Enrique Costemalle

El viernes 6 de abril 2007 se realizó la tradicional Celebración del  Viernes Santo Ecuménico en el barrio de Belgrano, bajo la consigna “Yo estoy crucificado con Cristo, y ya no vivo yo , sino que Cristo vive en mi” Gal .2,19

La misma se inició frente al templo Nuestra Señora de Lourdes (B) con el canto de los jóvenes de algunas de las Iglesias participantes y luego de una breve meditación sobre “la cruz de cada uno” a cargo del párroco Pbro Alois Bachmann se dio inicio a la marcha por el barrio. El recorrido realizado en medio de animados cantos de esperanza  hizo abrir varias ventanas y salir a muchos a sus balcones. En el camino se realizaron dos paradas una frente al templo de San Andrés de la Iglesia Presbiteriana donde medito la Pastora Claudia Florentín de la Iglesia Reformada de Buenos Aires y otra en la parroquia Inmaculada Concepción (B) con la reflexión del Pastor Julio López, presbiteriano .

La primera destacó la figura de las mujeres y su fidelidad al pie de la cruz y el segundo el testimonio de fe del malhechor al decir a Jesús “acuérdate de mi cuando estés en tu Reino”  

Finalmente en el interior de la Iglesia Evangélica Luterana Unida se conmemoró la pasión, muerte y resurrección de Nuestro Señor: LA CRUZ ES SIGNO DE VIDA!!!.  Predicó a partir del texto del Evangelio San Mateo 27 (45-53) el párroco de San Cayetano (b) Pbro.  Juan B. Xatruch

Participaron durante al celebración ministros y fieles de  las siguientes iglesias:

Anglicana  (San Salvador), Católica Romana (Comunidad de Hermanas de la Compañía de María del Barrio Mitre,   Movimiento de los Focolares, Parroquias: San Patricio, Inmaculada Concepción (b), San Cayetano (B), Nuestra Señora de Lourdes. Evangélica del Río de la Plata, Evangélica Luterana Unida (La Cruz de Cristo), Evangélica Reformada de Buenos Aires, Evangélica Luterana Argentina, Presbiteriana (San Andrés), Discípulos de Saavedra, Congregación El Buen Pastor (Metodista y Discípulos de Cristo), Reformada Húngara de Buenos Aires.

SÁBADO SANTO – BARRIO DE FLORES

Margarita Krause

Durante la tarde del Sábado Santo, bajo el lema “Unidos en Cristo, Caminamos hacia la Pascua”,  los Cristianos del Barrio de Flores, recorrieron juntos las calles del barrio, meditando la Liturgia de las Siete Palabras de Nuestro Señor.

El encuentro se inició  en el Santuario Inmaculada Virgen de Lourdes con gran cantidad de asistentes.    Luego, cantando, la nutrida concurrencia partió hacia la Iglesia Anglicana- Misión San Pedro, luego   llegaron  al Templo de la Iglesia Bautista de Flores, y más tarde a la Iglesia Evangélica Metodista de Flores.

El acto concluyó en la Plaza Flores, donde todos los presentes recibieron la bendición de manos de los  responsables de las Iglesias convocantes y del Padre Fernando Giannetti, a cargo de la Comisión de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la Arquidiócesis de Buenos Aires.

El clima de oración  y unidad fue acompañado de cantos acordes a la Liturgia, que animaron hermanos Evangélicos y  Católicos, unidos en un sola voz para proclamar que Cristo murió en la Cruz por todos.

Iglesias convocantes:

Iglesia Anglicana – Misión San Pedro, Iglesia Evangélica Bautista de Flores, Parroquia Santa Francisca Javier Cabrini, Iglesia Evangélica Metodista de Flores, Parroquia Virgen Inmaculada de Lourdes, Iglesia Congregacional Armenia "Santísima Trinidad", Iglesia Menonita de Buenos Aires.
9. “LOS PUEBLOS DEL MUNDO ESCRIBEN LA BIBLIA”
OBISPOS ARGENTINOS ESCRIBEN A MANO LA BIBLIA

SCOUTS CATÓLICOS Y CRISTIANOS EVANGÉLICOS de la Asociación Scouts de Argentina, 

desde el 2006 han asumido el proyecto y lo están implementando entre sus 30.000 miembros.

Pulso Cristiano - Buenos Aires – R. A. - Año 3 - Nº 74 - 02 de noviembre de 2006

Bajo el lema “Las manos scouts escriben la Biblia”, el 14 de octubre se llevó a cabo en el Grupo Scout “Torre Fuerte” del Distrito “Antonio Devoto” el inicio del programa “Los pueblos del mundo escriben la Biblia”, que la asociación de scouts cristianos lleva adelante a partir de un acuerdo firmado con la Sociedad Bíblica Argentina. En el lanzamiento estuvo  presente el director del distrito Silvio Canale, y dio su bendición a través de la oración el pastor Miguel Petrecca. La actividad fue preparada por Mirta Teper y Víctor Maisonnave y demás dirigentes del grupo, quienes luego de la dinámica introductoria comenzaron a guiar la escritura de los versículos correspondientes al Evangelio de Mateo, asignado en este proyecto a los scouts, según informó a Pulso Cristiano Diego Sáez, comisionado de la Pastoral Scout Católica de la Arquidiócesis de Buenos Aires.

10. CURSOS

ARQUIDIÓCESIS DE CORDOBA 

La Comisión de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso del arzobispado de Córdoba, y el Instituto Lumen Christi, han dado inicio a dos cursos que se dictarán cada año, en la sede del Instituto, con la  coordinación docente del Profesor Pbro. Juan José Ribone. 

Un curso intensivo en el mes de febrero sobre ecumenismo y diálogo interreligioso para catequistas y agentes de pastoral de Parroquias y Movimientos. 

Un curso prolongado en uno o más años, para capacitación de laicos, religiosos/as y sacerdotes de las Diócesis de la provincia eclesiástica de Córdoba, que se dictará como formación complementaria en estudios ecuménicos e interreligiosos para estudiantes de CIENCIA SAGRADA, en el Centro de Estudios ecuménicos e interreligiosos de Córdoba (adherido al Instituto Lumen Christi y con certificación de la Universidad Católica de Córdoba).

Informes e Inscripciones: por mail a cedicordoba@gmail.com o al teléfono 421-6363

CURSO VALORES RELIGIOSOS

ESCUELA DE CONVIVENCIA

Formación de líderes en y para el diálogo interreligiosos

El Cardenal Bergoglio presidió la apertura de un curso 

sobre las relaciones entre credos que organiza Valores Religiosos.

El Cardenal Jorge Bergoglio presidió el 16 de abril pasado, en esta Capital, la inauguración de un singular espacio de conocimiento y estudio de los principales credos monoteístas y su quehacer, que busca contribuir a través de dirigentes especialmente capacitados a la convivencia interreligiosa. Se trata de un curso semestral, reflejo de las óptimas relaciones entre las distintas confesiones en el país, un bien social que exige ser cuidadosamente preservado y acrecentado. El curso es organizado por el suplemento y el portal "Valores Religiosos" y el Instituto de Diálogo Interreligioso que orientan el sacerdote Guillermo  Marcó; el rabino Daniel Goldman, y el secretario general del Centro Islámico, Omar Abboud. Cuenta con el auspicio de la Fundación Noble, la AMIA, el Centro Islámico y el Gobierno de la Ciudad. 

La iniciativa suscitó un gran interés ya que en los primeros días de inscripción se anotaron un centenar de personas, superando el cupo previsto. En el acto de apertura, Goldman señaló la importancia de superar "la ignorancia y el anonimato mediante el diálogo que implica un esfuerzo más que humano, trascendente. En tanto, Abboud dijo que el diálogo interreligioso no implica sólo buenos deseos, sino acciones en común.  
Finalmente, Marcó dijo que el curso "no busca poner en duda las creencias de nadie, sino que, a partir de la reafirmación de lo propio, enriquecerse con el aporte de otras tradiciones". Entre los asistentes al acto –que se desarrolló en la sede de la Pastoral Universitaria porteña– se contaron el subsecretario de Culto de la Nación, Alejandro Grossman, quien estuvo acompañado por el director de Culto Católico, Luis Saguier, y la doctora Ana Zagari; el padre Fernando Giannetti, responsable de ecumenismo y diálogo interreligioso de la arquidiócesis local; el presidente del CALIR (Consejo Argentino de Libertad Religiosa), el dirigente bautista Raúl Scialabba, y el rector del Seminario Rabínico Latinoamericano, rabino Abraham Skorka. 

También estaban presentes parte del cuerpo docente, compuesto por expertos de reconocido prestigio; el presidente de la asociación civil Trabajar para la Caridad, que promueve el suplemento y el portal "Valores Religiosos"; la secretaria académica del curso, licenciada Gloria Williams de Padilla y el coordinador académico, el periodista Hugo Chantada. El editor del suplemento, Sergio Rubin, enfatizó la necesidad de "no dormirse en los laureles de una convivencia interreligiosa que es un ejemplo para el mundo, sino trabajar por su conservación y desarrollo". 

Noticia publicada el miércoles 2 de mayo en el Suplemento VALORES RELIGIOSOS – CLARÍN y luego en el sitio de INTERNET: VALORES RELIGIOSOS – CLARÍN

FUNDAR

Servicio para el Dialogo Ecuménico e Interreligioso

Cursos de Formación para el diálogo 2007

Modalidad:

Cursos monográficos cortos – duración 1 mes - Días: Lunes de 20 a 22 hs.

Lugar: Parroquia Ntra. Sra. de Guadalupe – Paraguay 3901 Capital Federal

Julio: 2, 16, 23 y 30. – Introducción al mundo Oriental III – Las Iglesia Católicas Orientales.

Septiembre: 3, 10, 17 y 24. - Introducción al mundo Oriental IV – El diálogo católico – ortodoxo.

Noviembre: 5, 12, 19 y 26. – Aportes para la Espiritualidad Ecuménica – Estudio del Vademécum Oecumenicum.

11. AGENDA 2007

C.R.E.C.E.S. - COMUNIÓN RENOVADA 

DE EVANGÉLICOS Y CATÓLICOS EN EL ESPÍRITU SANTO

IV Encuentro Fraterno

"Que todos sean uno para que el mundo crea" (Jn.17,21)

JESUS EN EL LUNA PARK

Lunes 20 de agosto de 2007 - 10 a 19  - Estadio LUNA PARK
Informes e inscripción: 4656-9230/ 15-732-2004/4813-1816/156-324-7487

Dos encuentros preparatorios para el IV Encuentro Fraterno en el Luna Park

CRECES - I Encuentro Zona Oeste

Lunes 18 de junio de 2007 - 16 a 20 - Santuario Sagrado Corazón - Monseñor Bufano 320 - San Justo

Informes: 4656-9230/15-732-2004

CRECES - I Encuentro Zona Norte

Sábado 30 de junio de 15 a 19 – Iglesia Comunidad Cristiana – Rondeau 2269 (entre Matheu y Pueyrredón) – San Martín

Informes 4790-0377 // 4842-6796 (Hugo Baravalle)

E.E.P. - ENCUENTROS ECUMÉNICOS DE LA PALABRA

	FECHA

	HORA

	IGLESIA

	DIRECCIÓN


	4 de Julio

	20:00

	San Juán Evangelista

	Olavarría 486


	1 de Agosto

	20:00

	Iglesia Evangélica Reformada de Buenos Aires

	Olazabal 2842


	5 de Septiembre

	20:00

	Movimiento de los Focolares

	Lezica 4354


	3 de Octubre

	20:00

	Iglesia Bautista de Constitución

	Montes de Oca 260


	7 de Noviembre

	20:00

	Basílica San José de Flores

	Av. Rivadavia 6950


	5 de Diciembre

	20:00

	Iglesia Luterana "La Cruz de Cristo"

	Amenabar 1767



	


TAIZÉ - PEREGRINACIÓN DE CONFIANZA A TRAVÉS DE LA TIERRA

10 al 14 de octubre de 2007 Cochabamba – Bolivia

La Peregrinación de Confianza en Cochabamba, del 10 al 14 de octubre de 2007, será un encuentro internacional de jóvenes. Es una etapa más de la “peregrinación de confianza a través de la tierra” comenzada por el hermano Roger, fundador de la comunidad de Taizé (www.taize.fr/es).

El objetivo de este encuentro es acompañar a los jóvenes en su búsqueda de Dios y su deseo de comprometerse en la vida de la Iglesia y de la sociedad. Paz y confianza serán los temas centrales del encuentro. Más información en www.depastoraljuventud.org
Para ir acercándonos a este camino de espiritualidad te invitamos a los siguientes encuentros de oración: 

	FECHA
	HORA
	PARROQUIA
	DIRECCIÓN

	30 de junio
	20.30 hs
	Santa Rita
	Darragueira 630, Boulogne

	28 de julio
	20.30 hs
	Jesús en el Huerto de los Olivos
	Estrada 2669, Olivos

	25 de agosto
	20.30 hs
	Ntra. Sra. Del Refugio, centro misional Sta. Maria de los Ángeles
	P. Castiglia, entre Repetto y Linez, Boulogne

	29 de septiembre
	20.30 hs
	Santa Rita
	Darragueira 630, Boulogne


Por cualquier otra información, la oficina de pastoral juventud está abierta todos los días de 17 a 20 hs, y los teléfonos son 4747-0277/ 4512-3851, 

mail: ejuventud@arnet.com.ar, 
dirección: Ituzaingo 90
página WEB: www.depastoraljuventud.org
ENCUENTROS JUDEO CRISTIANOS CON LOS SALMOS

Un espacio de reflexión con la oración común a judíos y cristianos

Organizan:  Comisión de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la Arquidiócesis de Buenos Aires.

       Fundación Judaica.

       Confraternidad Argentina Judeo Cristiana

Próximos encuentros:

	Martes 17 de Julio – 18:30 hs.


	Iglesia Santa Catalina – San Martín 705 (esq. Viamonte)



	Martes 14 de Agosto – 19:00 hs
	Congregación Israelita - Libertad 769




.

ASOCIACIÓN DE MUJERES MONOTEISTAS

Ciclo de Encuentros Interreligiosos “Del diálogo a la Acción”

	13 de Junio de 2007

	Visión Musulmana

	5 de Septiembre de 2007
	

Visión Evangélica

	14 de Noviembre de 2007
	
Visión Judía


Todas las conferencias tendrán lugar a las 19:00 hs. en el Centro Bautista Recoleta

Av. del Libertador 1140 – Capital Federal – Tel.: 4806-7699 y 7700

www.mujeresdefe.com.ar

info@mujeresdefe.com.ar
ARQUIDIÓCESIS DE BUENOS AIRES

AGENDA DE ACTIVIDAD ANUAL PERMANENTE

www.cediarz.org.ar informes info@cediarzbaires.org.ar
PRIMER SÁBADO DE SEPTIEMBRE

Sábado 1º de Septiembre de 2007.

PEREGRINACIÓN ECUMENICA A LA BASÍLICA NACIONAL DE LUJAN  

Peregrinación anual de anglicanos, ortodoxos, apostólicos armenios y católicos romanos al Santuario de Ntra. Sra. de Lujan. Encuentro de Oración y de Celebración de la Palabra por la Unidad plena y visible de todos los cristianos.  

PRIMERA QUINCENA DE NOVIEMBRE 

LA NOCHE DE LOS CRISTALES ROTOS O  KRISTALLNACHT  

Encuentro Judeo.Cristiano en Memoria de la Shoa, de ese acontecimiento violento ocurrido en Alemania y Austria durante la noche del 9 de noviembre de 1938, que dirigido contra ciudadanos judíos es considerado el inicio del Holocausto.

12. NOTICIAS AL CIERRE DE ESTA EDICIÓN

SEMINARIO SOBRE ECUMENISMO PARA LOS OBISPOS DEL CONO SUR

Jueves 20 – Sábado 22 de Septiembre de 2007

El Pontificio Consejo para la Promoción de la Unidad de los Cristianos ha confirmado el Seminario sobre Ecumenismo para todos lo agentes pastorales, obispos, sacerdotes, seminaristas, delegados, laicos y catequistas; se realizará en el Colegio Máximo de San Miguel. El Cardenal Walter Kasper, aceptó la invitación de Mons. Carlos H. Malfa, Presidente de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y ha confirmando su presencia.

ENDEDIO 2007
En el marco de este Seminario tendrá lugar el Encuentro Nacional de Delegados de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso - ENDEDIO, que reúne anualmente a Delegados Diocesanos y de movimientos e instituciones católicas, miembros de Comisiones Diocesanas, y constituye un espacio de formación y comunicación.

Próximamente se podrá obtener mayor información de ambos encuentros sobre lugar, costos, programa e inscripción, en la página web: www.ceerjircea.org.ar o consultando por mail: seccomis@ceerjircea.org.ar
EQUIPO CONJUNTO DE DIFUSIÓN CEERJIRCEA – CEDIARZBAIRES

Pbro. Fernando Giannetti


Pbro. Omar Di Mario

Lic. Gloria W. de Padilla


Sr. Diego Sáez

Sra. Ma. Florencia Uriburu


Dr. Eduardo Castro

Sr. Gabriel Arriola



Dr. Enrique Costemalle
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