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1. CEERJIR - NUEVA COMISIÓN 2009-2011.

En el marco de la 96ª Asamblea Plenaria del Episcopado Argentino, realizada entre el 10 y 15 de Noviembre de 2008, se renovaron las autoridades de las Comisiones Episcopales, para el trienio 2009-2011.
Mons. Carlos Humberto Malfa fue reelegido como Presidente de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones, quedando integrada la Nueva Comisión de CEERJIR con el nombramiento de los siguientes obispos: 
Mons. Juan Alberto Puiggari – Obispo de la Diócesis de Mar del Plata, PBA.

Mons. Gustavo A. Help – Obispo de la Diócesis de Venado Tuerto, Prov. Santa Fe, y 
Mons. Abdo Arbach - Obispo Exarca para los Greco-Melquitas del Exarcado Greco-Melquita con sede en la ciudad de Córdoba.
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	2. EL SACRAMENTO DEL BAUTISMO EN LAS RELACIONES DE LA IGLESIA CATÓLICA CON LAS DEMÁS IGLESIAS Y COMUNIDADES ECLESIALES – GUÍA PASTORAL


Conferencia Episcopal Argentina

Presentación


En nombre de los Obispos miembros de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones, tengo el agrado de presentar esta guía pastoral para la administración del Bautismo en la actualidad, en el marco que nos sugiere Aparecida con respecto a la Misión Continental (228; 233; 251) y la realidad ecuménica creciente en nuestro país.


Agradecemos particularmente al R.P.Fr. Jorge Scampini o.p. –Perito de nuestra Comisión- por la seriedad de su trabajo y también la colaboración del Prof. José Amadeo.


Gracias a la Oficina del Libro, este subsidio llega como un humilde servicio al ministerio de todos los Pastores y Comunidades de la Iglesia Católica en la Argentina, reconociendo la filiación divina en otros hermanos y animándonos a seguir promoviendo la Unidad de los Cristianos “para que el mundo crea” (Jn 17, 21).








          Carlos H. Malfa








     Obispo de Chascomús








  Presidente
3. ENCUENTRO NACIONAL DE DELEGADOS DE ECUMENISMO Y DIÁLOGO INTERRELIGIOSO – ENDEDIO 2008
Diácono Aurelio Carlos Cercone (*)
En Mar del Plata, del viernes 12 al domingo 14 de septiembre del presente año, se realizó el ENDEDIO 2008, que anualmente organiza la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones - CEERJIR presidida por Mons. Carlos  H. Malfa, Obispo de Chascomús.

El tema convocante para el Encuentro Cristo y las Religiones, Misión y Diálogo,  claramente nos señala  que el “diálogo interreligioso” ha sido este año el tema preferente. 
El primero estuvo a cargo de Mons. Dr. Antonio Marino, obispo auxiliar de La Plata, que en un par de profundas conferencias desarrolló esta difícil cuestión con el objetivo que “implica tratar un tema de gran importancia en el mundo actual, llamado a tener una vigencia creciente en los años venideros dentro de nuestro mundo globalizado, y sobre el cual conviene que los cristianos, los católicos, tengamos unas ideas básicas claras”. 

Algunas cifras que muestran el estado de la cuestión pueden ser las siguientes: el Islam que tenía unas décadas atrás un cuarto de la población mundial entre sus seguidores, hoy se acerca a la tercera parte con un crecimiento explosivo; en contraposición, las diferentes Iglesias Cristianas, sobre todo en Europa, siguen su declinación.....Por lo dicho, Mons. Dr Marino enfatizó tres aspectos: el enfoque teológico, la consideración de la creciente vigencia del tema en los próximos años y la necesidad de una formación permanente.  Por su parte Mons Malfa lo expresó como desafío de afirmar nuestra identidad y la consiguiente  apertura a los otros. 

La Hna. Lic. María Josefina Llach aci desarrolló el tema complementario al anterior: Misión y Diálogo, también muy complejo por sus diversas implicancias. Su extenso desarrollo fue a lo largo de varios tramos, con interacción de los presentes y la ayuda de medios audiovisuales. Como fondo se contaba con el documento Diálogo y Anuncio producido por el Pontificio Consejo para el Diálogo Interreligioso y la Congregación para la Evangelización de los Pueblos (1991), la Evangelii Nuntiandi, el discurso del Papa Benedicto XVI a los participantes de la X Asamblea Plenaria del Consejo Pontificio para el Diálogo Interreligioso del 07/06/2007, el Cristianismo y las Religiones de la Comisión Teológica Internacional (1997), así como otra documentación varia que fue prolijamente entregada a cada participante.

Sobre la base de una reciente encuesta del CONICET sobre la situación religiosa en Argentina y que ha sido difundida en los medios, y los comentarios que sobre la misma han hecho los diarios Clarín, La Nación y Página 12, los presentes fueron invitados por la Hna. Llach a dividirse en 5 grupos para analizarlos y emitir sus conclusiones grupales en el plenario.

En el marco del Año Paulino,  la conferencia “San Pablo Discípulo y Misionero”, estuvo a  cargo del Pbro. Lic. Gabriel Mestre, conocido por sus trabajos de divulgación popular de la Lectio Divina, quien trató de responder a las siguientes preguntas: ¿Qué nos puede decir San Pablo sobre este tema, a nosotros, hoy? ¿Cuál podría ser el mensaje de San Pablo para nuestra tarea pastoral en ecumenismo y diálogo interreligioso? Para lo cual fue desgranando textos paulinos que ayudaran a las respuestas, concluyendo enfáticamente con la cita: “Ay de mí si no predicara el Evangelio” y siguientes (1 Cor 9, 16-18). El resumen entregado por el P. Gabriel podrá servir de ayuda para varias temáticas a desarrollar en este año paulino. 

También se tuvo oportunidad de adquirir el recientemente subsidio publicado por la CEA: ”El sacramento del bautismo en las relaciones de la Iglesia Católica con las demás iglesias y comunidades eclesiales - Guía Pastoral” .

En diferentes espacios se ofreció a los  distintos Delegados diocesanos el tiempo necesario para comunicar verbalmente y por escrito las lucen y sombras en su misión y expresar sus necesidades. Inició el Informe el Delegado por San Martín, a quién le siguieron, alternadamente, los de las siguientes Diócesis: Avellaneda-Lanús, Azul, Mar del Plata, Bahía Blanca, Bariloche, Buenos Aires, Córdoba, Chascomús, Gregorio de Laferrère, Lomas de Zamora, Mendoza, Neuquén, Paraná, Posadas, Quilmes, Rosario, San Isidro, San Roque - Chaco, Santa Fe, Zárate-Campana, de la Prelatura del Opus Dei, además de los informes de la ACA Acción Católica Argentina, de CRECES Comunión Renovada de Evangélicos y Católicos en el Espíritu Santo, de los Movimientos Schönstatt, Scout, y Focolares-Mariápolis. Es de destacar el trabajo que realizan las Diócesis de Mendoza y Neuquén, así como San Isidro, Lomas, Bariloche, Bahía Blanca y Zárate-Campana,  y la ímproba labor del delegado de los Scouts. Nuestro informe fue muy bien recibido.

En el aspecto religioso, señalamos que el rezo de Laudes y Vísperas se pudo realizar con el apoyo de un librito especialmente preparado para ello, y que dos celebraciones marcaron este ENDEDIO 2008. En primer lugar, la Celebración Ecuménica e Interreligiosa desarrollada durante el mediodía del sábado 13, presidida por el Obispo Malfa con la participación de representantes de distintos credos en un encuentro interreligioso: Sociedad Israelita Unida Marplatense, Centro Islámico, Primera Iglesia Evangélica Bautista, Iglesia Reformada Argentina, Movimiento Cristiano y Misionero, Iglesia del Nazareno, Iglesia Cristiana Bíblica e Iglesia Católica Romana. De manera particular me impactaron las intervenciones y oraciones pronunciadas por los representantes del judaísmo e islámicos y la de los pastores de la Iglesia Reformada. y de la Luterana Argentina. La oración atribuída a Francisco de Asís, la intervención del Obispo y el saludo de la Paz, cerraron un encuentro muy significativo y emotivo. En segundo lugar, este ENDEDIO 2008 se clausuró brillantemente con la Eucaristía solemne celebrada en la Iglesia Catedral de Santos Pedro y Cecilia presidida por Mons. Malfa, y concelebrada por Mons. Juan Alberto Puiggari, obispo diocesano marplatense, el párroco de la Catedral y doce presbíteros delegados, y este diácono de San Martín. Mons. Malfa en su homilía resaltó, además de su comentario sobre los textos del día, la Exaltación de la Santa Cruz, el hecho del Encuentro, y la importancia del Ecumenismo y del diálogo para todos los cristianos. 

Destaco, finalmente, el excelente clima fraterno y distendido que se vivió en estas jornadas, los almuerzos y cenas compartidas, la presencia permanente de Mons Malfa y, en tramos, del Obispo Puiggari. La tarea de los organizadores: la hospitalidad marplatense y el trabajo de CEERJIR, colaboró al éxito del encuentro de Delegados, pontenciando la interacción de los mismos como el préstamo por parte de los Delegados de la Diócesis de San Martín del Orden de la guía de la celebración para el Día Nacional de la Biblia, que originó celebraciones en otras Diócesis.
(*) Delegado Episcopal de San Martín para el Ecumenismo y Diálogo Interreligioso.
	4. SÍNODO DE LOS OBISPOS SOBRE LA PALABRA DE DIOS


Mensaje al Pueblo de Dios 

 “A los hermanos y hermanas: …  les propondremos de nuevo la voz y la luz de la Palabra de Dios, repitiendo la antigua llamada: «La palabra está muy cerca de ti, en tu boca y en tu corazón, para que la pongas en práctica» (Dt 30,14). Y Dios mismo le dirá a cada uno: «Hijo de hombre, todas las palabras que yo te dirija, guárdalas en tu corazón y escúchalas atentamente» (Ez 3,10). Ahora les propondremos a todos un viaje espiritual que se desarrollará en cuatro etapas y desde lo eterno y lo infinito de Dios nos conducirá hasta nuestras casas y por las calles de nuestras ciudades.”

El itinerario de fe recorre cuatro capítulos: I. LA VOZ DE LA PALABRA: LA REVELACIÓN, II. EL ROSTRO DE LA PALABRA: JESUCRISTO, III. LA CASA DE LA PALABRA: LA IGLESIA, IV. LOS CAMINOS DE LA PALABRA: LA MISIÓN

En este último capítulo se presenta una dimensión universal y cultural del recorrido de la Palabra, sin fronteras en la gran peregrinación de los pueblos de la tierra que han emprendido en la búsqueda de la verdad, de la justicia y de la paz, resonando en cada lugar y casa.

En el texto del nº 14 que se transcribe, el Mensaje dirige la mirada al diálogo judeo-cristiano y se extiende al diálogo con el Islam y con las tradiciones religiosas de Oriente, en el nº 15 lo hará a la belleza y los artistas.

14. Por los caminos del mundo la Palabra divina genera para nosotros, los cristianos, un encuentro intenso con el pueblo judío, al que estamos íntimamente unidos a través del reconocimiento común y el amor por las Escrituras del Antiguo Testamento, y porque de Israel «procede Cristo según la carne» (Rm 9, 5). Todas las sagradas páginas judías iluminan el misterio de Dios y del hombre, revelan tesoros de reflexión y de moral, trazan el largo itinerario de la historia de la salvación hasta su pleno cumplimiento, ilustran con vigor la encarnación de la Palabra divina en las vicisitudes humanas. Nos permiten comprender plenamente la figura de Cristo, quien había declarado «No penséis que he venido a abolir la Ley y los Profetas. No he venido a abolir, sino a dar cumplimiento» (Mt 5, 17), son camino de diálogo con el pueblo elegido que ha recibido de Dios «la adopción filial, la gloria, las alianzas, la legislación, el culto, las promesas» (Rm 9, 4), y nos permiten enriquecer nuestra interpretación de las Sagradas Escrituras con los recursos fecundos de la tradición exegética judaica.

«Bendito sea mi pueblo Egipto, la obra de mis manos Asiria, y mi heredad Israel» (Is 19, 25). El Señor extiende, por lo tanto, el manto de protección de su bendición sobre todos los pueblos de la tierra, deseoso de que «todos los hombres se salven y lleguen al conocimiento pleno de la verdad» (1Tm 2, 4). También nosotros, los cristianos, por los caminos del mundo, estamos invitados - sin caer en el sincretismo que confunde y humilla la propia identidad espiritual - a entrar con respeto en diálogo con los hombres y mujeres de otras religiones, que escuchan y practican fielmente las indicaciones de sus libros sagrados, comenzando por el islamismo, que en su tradición acoge innumerables figuras, símbolos y temas bíblicos y nos ofrece el testimonio de una fe sincera en el Dios único, compasivo y misericordioso, Creador de todo el ser y Juez de la humanidad.

El cristiano encuentra, además, sintonías comunes con las grandes tradiciones religiosas de Oriente que nos enseñan en sus Escrituras el respeto a la vida, la contemplación, el silencio, la sencillez, la renuncia, como sucede en el budismo. O bien, como en el hinduismo, exaltan el sentido de lo sagrado, el sacrificio, la peregrinación, el ayuno, los símbolos sagrados. O, también, como en el confucionismo, enseñan la sabiduría y los valores familiares y sociales. También queremos prestar nuestra cordial atención a las religiones tradicionales, con sus valores espirituales expresados en los ritos y las culturas orales, y entablar con ellas un respetuoso diálogo; y con cuantos no creen en Dios, pero se esfuerzan por «respetar el derecho, amar la lealtad, y proceder humildemente» (Mi 6, 8), tenemos que trabajar por un mundo más justo y en paz, y ofrecer en diálogo nuestro genuino testimonio de la Palabra de Dios, que puede revelarles nuevos y más altos horizontes de verdad y de amor.”

Finalmente, en la Conclusión se saluda a los servidores de la Palabra de Dios y a los testigos y mártires de la Palabra de Dios. 

Concluye así: Hagamos ahora silencio para escuchar con eficacia la Palabra del Señor y mantengamos el silencio luego de la escucha porque seguirá habitando, viviendo en nosotros y hablándonos. Hagámosla resonar al principio de nuestro día, para que Dios tenga la primera palabra y dejémosla que resuene dentro de nosotros por la noche, para que la última palabra sea de Dios.Queridos hermanos y hermanas, "Te saludan todos los que están conmigo. Saluda a los que nos aman en la fe. (La gracia con todos vosotros!" (Tt 3, 15).

[Traducción del original italiano distribuida por la secretaría general del Sínodo de los Obispos]
Recomendamos su lectura completa. http://www.zenit.org/article-28940?l=spanish CIUDAD DEL VATICANO, viernes 24 de octubre de 2008 (ZENIT.org)
	5. CEICA – CELEBRACIÓN DEL 20º ANIVERSARIO 


VISITA A TEMPLOS DE LAS IGLESIAS MIEMBROS DE LA CEICA
Delia Formoli, CEDIARZBAIRES

Con motivo de celebrarse este año el vigésimo aniversario de Comisión de Iglesias Cristianas de la Argentina - CEICA, con el auspicio de la Dirección de Cultos del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires y la colaboración de la Comisión Arquidiocesana de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la misma, se organizaron 18 visitas guiadas a los diferentes templos, los días sábados por la mañana en  julio y agosto.

Las puertas de los templos más representativos de la ciudad se abrieron a vecinos y turistas para que se conocieran sus características arquitectónicas, historias, actividades, contenidos de fe, cultos y celebraciones de los cristianos de diferentes denominaciones.

En algunos casos el recorrido se hizo a pie y en los que no fue posible se contó con un confortable transporte a cargo de la Dirección de Cultos.

Los ministros y encargados de recibir a los visitantes mostraron siempre su mejor disposición para las explicaciones y respuestas a las preguntas de los visitantes, así como para los momentos de compartir un refrigerio y entregar material informativo. Casi todos los asientes participaron del total de visitas, creándose un ambiente de franca camaradería.

Esta primera experiencia arrojó un saldo muy positivo, prueba de ello es el pedido de los asistentes para realizarla el próximo año nuevamente. Hay que destacar el trabajo de coordinación del Pastor Andrés Albertsen de la Iglesia Dinamarquesa.

Se visitaron las siguientes iglesias: Parroquia Centro de la Iglesia Evangélica del Río de la Plata – Catedral Anglicana de San Juan Bautista – Catedral Ortodoxa Griega del Patriarcado Ecuménico la Dormición de la Madre de Dios – Catedral San Jorge de la Iglesia Católica Ortodoxa de Antioquía – Iglesia Dinamarquesa – Parroquia Católico Romana San Pedro Telmo – Iglesia Reformada en Barracas – Iglesia Presbiteriana san Andrés – Iglesia Evangélica Reformada de Buenos Aires – Iglesia Anglicana de San Salvador – Iglesia Cristiana Bíblica – Congregación el Redentor de la Iglesia Evangélica Luterana Unida – Iglesia Ortodoxa Siriana de Antioquía San Afrén Doctor – Iglesia Apostólica Armenia Catedral San Gregorio Iluminador – Parroquia Apostólico Romana Ntra. Sra. De Guadalupe – Catedral de la Iglesia Ortodoxa Rusa del Patriarcado de Moscú.

ENCUENTRO FESTIVO

La Comisión Ecuménica de Iglesias Cristianas en la Argentina – CEICA celebró su 20º aniversario el jueves 20 de noviembre a las 19 hs. en la sede de la Iglesia Presbiteriana San Andrés en zona centro.
 En el marco de acción de gracias por este camino de unidad  recorrido, Fray Jorge Scampini o.p. presentó la Guía Pastoral  sobre el Sacramento del Bautismo en las relaciones  de la Iglesia Católica con las demás Iglesias y Comunidades Eclesiales publicada por la Oficina del Libro de la CEA.
Después se compartió un ágape. Invitaron y participaron: Mons. Carlos H. Malfa, Presidente, Mons. Platón Oudovenko y el Ob. Aldo Etchegoyen,     Vicepresidentes.                                                      
Recordamos que la CEICA está integrada por las siguientes Iglesias: Iglesia Católica Apostólica Romana – Iglesia Ortodoxa Griega del Patriarcado Ecuménico – Iglesia Católica Apostólica Ortodoxa del Patriarcado de Antioquía – Iglesia Ortodoxa Rusa del Patriarcado de Moscú – Iglesia Apostólica Armenia – Iglesia Siriana Ortodoxa de Antioquía – Iglesia Anglicana (Diócesis de Argentina) – Iglesia Evangélica Metodista Argentina – Iglesia Evangélica Luterana Unida – Iglesia Evangélica del Río de la Plata – Iglesia Evangélica Discípulos de Cristo – Iglesia Presbiteriana San Andrés –Iglesia Evangélica Valdense_Iglesia Evangélica Reformada en la Argentina_Iglesia Evangélica Cristiana Bíblica_ Iglesia Dinamarquesa – 
Observadores fraternos:  Sociedad Bíblica Argentina - SBA, y el Consejo Latinoamericano de Iglesias – CLAI.
	6. EL MES DE LA BIBLIA Y EL DÍA NACIONAL DE LA BIBLIA


En septiembre del 2008, en el marco del Año Paulino y en la proximidad de la celebración del Sínodo de los Obispos sobre la Palabra de Dios,hubo significativos encuentros en Argentina.

CELEBRACIÓN CENTRAL:DÍA NACIONAL DE LA BIBLIA

La celebración del Día Nacional de la Biblia fue convocada por la Comisión Ecuménica de Iglesias Cristianas de Argentina (CEICA), auspiciada por Sociedad Bíblica Argentina (SBA) y recibió la adhesión del Arzobispado de Buenos Aires, de FAIE y CRECES.

Se realizó el miércoles 24 de septiembre en el Salón Dorado de la Legislatura de Buenos Aires. Participaron personas ligadas a instituciones con un carisma esencial de escucha de la Palabra: Círculos Bíblicos, Renovación Carismática, Movimiento de la Palabra, editoriales, etc. 

La celebración contó con la presencia y palabra del Sr. Cardenal Jorge Mario Bergoglio s.j.

ARQUIDIÓCESIS DE BUENOS AIRES

CEDIARZ convocó a cristianos de diversas denominaciones a dar testimonio de la Palabra de Dios hecha carne y,  también, de la Vida eterna, como patrimonio común, más allá de nuestras diferencias, para seguir compartiendo juntos como hermanos en Cristo y ser testimonio ante la sociedad.

El sábado 9 de agosto, en la Casa de la Parroquia San Martín de Porres – Buenos Aires, se realizó la conferencia a cargo del Padre Pérez del Viso S.J. "SÍNODO DE LA PALABRA – APARECIDA” organizada por la Comisión de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la Arquidiócesis de Buenos Aires. 
Celebraciones en varias vicarías.

1. Vicaría Belgrano

· Belgrano. El sábado 27 de septiembre, por la mañana, en la Av. Cabildo, entre Sucre y Virrey del Pino, se distribuyeron folletos: La Biblia llega al barrio con el programa y un texto  evangélico, invitando para las actividades de la tarde en la iglesia de la Congregación San Salvador de la Iglesia Evangélica Luterana Unida, Amenábar 1767, donde se realizaron, con un fondo musical y un cierre de oración y canto del salterio, dos talleres:  Cinco minutos con la Biblia, lectura y puesta en común de la idea sugerida  por el texto, con jóvenes y adultos., y La Biblia y el arte, lecturas breves que pudieron plasmarse en dibujos o modelado con chicos y chicas de 7 a 14 años.

Participaron Movimiento de los Focolares y las Iglesias Anglicana, Presbiteriana, Católica Romana, Evangélica Luterana Argentina, Evangélica Luterana Unida, Evangélica del Río de la Plata, Alianza Cristiana y Misionera, Reformada de Bs. As., Valdense, Metodista y Discípulos de Cristo, con el lema: “La Palabra de Dios es viva y eficaz, penetra hasta la raíz del alma y del  espíritu”  Hebreos 4-12

· Palermo. El mismo sábado 27 de septiembre, por la tarde, en la plaza Güemes, Salguero y Charcas se realizó un Encuentro Bíblico en la zona de Palermo. Hubo: oración, meditación, canciones, lectura y reflexión de varios textos bíblicos:: 2º Reyes XXII 8. 10,13 y XXIII 1,3; San Juan 1, 1-4 Apocalipsis 21, 1-5 ; Salmo 133.

2. Vicaría Centro 

De lunes a viernes de la última semana de septiembre, se realizó una Exposición de Biblias, cedidas por Sociedad Bíblica Argentina, en las siguientes iglesias:  Parroquia del Socorro, lunes 22,.Parroquia San Nicolás: martes 23., Parroquia Patrocinio de San José: jueves 25, Iglesia Metodista de la Boca, Olavarría 675 viernes 26. Todas terminaron con una oración ecuménica.

3.  Vicaría Flores 

· Flores 

El sábado 20 de Septiembre, en el Templo de la Iglesia Evangélica Bautista, Boyacá 67, cristianos de la zona se reunieron para meditar el valor de la Palabra de Dios en la búsqueda de la Paz y para orar por este fruto del Espíritu Santo. 

· Mataderos

El domingo 21 de septiembre, en Avenida de los Corrales y Av. Lisandro de la Torre, en la Feria Artesanal de Mataderos, un grupo de católicos y evangélicos hizo contacto con la gente para comunicarle la Palabra de Dios y dar un testimonio común. Fuer organizado por la Parroquia N. S. de la Misericordia y la Iglesia pentecostal Buenas Nuevas. 

ARQUIDIÓCESIS DE CÓRDOBA

El jueves 18 de Septiembre, en la ciudad de Córdoba se realizó una conferencia sobre el tema  La Palabra de Dios en la vida y en la misión de la Iglesia, organizada por la Comisión Arquidiocesana de Ecumenismo.

El jueves 25 de setiembre en la Casa Laical –Pje. Santa Catalina 80-,  se llevó a cabo  un encuentro con canto de salmos y una conferencia: Los salmos en la tradicion judeo-cristiana,  a cargo de los expositores Rabino Marcelo Polakof (Comunidad Judía), el Pbro. Norberto Arroyo (Comunidad Católica) y el Pastor Juan Pedro Schaad (Comunidad Luterana). Fue organizado por la  Comisión Católica de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso, con la adhesión de la Sociedad Bíblica de Córdoba y el Centro Ecuménico Cristiano de Córdoba.

DIÓCESIS DE POSADAS

Se realizó la “1era. Celebración Ecuménica Interreligiosa Mes de la Biblia” en un marco de alegría, fraternidad, unidad, comunión, y como gran fruto de la asistencia al ENDEDIO 2008 de quienes impulsaron este acto que se denominó “Encuentro Bíblico Judeo Cristiano” y contó con la participación de las Iglesias Católica, Luterana, Evangélicas, Adventista, de la Asociación Israelita y la comunidad armenia.
Las lecturas y reflexiones de textos bíblicos se distribuyeron entre el Pr. Ricardo Veira, Iglesia Luterana, el Pbro. Alberto Barros, Iglesia Católica, el Pr. Olindo Barboza, Iglesia Evangélica, y Mauricio Yankelevich, Pte. Asociación Israelita

Las oraciones comunitarias estuvieron a cargo de Celia Giuliani, Subsecretaria de Culto y la oración final a cargo del P. Néstor Martínez, Iglesia Adventista.

En la animación del encuentro participaron: el Conjunto instrumental Niños Luteranos, el  Grupo del Movimiento de Convivencia, Iglesia Católica y el Coro de Jóvenes de la Iglesia Adventista.

DIÓCESIS DE SAN ISIDRO.

El sábado 20 de septiembre se realizó en la Parroquia del Sagrado Corazón de Boulogne, un Encuentro organizado por el Grupo Boulogne Comisión de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso Diócesis S. Isidro CEDIDSI. 

En las reuniones preparatorias del Encuentro Ecuménico junto a la Palabra de Dios participaron el Pastor Tito Gutiérrez, el Pastor Daniel Guastadisegno, Silvia Sieburguer, Alejandra Álvarez y María Elena R. Ballester, y el Pbro. Ricardo Sola y el Pbro. Juan Carlos Di Camilo

Comenzó el programa con la bienvenida e invocación por el Padre Juan Carlos Di Camilo. Continuó con cánticos del Grupo Coral con proyección de textos y animación del Pastor menonita Tito Gutiérrez; semblanza y breve historia del Grupo Ecuménico de Boulogne y lectura de la carta de agradecimiento de la Sra. Paula de Carrera a cargo de Silvia Sieburguer; clase para niños sobre el nacimiento de Jesús animada con títeres y participación oral de los niños, y sencillo juego final a cargo de jóvenes y catequistas de la Nueva Iglesia Apostólica; disertación sobre Hechos 8 (26-39 Encuentro de Felipe con el eunuco a cargo del Director de la Sociedad Bíblica Argentina - Sr. Marcelo Figueroa; acción de Gracias a cargo del Pastor Daniel Guastadisegno; bendición final impartida por los cuatro ministros presentes, obsequio de pequeños textos del evangelio por parte de la comunidad menonita.

DIÓCESIS DE SAN MARTÍN

El martes 30 de Septiembre se realizó una Celebración Ecuménica del Día Bíblico Nacional, en la Catedral de San Martín, organizada por el Área de Ecumenismo Diocesano y el Equipo Inter-eclesiástico de Iglesias del distrito diocesano.

Fue presidida por el Obispo Guillermo Rodríguez Melgarejo, participaron los pastores  Jorge Panepucci de la Iglesia Evangélica Metodista, Jorge Weishein de la Iglesia Evangélica del Río de la Plata (de tradiciones luterana y reformada), el Dr. Marcelo Figueroa, Director de la Sociedad Bíblica Argentina y varios presbíteros y diáconos de la Iglesia Católica Romana, y se recibieron  saludos de adhesión.

El Dr. Marcelo Figueroa se refirió al Día Nacional de la Biblia, y el Pastor Jorge Weishein a la conversión y el encuentro entre los seguidores de Jesucristo, en base a los textos proclamados y al lema "Proclamar siempre la Palabra de Dios". 

Se incluyeron invocaciones con motivo del Sínodo de Obispos sobre la Palabra de Dios, de cuyo Documento de Trabajo se extrajeron las oraciones y súplicas del Encuentro. El Coro de la Pquia. San José Obrero animó la Celebración que contó con la presencia de  unas 100 personas.
	7. CRÓNICA DE LA 8ª PEREGRINACIÓN ECUMÉNICA A LUJÁN


Dr. Enrique A. Costemalle - CEDIARZBAIRES
El sábado 6 de Septiembre de 2008 se realizó la 8ª Peregrinación Ecuménica a Luján reuniendo en una jornada de oración peregrinante  por la unidad de los cristianos a fieles de las Iglesias Anglicana, Ortodoxas de los Patriarcados de Constantinopla  y Antioquía,  Evangélica Luterana Unida, Siriana de Antioquía y Católica.

La peregrinación se inició con un momento de oración y reflexión en la Parroquia Inmaculada Concepción (B) a cargo de su párroco, el Pbro. Rafael Morán Díaz, y con la alegría de los cantos que al ritmo de guitarras animaron miembros de la Comunidad de Schoentatt.

Ya en Luján, como en años anteriores se sumaron fieles de la diócesis de Zárate Campana, todos unidos rezaron los misterios del Santo Rosario frente a diferentes  advocaciones marianas presentes en la Cripta de la Basílica, y se oró el Padre Nuestro en diferentes lenguas - ingles, griego, árabe, arameo y eslovaco.

Trasladados al Monasterio Benedictino de Jáuregui  se recibió una meditación del abad P. Fernando Ribas osb referida al lema convocante Vete primero a reconciliarte con tu hermano (Mt. 5,24), y s re rezó junto a los monjes la Hora Sexta 
Por la tarde se realizó la Celebración Ecuménica de la Palabra en el altar de  la Basílica de Luján. La que fue presidida en esta oportunidad por el Rvdo. David George de la Comunión Anglicana y concelebrada por el P. Víctor  Villafañe de la Iglesia Ortodoxa del Patriarcado de Antioquía, el Pastor David Calvo de la I. Evangélica Luterana Unida y los sacerdotes católicos Pbro. Omar Di Mario miembro de la Comisión de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la Arquidiócesis de Buenos Aires, Pbro.. Néstor Villa delegado de ecumenismo de la Diócesis Zárate –Campana, el Pbro. Vicente de Luca delegado de ecumenismo de la Diócesis de Bariloche y el diácono Rubén Azar de la I. Siriana de Antioquía.

Durante la  Homilía el Rvdo. David George resaltó el rol de la Virgen como la Madre de Jesús, y Madre de la Nueva Humanidad, el rol completo que desempeñó la madre de Jesús en el plan de nuestra salvación. A las frases familiares del Credo Niceno, podríamos agregar con igual gratitud e igual asombro: ¨ ser humano de ser humano, criatura de criatura, hombre verdadero de mujer verdadera.”
 “La reconciliación que efectuó Jesús en la cruz, continuó más adelante, se remonta en términos de su perfecta humanidad a la madre que le transmitía diariamente a Jesús primero como un bebé, luego una criatura, luego un niño y hasta el umbral de la adultez sus conocimientos y su amor a Dios. Por eso estamos todos los creyentes  endeudados – lo sepamos o no – con María ya que su rol en la formación de su hijo era imprescindible para que Él cumpliera su misión.”

“He aquí tu madre”  dice Jesús en la cruz al discípulo amado y podría ser una madre, no solamente para él, sino para todos nosotros, porque la nueva humanidad gloriosa no podría haberse realizado sin todo lo que fluía del corazón de María al corazón de Jesús, desde el momento cuando aceptó el cometido de ser su madre hasta ese terrible día cuando su corazón fue atravesado por una espada. 
Finalmente el arcediano anglicano cantó un himno a María en inglés del obispo anglicano Thomas Kent (1637-1711) 

La comunidad de la Iglesia Siriana de Antioquía,  donó un icono de la Santísima Virgen María, el que fue bendecido durante la Celebración Ecuménica para ser entronizado en la cripta

La imagen iconográfica está tomada de un icono pintado por San Lucas Evangelista, cuyo original  se encuentra en el Aposento Alto, donde tuvo lugar la Ultima Cena. Actualmente este Aposento se encuentra incluido dentro del predio del Convento Siriano Ortodoxo de San Marcos en Jerusalén.En el icono se lee, en arameo, a la derecha en su parte superior “Madre de Dios María” y en la parte inferior: “Señor Jesucristo”.
Esta peregrinación  ha hecho vivir una hermosa experiencia de unidad a cristianos de diferentes denominaciones, junto a María,  la Teotokos y ha sido un nuevo paso de esperanza para alcanzar la meta de la unidad plena y visible.

Los peregrinos expresaron al regreso su conmoción interior por todo lo vivido y su alegría por el clima cálido de familia compartido. 

	8. RESPIRANDO CON LOS DOS PULMONES


EL CARD. SANDRI VISITÓ A LOS CATÓLICOS ORIENTALES EN LA ARGENTINA

Buenos Aires, 4  Ago. 08 (AICA) 

El cardenal argentino Leonardo Sandri, prefecto de la Congregación vaticana para las Iglesias Orientales, realizó su primera visita a las comunidades orientales católicas establecidas en la Argentina, integradas por libaneses, sirios (maronitas), ucranios, armenios, melquitas, rusos y rumanos católicos.

El acto central de su visita fue la celebración de una misa que el purpurado presidió el sábado 2 de agosto, a las 19, en la catedral San Marón (Paraguay 848), de Buenos Aires, con la presencia del nuncio apostólico, monseñor Adriano Bernardini.

Con el cardenal Sandri concelebraron los obispos orientales de la Conferencia Episcopal Argentina: el cardenal Jorge Mario Bergoglio SJ, Ordinario para los fieles de rito oriental que no tienen un Ordinario de su propio rito; monseñor Charbel Georges Merhi ML, obispo de la eparquía San Charbel en Buenos Aires de los Maronitas; monseñor Vartán Waldir Boghossian SDB, obispo de la eparquía San Gregorio de Narek en Buenos Aires de los Armenios; monseñor Miguel Mykycej FDP, obispo de la eparquía Santa María del Patrocinio en Buenos Aires de los Ucranios; y monseñor Abdo Arbach BC, obispo del exarcado apostólico Greco-Melquita Católico en la Argentina.

También concelebró el antiguo obispo de Añatuya y obispo castrense emérito, monseñor Antonio Juan Baseotto C.SS.R., miembro de la Comisión Episcopal para las Iglesias Orientales.

En representación de la Secretaría de Culto de la Nación asistió el Director General de Culto Católico, Dr. Luís Saguier Fonrouge. También estuvieron presentes el ex Secretario de Culto, doctor Norberto Padilla, y los rectores de la Universidad Católica Argentina, monseñor Alfredo Horacio Zecca, y de la Universidad Católica de La Plata, profesor Rafael Luis Breide Obeid.

Tras un solemne ingreso procesional en el espléndido templo catedralicio maronita colmado al máximo por fieles de las comunidades libanesa, ucrania y armenia, el obispo maronita monseñor Charbel Merhi, dio la bienvenida al cardenal Sandri y resaltó el hecho de que en la Argentina, donde gozan de la tradicional libertad de culto, conviven en armoniosa fraternidad y unión los extranjeros de estas comunidades orientales, y dijo que los cristianos constituyen un solo Cuerpo Místico que respira con dos pulmones, el oriental y el occidental, según solía decir el siervo de Dios Juan Pablo II.

La misa fue celebrada en rito latino y diversas partes de la celebración fueron acompañadas con cantos en latín, armenio y ucranio, destacándose el coro de la Iglesia Maronita.

Con una breve explicación previa y con la anuencia del cardenal Sandri, las palabras de la consagración fueron cantadas por monseñor Merhi en arameo, la lengua que hablaba Jesús y que los maronitas utilizan en su liturgia.

En la homilía, el cardenal Sandri comenzó diciendo que agradecía haber nacido y crecido en la Iglesia en esta Buenos Aires y en la patria argentina, y se congratulaba de estar en medio de los fieles católicos orientales a quienes visitaba por primera vez, dándole la oportunidad de celebrar su primera misa en público en la Argentina desde su designación como prefecto del dicasterio para las Iglesias Orientales.

*También participaron el Sr. Federico Suárez, Director de Cultos de Buenos Aires, y el Sr. Gerardo Di Fazio, Asesor Gral. para la Cultura y el Culto de la H.C. de Diputados -. PBA.
CORO DEL MONASTERIO SRETENSKI DE MOSCÚ EN ARGENTINA

Norberto Padilla y Gloria Williams de Padilla.

Este Coro de uno de los monasterios más antiguos de Rusia, fundado en 1395 y devuelto a la Iglesia Ortodoxa Rusa en 1994, actuó en Buenos Aires y Mar del Plata, en los primeros días del mes de noviembre, como parte de la gira “Días de Rusia” por países del Caribe y latinoamericanos.

Lo hizo ante el Icono de la Santísima Virgen Imperial, cuyo hallazgo en el sótano de la iglesia Kolomenskoye, cerca de Moscú, coincidió con la abdicación del zar Nicolás II. Luego de décadas en un museo, fue recuperado para las oficinas del Boletín del Patriarcado y finalmente, tras la caída del régimen soviético, devuelto a la Iglesia de Kolomenskoye y expuesto a la devoción de los fieles 

Estuvo presente el Metropolita Hilarion, sucesor del Metropolita Laurus que firmó con el Patriarca Alexis II el "Acta de Comunión Canónica" entre la Iglesia Ortodoxa Rusia del Patriarcado de Moscú y la Iglesia Ortodoxa Rusa Fuera de Rusia.

El Metropolitano Hilarion presidió las liturgias de la Santa Misa en la Iglesia Rusa de la calle Núñez, el domingo 2, y el martes 4 en la Catedral de Nuestra Señora de la Asunción, del Patriarcado de Moscú, juntamente con el Arzobispo Mons. Platón y otros dignatarios. El Coro que canta la Sagrada Liturgia varias veces por semana en el Monasterio y en oficios conducidos por Su Santidad el Patriarca, dio a las celebraciones una belleza e intensidad excepcionales. 

El lunes 3, en la Facultad de Derecho, en cuyo hall de entrada se exhibió una muestra fotográfica de la vida de la ortodoxia rusa, se realizó un Concierto en la Facultad de Derecho. La concurrencia desbordó el Salón de Actos y ovacionó al Coro que ofreció fragmentos litúrgicos, canciones folklóricas rusas y ucranianas, y fuera de programa, canciones caribeñas y latinoamericanas.

	9. ENCUENTROS JUDEO CRISTIANOS CON LOS SALMOS


Graciela Palacios - CEDIARZBAIRES

Pensados como un espacio de estudio, reflexión y oración compartido por judíos y cristianos, fueron finalmente concretados en 2006.  Ese año tuvimos un único encuentro en el templo de la Congregación Israelita, a cargo del rabino Sergio Bergman, quien nos introdujo en el tema desde el punto de vista religioso e histórico del pueblo de Israel.

Al año siguiente tuvimos tres encuentros: en mayo, julio y agosto.  El primero nuevamente en la Congregación Israelita, a cargo de la Rabina Finkielsztein y el Padre Omar Di Mario, quienes hicieron cada uno su reflexión sobre los salmos 42, 43 y 80, cuyos textos la asamblea pudo leer en sus programas y oír cantados en hebreo por la misma Rabina.

El segundo de ese año fue en la iglesia Santa Catalina, esta vez a cargo del rabino Alejandro Avruj y Monseñor Rivas.

El salmo elegido fue el 62, que el rabino encaró a modo de estudio desde el punto de vista tanto semántico como formal, y Monseñor a modo de reflexión.  Al finalizar, la asamblea leyó el salmo en voz alta como verdadera oración.

El tercer y último encuentro ese año fue nuevamente en la Congregación Israelita, esta vez a cargo del Rabino Sergio Bergman y el Padre Víctor Manuel Fernández.

Esta vez la convocatoria superó la expectativa: el número que rondó en cien personas se mantuvo en los siguientes encuentros. El salmo elegido fue el 23 –El Señor es mi Pastor- y fue objeto de estudio y reflexión por parte del rabino y del sacerdote, y de lectura orante por parte de la asamblea.

Hasta acá los encuentros habían sido organizados por la Comisión Arquidiocesana de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso, la Fundación Judaica y la Confraternidad Argentina Judeo Cristiana.

Así llegamos al año 2008, en que estos encuentros –ahora organizados en forma conjunta por la Comisión Arquidiocesana y la Confraternidad- van madurando y tomando forma definitiva.  El esquema es simple: estudio y reflexión, lectura en voz alta por la asamblea y un momento musical para cantar el salmo.

El primero de este año 2008 fue en junio en la parroquia Nuestra Señora de la Consolación y estuvo a cargo de su párroco, fray Darío Quintana y del rabino Arieh Sztokman, siendo los salmos elegidos el 1 y el 118 respectivamente.  En esta oportunidad un grupo de la parroquia nos acompañó con la música y el canto en castellano de los salmos elegidos, cuyas antífonas fueron coreadas por la asamblea, amén de la lectura orante del salmo 1.

El segundo encuentro fue en la parroquia San Nicolás de Bari. Se escucharon con entusiasmo las reflexiones que, sobre el Salmo 121, hicieron el padre Eleuterio Ruiz y el licenciado Daniel Levin. Este último no sólo nos hizo oír el salmo cantado en hebreo, sino que también hizo cantar a los presentes acompañando la melodía con un balanceo y abrazados, como se hace habitualmente en la sinagoga. Tampoco acá faltó la lectura del salmo a modo de oración por parte de la asamblea.

El tercer encuentro fue en agosto, en la comunidad Bet Hilel, con la participación del padre Hernán Pérez Etchepare y del rabino Felipe Yafe. El salmo 29 fue elegido de común acuerdo.
En este encuentro es de destacar la numerosa presencia judía, en especial miembros de la comunidad anfitriona, y la dinámica exposición de los dos participantes. Además de la lectura orante del salmo, hubo un momento musical muy festejado, a cargo de dos jóvenes de la comunidad y con la participación de todos los presentes.

El último encuentro en 2008 fue en septiembre en la Iglesia Evangélica de la Congregación Alemana y estuvo a cargo del Rabino Ernesto Yattah y del Pastor Jerónimo Granados. El salmo elegido fue el 122 y las reflexiones fueron sobre los salmos en general.

	10. ANIVERSARIOS


22º ANIVERSARIO DE LA 

JORNADA DE ORACIÓN POR LA PAZ EN ASÍS
Monseñor Carlos H. Malfa envió un mensaje a la Confraternidad Argentina Judeo Cristiana, a la Fundación Judaica y al Museo Franciscano Fray José María Bottaro cuyo texto completo está en: http://www.ceerjircea.org.ar/CARTAADHESIONXXIIANIVERSARIOORACIONPAZASIS.doc
Destacamos algunas frases: El Encuentro Nacional por la Paz del 2005, convocado por la Conferencia Episcopal Argentina fue un fuerte testimonio común de reflexión y oración en el espíritu de Asís. En muchas Diócesis y Arquidiócesis de Argentina se celebra una jornada interreligiosa por la Paz coincidiendo con el Día Internacional de la Paz, el 21 de septiembre, o con nuevo aniversario de la memorable Jornada por la Paz de Asís, cuya imagen ha quedado grabada en la retina y el corazón de fieles de todas las religiones y de hombres de buena voluntad. La Jornada Mundial de la Paz desde hace más de cuatro décadas convoca al comienzo del año civil, a un renovado compromiso por la consecución de la paz, a través de los mensajes de los sucesivos Pontífices. El desafío común de un diálogo de las religiones con la cultura de hoy requiere esfuerzos de profundizar la verdad sobre Dios y el ser humano desde lo santo y verdadero que hay en cada religión, discerniendo las Semillas del Verbo que, encarnado en Jesucristo, nos reveló un camino de plenitud y nos dio vida en abundancia.

15º ANIVERSARIO DEL MUSEO DEL HOLOCAUSTO DE BUENOS AIRES

EN EL MARCO DE LOS 70 AÑOS DE LA KRISTALNACHT

Mons. Carlos H. Malfa envió un mensaje al Presidente de la Fundación Memoria del Holocausto- Museo de la Shoá, Doctor MARIO FEFERBAUM, cuyo texto completo está en: 
http://www.ceerjircea.org.ar/CARTAMUSEODELHOLOCAUSTO15ANIVERSARIO2008.doc
Destacamos algunas frases: En Argentina hemos tenido momentos fuertes de la memoria común de la tragedia de la Shoa como el mural conmemorativo en la Catedral inaugurado por el Cardenal Antonio Quarracino con textos bíblicos y de rezo judío rescatados de campos de concentración, de ghettos así como de los escombros de la sede diplomática israelí en Buenos Aires y de la AMIA. … Benedicto XVI, sigue luminosamente, con empeño, las huellas, del inolvidable Siervo de Dios Juan Pablo II, desde el comienzo de su pontificado cuando visitó la Sinagoga de Colonia y destacó que El Decálogo (cf. Ex 20; Dt 5) es nuestro patrimonio y compromiso común. Un año después fue a Auschwitz como hijo del pueblo alemán, y dijo que “Los potentados del Tercer Reich querían aplastar al pueblo judío en su totalidad, borrarlo de la lista de los pueblos de la tierra” que “en el fondo… esos criminales violentos querían matar a aquel Dios que hablando en el Sinaí estableció los criterios para toda la humanidad, criterios que son válidos para siempre … querían arrancar también la raíz en la que se basa la fe cristiana, sustituyéndola definitivamente con la fe hecha por sí misma, la fe en el dominio del hombre, del fuerte”. 

CONMEMORACIÓN DEL 70º ANIVERSARIO DE LA KRISTALLNACHT

En forma conjunta la Comisión de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la Arquidiócesis de Buenos Aires - CEDIARZBAIRES y la B´nai B´rith organizaron el acto de recordación del Pogrom antijudío del 9 de noviembre de 1938 perpetrado por el régimen nazi conocido como la “Noche de los cristales rotos” – Kristallnacht , en que los nazis profanaron y destruyeron más de mil sinagogas, mataron a decenas de personas y encarcelaron a 30.000 judíos en campos de concentración, y numerosos negocios y empresas fueron saqueados.

La conmemoración correspondiente al 70ª aniversario de aquel hecho que marcó el inicio de la Shoá se realizó el martes 11 de noviembre a las 19 horas en la Catedral Metropolitana de Buenos Aires, colmada de gente y con pantallas en los pasillos laterales..

En un clima de recogimiento, se dio lectura a la Liturgia sobre el Holocausto contenida en “De la muerte a la esperanza” y se escucharon las reflexiones del Pbro. Víctor Fernández Decano de la Facultad de Teología de la Universidad Católica de Buenos Aires, y del Rab. Abraham Skorka Rector del Seminario Rabínico Latinoamericano. La animación litúrgica de esta solemne conmemoración estuvo a cargo del Coro “Sharim” bajo la dirección de Vivian Tabush de la Sociedad Hebraica Argentina y el Jasán Oscar Fleisher de la Comunidad Bnei Tikvá.

Se contó con el auspicio de la Confraternidad Argentina Judeo Cristiana y la adhesión de la Fundación Memoria del Holocausto, y del Movimiento de los Focolares.

70º ANIVERSARIO DE LA  FAIE

Mons. Carlos H. Malfa envió un mensaje de saludo al Presidente de la FEDERACION ARGENTINA DE IGLESIAS EVANGELICAS, Lic. Nicolás Rosenthal, cuyo texto está en: http://www.ceerjircea.org.ar/CARTAMONSMALFAADHESIONFAIE70ANIVERSARIO.doc

Destacamos algunas frases: A través de estas líneas quiero expresar mi más cálida adhesión a la celebración de los 70 años de la creación de la FAIE. Para esta Comisión Episcopal es un deber de justicia el recuerdo agradecido a tantos hombres y mujeres que desde la FAIE hicieron huella en el caminar ecuménico en la Argentina. En efecto, ha sido mucho lo compartido por lo menos en cuatro de las siete décadas, esto es, desde el Concilio Vaticano II y el compromiso asumido por la Iglesia Católica desde entonces. Pienso en tantos encuentros, reflexiones, discusiones, y sobre todo, el valor fundamental de la oración por la unidad, cuya Semana era preparada en conjunto por mis predecesores en el área de ecumenismo y las autoridades de esa institución. Por ello me parecen muy oportunas estas palabras de S.S. Benedicto XVI en el encuentro ecuménico de Colonia, Alemania, el 19 de agosto de 2005: “Veo con especial optimismo el hecho de que hoy se está desarrollando una especie de "red", de conexión espiritual entre católicos y cristianos de las diversas Iglesias y comunidades eclesiales:  cada uno se compromete en la oración, en la revisión de la vida, en la purificación de la memoria, en la apertura a la carida.d,
TESTIMONIO DE LA CELEBRACIÓN 
Ma. Florencia Uriburu 

La Federación Argentina de Iglesias Evangélicas (FAIE) celebró su 70º Aniversario con un culto de acción de gracias, el viernes 31 de octubre, en la Iglesia Presbiteriana San Andrés de Buenos Aires (centro).
Esta federación evangélica, la más antigua del país, es conocida por su posición en defensa de los derechos humanos, su búsqueda de políticas que promuevan una justa distribución de la riqueza, y su visión del ecumenismo opuesta al proselitismo religioso y a favor de la cooperación entre las diferentes iglesias y religiones.

Fundada en 1938 como Confederación de Iglesias Evangélicas del Río de la Plata, constituida en 1957 como Federación Argentina de Iglesias Evangélicas, la FAIE reúne entre sus 23 asociadas a las llamadas iglesias históricas, las que surgieron en el siglo XIX, hasta varias iglesias que nacieron con el fervor pentecostal del siglo XX.

Iniciada la celebración y siguiendo el Orden de Culto, su presidente, el Lic. Nicolás Rosenthal, tuvo a cargo las bienvenidas, saludos y presentaciones. Entre los saludos mencionó la carta de Mons. C.H. Malfa, presidente de CEERJIR. La vicepresidente, Sra. Ana De medio, Iglesia Discípulos de Cristo, siguió con la oración de invocación. A continuación el Pastor Daniel E. Monti, Iglesia Metodista, evocó el nacimiento de la FAIE.

En el acto estuvieron presentes, entre otros, el Director de la Sociedad Bíblica Argentina, Dr..Marcelo Figueroa; la Directora General del Registro Nacional de Culto, Lic. Andrea de Vita. 

Luego de la lectura de la epístola Filipenses, 3, el Pastor Juan Ángel Gutierrez, Iglesia Menonita, pidió a los presentes que expresaran motivos de gratitud y confesión. Varios recordaron  los tradicionales campamentos de la FAIE que tanto influyeron en sus vidas. Otro recordó la labor del Pastor Norberto Berton, valdense, en reconocimiento de la misma el  arzobispo Jorge Bergoglio lo invitó a residir en el hogar sacerdotal de la Iglesia Católica en Flores.

Luego de la Oración Congregacional, el Pastor Adolfo Pedroza, secretario FAIE, Iglesia Valdense, leyó el Evangelio según San Juan, cap. 4, 31-38 y el Mensaje llegó a través del Pastor Julio César López, de la Iglesia anfitriona.

El Lic. Nicolás Rosenthal, como presidente, se refirió al presente y futuro de la FAIE.  Tras siete décadas después de la creación de la organización, reclamó igualdad religiosa. Expresó que entre los desafíos se encuentra la sanción de una ley que establezca la plena igualdad religiosa en el país y luchar para asegurar la plena vigencia de todos los derechos humanos. Hizo hincapié sobre la vocación misionera de la institución.

Siguieron los motivos de intercesión, el Padrenuestro, la ofrenda destinada a la Junta Unidad de Misiones en el Chaco. Como gesto simbólico se repartieron a los presentes bolsitas con semillas siguiendo el sentido del canto: Sembraré la simiente preciosa/del glorioso evangelio de amor;/ sembraré, sembraré mientras viva, /dejaré el resultado al Señor.

Finalizó este Culto de Acción de Gracias con el envío y bendición de la Pastora Karin Krug, Iglesia Evangélica del Rio de la Plata.

La celebración fue animada por cantos de alabanza dirigidos por el Pastor Pablo Sosa y por el coro de la Iglesia Cristiana Bíblica a cargo del maestro Héctor Miño. 

Se continuaron los festejos con un brindis fraterno en el salón adjunto al templo. Este templo de la  Iglesia Presbiteriana San Andrés del Centro, que data de 1896, fruto de la inmigración escocesa a la Argentina, sirvió de espléndido marco a esta histórica celebración de la FAIE. 

CENTENARIO DE LA MISIÓN EN ESPAÑOL DE LA

IGLESIA EVANGELICA LUTERANA UNIDA 

Mons. Carlos H. Malfa envió un mensaje al Presidente de la I. E. L. U., Pastor Alan Eldrid, adhiriendo con sentir fraterno a su profunda alegría, el texto completo está en: http://www.ceerjircea.org.ar/CARTAMONSMALFAADHESIOIELU1002008.doc

Destacamos algunas frases: En esta gozosa celebración permítanme recordar los trascendentales pasos que en el itinerario del ecumenismo en la Argentina, han sabido dar juntas la Iglesia Evangélica Luterana Unida y la Iglesia Católica. Tantos nombres entrañables vienen al recuerdo, tanto trabajo, tanto intercambio de fe y de vida, que podríamos resumir en el documento firmado entre nosotros y con la Iglesia Evangélica del Río de la Plata del 30 de marzo de 1990 y el que, como trabajo de la Comisión para el Diálogo Luterano-Católico se elaboró sobre la Eucaristía. Como marco que invita a proseguir ese diálogo respetuoso y cordial cabe citar la Declaración sobre la Doctrina de la Justificación, cumbre de un proceso de diálogo iniciado apenas terminado el Concilio Vaticano II por el Documento de Malta, traducido entonces por el Secretariado de Ecumenismo católico en la Argentina.  Vaya un saludo lleno de afecto a Vd., Señor Presidente, a los pastores y a todos los miembros de la IELU en este primer centenario. Católicos y luteranos, en las cuatro últimas décadas, hemos descubierto “qué bueno y gozoso es que los hermanos estén juntos”. Caminamos juntos, pese a los nuevos desafíos que a veces parecieran alejarnos. Pero el compromiso ecuménico es irreversible, es el camino de la Iglesia “para que el mundo crea”. 

TESTIMONIO DE LA CELEBRACIÓN
Prof. Claudette Dubois.

El domingo 2 de noviembre de 2008,  la Iglesia Evangélica Luterana Unidad- IELU celebró los 100 años de Misión en español y los 60 años  de la Parroquia luterana El Redentor, sita en el barrio de Villa del Parque. 

Presidió el culto Juana Corigliano, pastora de El Redentor, la homilía fue dada por el Pastor Alan Eldrid, presidente de la Iglesia Evangélica Luterana Unida, y las intenciones estuvieron a cargo de la Pastora Eva Ross, resaltando así la presencia femenina en la Iglesia luterana.

El culto, con la Santa Cena, fue amenizado por jóvenes músicos, entre ellos una hija del Pastor Ricardo Pietrantonio, con himnos y cantos: Alma, bendice al Señor, Firme en la roca eterna y fiel, El amor de Dios; Tenemos Esperanza y Castillo fuerte.

Estuvieron presentes el Consejero Alberto Balboa Menéndez.y la Directora General de Cultos de la Nación, Lic. Andrea de Vita que entregó, de parte del Embajador Guillermo Oliveri, el obsequio de una placa recordatoria  Concurrieron fieles, pastores y pastoras de iglesias luteranas de la Ciudad de Buenos Aires y de los alrededores.

Luego, en el colegio evangélico, lindante con la iglesia, se recibieron los saludos de los presentes y de los que no pudieran asistir. Entre ellos se mencionó el saludo de Monseñor Malfa, que preside la Comisión Episcopal de Ecumenismo, relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones-CEERJIR de la Iglesia Católica y Gloria Williams de Padilla, secretaria de esa Comisión expresó que por ellos y con ellos damos gracias a Dios y le pedimos que acerque la unidad anhelada.

Se vivió un ambiente de alegría y amistad. Asistieron pastores que están o pasaron por Belgrano: David, Calvo, César Gogorza, Octavio Burgoa. También, entre otros pastores, Claudio Schwind, que participa en los Encuentros de Oración de Taizé, Abelardo Schwind, de la IERP y el CLAI, Andrés Albertsen de la Iglesia Evangélica Dinamarquesa y Ester Iglesias de Lugo de la Iglesia Discípulos de Cristo. Se hicieron también presentes evangélicos suecos y representantes de la Iglesia Anglicana.

La coincidencia de la celebración con el Día de la Reforma estuvo reflejada en el lema elegido para los festejos: “¿De dónde provienen la fe y la confianza?... No provienen de tus obras, ni de tus méritos, sino sólo de Jesucristo, gratuitamente prometidas y dadas…” de Martín Lutero de “Las Buenas Obras”.
10º ANIVERSARIO COMIPAZ

En el marco del 10º aniversario del COMIPAZ se celebró un ENCUENTRO INTERRELIGIOSO NACIONAL entre el 18 y 19 de noviembre de 2008, en el Hotel La Cañada de la ciudad de Córdoba en Argentina. Se realizó con el auspicio de Conferencia Mundial de Religiones por la Paz y del Gobierno de la Provincia de Córdoba  y con las adhesiones de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam, y las Religiones – CEERJIR, del Congreso Judío Latinoamericano, de la Federación de Centros Islámicos de la Argentina, y del Arzobispado de la Iglessia Apostólica Armenia de Argentina. 

La sesion inaugural y el cierre estuvo a cargo del Presidente del COMIPAZ, Rabino Marcelo Polakoff. 
Entre las autoridades eclesiásticas y civiles estuvo presente Mons. Abdo Arbach - Obispo Exarca para los Greco-Melquitas del Exarcado Greco-Melquita con sede en la ciudad de Córdoba, que acaba de ser nombrado para integrar CEERJIR en el próximo trienio.
Se realizaron paneles sobre temas como el El diálogo interreligioso como testimonio a la sociedad, Del diálogo a la acción: aportes desde la fe a la sociedad civil.Experiencias interreligiosas en el país,y  El diálogo en el contexto internacional, En este último participó el Dr. Norberto Padilla en representación de Mons. Carlos H. Malfa.
DECLARACION FINAL - ENCUENTRO INTERRELIGIOSO NACIONAL
 Nos hemos reunido en la ciudad de Córdoba los días 18 y 19 de Noviembre de 2008 representantes de las tradiciones judía, cristiana y musulmana de diversas localidades de Argentina para realizar el Encuentro Nacional Interreligioso convocado por el Comité Interreligioso por la Paz de Córdoba (COMIPAZ) celebrando sus 10 años de creación, y con el apoyo de Religiones por la Paz, con el fin de reflexionar sobre la importancia del diálogo y la cooperación entre las comunidades religiosas, como testimonio a la sociedad, valorando la acción conjunta a favor de la paz, y compartiendo experiencias realizadas en el país y a nivel internacional. 

Hemos coincidido en la importancia y necesidad del diálogo en todos los niveles de la vida como herramienta fundamental para construir la paz.

Hemos coincidido en la necesidad del diálogo interreligioso para afianzar el conocimiento mutuo, el respeto de los unos por los otros, estrechar vínculos fraternos entre los hombres y mujeres de nuestro país, de modo tal que ello nos ayude a superar preconceptos, prejuicios y traumas de la historia, apostando a continuar con la construcción de una mayor y mejor calidad en las relaciones humanas, y distinguiendo los valores fundamentales  comunes a todos. 

Hemos coincidido en la necesidad de sumar a otras personas y comunidades en la noble tarea de afianzar el diálogo y la cooperación entre las comunidades religiosas.

Hemos coincidido en que el diálogo interreligioso no significa renunciar a las propias convicciones, sino que implica un enriquecimiento mutuo, ya que el testimonio común sirve como ejemplo y estímulo para nuestra nación en su crecimiento y maduración democrática.

Convocamos a todos los líderes religiosos y sus comunidades para que sean artífices y constructores de una nueva forma de vida fundada en el respeto, el diálogo y la paz. 

 

El documento cuenta con la adhesión de varias Instituciones religiosas del país.

La Comisión redactora de esta declaración está integrada por:

-Elías Szscinicki (Religiones por la Paz)

-Pbro. Juan José Ribone (Comunidad Católica-Córdoba)

-Osman Amores (Comunidad Islámica de Mendoza)

-Rabino Daniel Goldman (Comunidad Judía – Bs. As)

-Pastor Carlos Auban (Comunidad Evangélica- Rosario)

-Dr. Norberto Padilla (CEERJIR – Comisión Episcopal)

40° ANIVERSARIO DE LA MARIÁPOLIS LÍA
El domingo 23 de noviembre tuvieron lugar los festejos por los 40 años de vida de la ciudadela del Movimiento de los Focolares, iniciada en 1968. Por la mañana presidió la misa el Arzobispo de Mercedes-Luján, Mons. Agustín Radrizani y se concluyó por la tarde con una celebración que recorrió la historia y actualidad de esta extraordinaria experiencia civil y eclesial. 

A partir de la donación del antiguo convento y casa de formación de los padres capuchinos en O’Higgins, Pcia de Buenos Aires, en estas cuatro décadas se ha ido conformando una pequeña ciudad que se propone experimentar y mostrar cómo podría ser la humanidad cuando el amor recíproco propuesto por el Evangelio se establece como ley fundamental, anticipo de ese mundo unido que nace de la convivencia y el diálogo entre generaciones, religiones y culturas.

La Mariápolis Lía cuenta con una población estable de 250 habitantes, integrada por hombres y mujeres consagrados al ideal de la unidad, familias, numerosos jóvenes de distintas nacionalidades que participan en sus cursos de formación, como también de sacerdotes y religiosos de distintas vocaciones. 

Anualmente la visitan unas 20.000 personas que individualmente, en familia y también en grupos organizados llegan por uno o más días a compartir este estilo de vida, para lo que cuenta con amplia comodidad de alojamiento (hasta 500 plazas) en el antiguo convento, Casa “Betania”, y en el moderno complejo, Casa “Arcoiris”. 

Al igual que otras 33 Mariapolis similares que ya se han iniciado en distintos puntos de los cinco continentes, la Mariápolis Lía concreta una de las expresiones más acabadas de la espiritualidad y cultura de la unidad promovida por el Movimiento de los Focolares, gestado en 1943, en Trento-Italia, en torno a Chiara Lubich, con dimensiones ecuménicas, para dar cumplimiento al testamento de Jesús: “que todos sean uno”. 
Informes: mariapolis40@gmail.com
	11. PRESENTACIÓN DE LIBROS 




“DIÁLOGO CON EL ISLAM”

El martes 6 de mayo, en el auditorio de la Sociedad de Distribuidores de Diarios, Revistas y Afines, avenida Belgrano 1732 de Capital Federal, se presentó el libro "Diálogo con el Islam" cuyo autor publica en su página web:

http://www.jesusmariasilveyra.com.ar/videos/present_islam.html, un video de la presentación y el siguiente avance:

Distribuidora Lumen acaba de publicar en Argentina, el libro de Jesús María Silveyra, titulado “Diálogo con el Islam”, subtitulado “Martirio, búsqueda y hallazgo de don Andrea Santoro”. Un testimonio en el que el autor relata el martirio de este sacerdote italiano, asesinado el 5 de febrero de 2006, mientras rezaba en el último banco de la iglesia de Santa María, en Trabzon, Turquía. Un joven fundamentalista de apenas 16 años, al grito de “Allah-u-Akbar” (Dios es grande) le disparó dos tiros por la espalda. La sola idea de pensar en el sacerdote rezándole de rodillas a Dios y en el asesino invocando el nombre de Dios al momento de efectuar los disparos, llevó al autor a preguntarse si se trataba del mismo Dios. El interrogante lo fue llevando no sólo a investigar el hecho, sino a viajar a Turquía, en noviembre de 2006, para visitar el lugar del martirio, coincidiendo con la visita del Papa Benedicto XVI a Turquía (fue la primera vez que un Pontífice rezó en una mezquita).

Don Andrea Santoro, de 60 años, trabajaba en el Diálogo Interreligioso y había fundado la “Ventana para el Medio Oriente”, un portal electrónico por el que deseaba intercambiar dones entre Oriente y Occidente. “Diálogo y convivencia no se dan cuando se está de acuerdo con las ideas y las elecciones ajenas, sino cuando se les deja lugar junto a las propias y cuando se intercambia como don el propio patrimonio espiritual”, decía el sacerdote. El autor descubre en los escritos del padre Santoro una enorme riqueza espiritual para fecundar el diálogo entre Cristianismo e Islam. Con un testimonio escrito desde el corazón, Jesús María Silveyra (autor de numerosos libros de contenido religioso) va recorriendo la vida de don Andrea, al mismo tiempo que viaja por Roma y Turquía, siguiendo sus pasos y los del Papa Benedicto XVI.

“El camino por delante es largo y no fácil. Dos errores creo que hay que evitar: pensar que no es posible la convivencia entre hombres de religión distinta, o bien creer que es posible sólo infravalorando o dejando de lado los problemas reales”, escribía este mártir del siglo XXI que fue asesinado a raíz de la aparición de una serie de caricaturas de Mahoma en diarios europeos. Pero, pese a su muerte, los frutos de su vida y sus palabras quedan al alcance de cualquiera que desee trabajar por el diálogo interreligioso y el acercamiento entre las dos grandes religiones de la humanidad.

“EL ISLAM DEL QUE NO SE HABLA”
El jueves 2 de octubre en la sede de CTERA, Capital Federal, se presentó el libro de Michele Zanzucchi “El Islam del que no se habla” que integra la Colección Diálogos de la Editorial Ciudad Nueva.  La presentación del mismo constituyó en sí un acto interreligioso que contó con la participación de la rabina Silvina Chemen, de la comunidad Bet El, y el profesor Omar Abboud, del Centro Islámico de la Argentina.

Es un dato de la realidad que hoy uno de los principales temores de Occidente se llama Islam, y que por eso, desde hace unos años, las librerías se han visto invadidas por publicaciones que a él se refieren. Este libro, sin embargo, es distinto. Más que hablar del Islam, habla de musulmanes; no presenta doctrinas, sino seres humanos, países, ciudades; no se ocupa de otras publicaciones, sino que le interesa lo que piensan concretamente los musulmanes sobre temas de candente actualidad.

El Islam del que no se habla es producto de un viaje de tres años en los que el autor visitó una veintena de países para entrevistarse con más de sesenta líderes musulmanes del planeta. Quien se detenga a leerlo tendrá ideas mucho más claras sobre algunas de las temáticas que cotidianamente se ventilan en la prensa y la televisión de manera incompleta y en muchos casos sesgada: guerra y jihad, democracia y modernidad, el velo y la situación de la mujer, el conflicto entre sharia y legislaciones civiles… Descubrirá que detrás de símbolos y categorías distintas, hay hombres que desean para sí y para sus hijos las mismas cosas que cualquier otro ser humano: paz, trabajo, justicia, respeto.

El autor es jefe de redacción de la revista “Città nuova” del Movimiento de los Focolares y autor de varios libros y artículos.

	12. CURSOS


INAUGURACIÓN CURSO DE LÍDERES 
EN Y PARA EL DIÁLOGO INTERRELIGIOSO

 www.valoresreligiosos.com.ar
El padre Guillermo Marcó dio la bienvenida al medio centenar de cursantes. Omar Abboud, del Islam, los convocó a luchar contra los prejuicios, y el obispo Malfa dijo que la iniciativa formativa es un "signo esperanzador" que debe ser alentado.

El Instituto del Diálogo Interreligioso y el suplemento especial de Clarín Valores Religiosos inauguraron el Segundo Curso de Formación de Líderes en y para el Diálogo Interreligioso, durante un acto conducido por el periodista Sergio Rubín en la sede de la Pastoral Universitaria de la arquidiócesis de Buenos Aires.

Tras la bienvenida del presbítero Guillermo Marcó al medio centenar de cursantes, Omar Abboud, de la comunidad islámica, destacó la importancia de un diálogo "no reclamativo", e instó a luchar contra los prejuicios.

En tanto, el obispo de Chascomús y presidente de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo y las Religiones, monseñor Carlos Malfa, consideró que "toda llama que se enciende para el encuentro tiene que ser alentada, es un signo de esperanza. Las pequeñas (llamas) se van uniendo y crecen porque el diálogo interreligioso, en definitiva, es la esperanza de estos tiempos", al explicó el porqué de su presencia en el acto. El prelado recordó como un "icono" de este diálogo el encuentro de Asís, de 1986, que "quedó grabado en la memoria de la humanidad y fue convocado magistralmente por Juan Pablo II", y sostuvo que "en la actualidad Benedicto XVI habla como de él como una profecía que dejó una huella en la historia de la humanidad, pues invita a rezar sin temor al sincretismo y aceptar la diversidad".

Malfa valoró la presencia en el acto, como asistentes al curso, de "hombre y mujeres sensibles a este diálogo interreligioso que, en definitiva, es una gran peregrinación de la humanidad, pues derriba el muro de los prejuicios y alienta la pedagogía de la amistad", e insistió en que "el diálogo interreligioso es el signo de nuestro tiempo, porque nos muestra la presencia y acción de Dios".

Asistieron al acto el subdirector de Culto bonaerense, Walter Jiménez, autoridades del Gobierno porteño; el presidente del CALIR, Raúl Scialabba; y miembros de la B'nai B’rith, la comunidad Bet-El en representación del rabino Daniel Goldman y de otras religiones cristianas.

Por último, el sacerdote jesuita Ignacio Pérez del Viso dio la clase inaugural, previa recepción de los inscriptos de quienes completaron el Curso en 2007.

El año pasado había concurrido a la ceremonia inaugural el arzobispo de Buenos Aires, cardenal Jorge Bergoglio.

El curso es organizado por el Instituto de Diálogo Interreligioso --que integran el presbítero Guillermo Marcó, el rabino Daniel Goldman y el dirigente islámico Omar Abboud-- y por Valores Religiosos. Y cuenta con el auspicio del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires y la Fundación Noble. Su secretaria académica es la licenciada Gloria Williams de Padilla y el coordinador es el profesor Hugo Chantada.

INAUGURACIÓN DE LA CÁTEDRA MIGUEL ANGEL PETRECCA

INSTITUTO TEOLÓGICO FIET

Lic. Gloria Williams de Padilla

El Instituto Teológico FIET, a cargo del Dr. J. Norberto Saracco, en el marco del 30 aniversario inauguró la Cátedra Miguel Ángel Petrecca para honrar su memoria y continuar sus esfuerzos por la unidad entre los pentecostales, y de los pentecostales con el resto de los evangélicos y con los católicos.

Dicha Cátedra se inauguró el  viernes 5 de septiembre en la Iglesia Buenas Nuevas – Buenos Aires, con la exposición del Pastor pentecostal Dr. Cecil Mel Robeck quien participa, desde su inicio, en el Diálogo Católico-Pentecostal oficial que lleva adelante el Pontificio Consejo para la Promoción de la Unidad de los Cristianos.

Este pionero habló sobre la necesidad de superación de la disgregación y de desencuentros poniendo en valor la conducta ética, la disponibilidad al Espíritu Santo y la cercanía de la Biblia; así como de la necesidad de una mayor institucionalización que promueva interlocutores válidos, de un lenguaje de la reciprocidad que invite a hablar más con los pentecostales y menos de los pentecostales.

Fueron invitados para hacer una presentación el Pastor Jorge Himitián que hizo comentarios desde una perspectiva pentecostal y se refirió a la necesidad de una “unidad visible” entre los cristianos, impostergable por ser mandato del Señor, y la Lic. Gloria Williams de Padilla que hizo una reacción desde la perspectiva católica. Se refirió primero a una expresión de su esposo Norberto Padilla, en un encuentro sobre Evangelización y Ecumenismo, en Guadalupe-España, en 1991, sobre el desafío del diálogo con los pentecostales para el futuro del ecumenismo. Luego se refirió al encuentro de los obispos católicos en  Aparecida-Brasil, a su mención sobre los nuevos movimientos y la exigencia trinitaria y bautismal del compromiso por la unidad de los cristianos. También destacó la cita del Dr. Mel Robeck al texto del compromiso sobre el diálogo pentecostal-católico de las Conclusiones sobre los desafíos del diálogo presentadas por Mons. Juan Usma en el Seminario para los Obispos del Cono Sur, realizado en San Miguel en septiembre de 2007 y organizado por el PCPUC y CEERJIR. Entregó un ejemplar del Boletín nº 55 que contiene esas Conclusiones.
Entre los asistentes se encontraban el Lic. Rosenthal (FAIE), el Dr. Figueroa (SBA), Julia Torres (CRECES), el Dr. Jorge Guevara (CEDIARZ) y Ma. Florencia Uriburu a quién la señora de Padilla agradeció públicamente la colaboración en la previa lectura del texto en inglés del conferencista.

Es de esperar que el inicio de la Cátedra M.A.Petrecca impulse el respaldo a interlocutores de avanzada como el Dr. Mel Robeck  y suscite la escucha a las mociones del Espíritu Santo.

13. AGENDA 2009 – INICIATIVAS DE C.R.E.C.E.S

C.R.E.C.E.S. organiza los días 29 y 30 de abril de 2009, un retiro para sacerdotes y pastores, a realizarse en el Cenáculo-La Montonera, de Pilar. Predicará el Obispo Joseph Grech, de Sandhurst, Australia. 

El viernes 1 de mayo tendrá lugar el V Encuentro de Católicos y Evangélicos en el Luna Park, "Para que el mundo crea", con el lema "Reconciliados en Jesús". Los predicadores serán el Obispo Joe Grech y el Pastor Omar Cabrera (h). Dará su testimonio de perdón y reconciliación Kim Phuc, quien fuera retratada durante la guerra de Vietnam, mientras corría con su cuerpo quemado, escapando de la bomba que mató a su familia. Esa foto ganó el premio Pulitzer en su momento. El ministerio de música estará integrado por músicos católicos y evangélicos y participará también el P. Lucas Casaert, misionero en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia.

Ambos encuentros quieren ser signo de reconciliación y unidad entre los cristianos, para dar testimonio de la fe común en Jesucristo, para pedir al Espíritu Santo que sane las heridas de tantos años de enfrentamientos y aún sangre mutuamente derramada; en el espíritu del decreto Unitatis Redintegratio, de la encíclica Ut Unum Sint y de la manifiesta decisión de Benedicto XVI, expresada en los comienzos de su pontificado: "... quisiera reafirmar mi voluntad de asumir el compromiso fundamental de trabajar con todas mis energías en favor del restablecimiento de la unidad plena y visible de todos los seguidores de Cristo"(11.11.2005).

El retiro y el V Encuentro son auspiciados también y contarán con la presencia del Sr. Arzobispo de Buenos Aires, Cardenal Jorge M. Bergoglio s.j.
Para más información: 156-324-7487

SALUDO DE NAVIDAD

En la cercanía de la celebración de la manifestación de Nuestro Señor Jesucristo que celebramos en las fiestas de Navidad y Epifanía,  los miembros y colaboradores CEERJIR y CEDIARZ hacen llegar a sus hermanos cristianos y a sus comunidades, un saludo gozoso. Nuestro común Bautismo es ya un principio de unidad para anunciar a todos los hombres y mujeres de nuestro país que la Palabra de Dios se hizo carne y habitó entre nosotros para nuestra redención. “La Palabra eterna y divina entra en el espacio y em el tiempo y asume un rostro y una identidad humana” (Mensaje del Sínodo al Pueblo de Dios). Su rostro es Jesucristo, tiene su casa en la Iglesia y en cada fiel cristiano. Esperamos que la renovada realización conjunta de iniciativas como los pesebres vivientes y el testimonio común de servicio y ayuda a los más pobres, enfermos y sólos de entre nosotros ayude a tantas personas de buena voluntad a encontrar la fe en el Salvador nacido en Belén. Muy especialmente hacemos nuestro el lema elegido por el Papa Benedicto XVI para la Jornada Mundial de la Paz 2009: “Combatir la pobreza, construir la paz”.

Nos unimos a la acción de gracias por los veinte años de la CEICA, por aniversarios en nuestro país de iglesias nacidas de la Reforma y por las múltiples oportuniades en que cristianos de distintas confesiones se reúnen a escuchar y meditar la Palabra de Dios con el compromiso de encarnarla en la vida.

En diversas partes del mundo, últimamente, hermanos nuestros en la fe de Cristo han dado el supremo testimonio del martirio. Elevamos nuestra oración para que cese toda forma de persecución por motivos religiosos y se asegure una auténtica libertad religiosa. 

Que el Hijo de Dios, nacido de la Virgen María, recoja nuestro anhelo por la unidad de los cristianos y nos proteja en el itinerario de la fe compartida para que todos vivamos una FELIZ NAVIDAD.
SALUDO DE FIN Y COMIENZO DE AÑO

En la cercanía de la celebración de la fiesta cristiana de la Navidad, los miembros y colaboradores CEERJIR y CEDIARZ queremos compartir con los fieles del Judaísmo, del Islam, de las diversas religiones, y con todas las personas que buscan la Verdad, las alegrías, penas, esperanzas, y “signos de los tiempos” de nuestro mundo.

Esperamos que los recientes y fructíferos diálogos de católicos con judíos y con musulmanes, favorezcan el aporte peculiar de las religiones en la construcción de las condiciones para la paz, consolidando las familias como transmisoras de los valores religiosos y humanos, y buscando espacios comunes de defensa de la justicia y la dignidad humana. Muy especialmente hacemos nuestro el lema elegido por el Papa Benedicto XVI para la Jornada Mundial de la Paz 2009: “Combatir la pobreza, construir la paz”.

En diversas partes del mundo, últimamente, cristianos de distintas confesiones han dado el supremo testimonio del martirio. Elevamos nuestra oración para que cese toda forma de persecución por motivos religiosos y se asegure una auténtica libertad religiosa. 

Con nuestro más sincero deseo de paz, nuestro compromiso con el cuidado de la libertad religiosa tan apreciada en nuestro querido país, les deseamos un Feliz Año Nuevo.
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