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1. El Bicentenario como ocasión de jubileo nacional.

GUÍA PASTORAL PARA SU CELEBRACIÓN ECUMÉNICA E INTERRELIGIOSA
La Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones - CEERJIR, ha enviado a los Obispos de la Conferencia Episcopal Argentina, el aporte de una GUÍA PASTORAL para la celebración ecuménica e interreligiosa del Bicentenario de 1810-1816 como ocasión de jubileo nacional. 

La GUÍA PASTORAL fue preparada por los colaboradores y peritos de CEERJIR y ofrece razones, orientaciones y propuestas para celebrar el jubileo nacional con otras confesiones cristianas y otros credos. 

En el Encuentro Nacional de Delegados de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de octubre de 2009, Mons. Carlos H. Malfa explicó a los participantes los puntos principales de la misma.

El texto completo se podrá encontrar en el Inicio la página web: www.ceerjircea.org.ar . A continuación se transcribe la introducción:
1. La Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones –CEERJIR- presenta a las Arquidiócesis y Diócesis de nuestro país esta guía para la celebración ecuménica e interreligiosa del Bicentenario de 1810-1816. Se ofrecen razones, orientaciones y propuestas para celebrar el jubileo nacional con otras confesiones cristianas y otros credos. 
Partiendo de algunas afirmaciones clave del documento de la Conferencia Episcopal Argentina Hacia un Bicentenario en justicia y solidaridad (2010-2016) se proponen los siguientes objetivos:  
a Honrar los orígenes de la comunidad nacional, los valores cristianos que se unieron con la sabiduría de los pueblos originarios y se enriquecieron con las sucesivas inmigraciones y sus expresiones religiosas, conformando la compleja cultura de hoy. (9)

b Avanzar hacia un nuevo proyecto de Nación, un justo y solidario desarrollo, desde los valores fundamentales que tienen su origen en Dios. (19)

c Crecer reafirmando nuestra identidad común, libertad y dignidad (11) privilegiar la búsqueda del bien común, superar lo que fragmenta y divide (12), establecer políticas públicas que propicien un desarrollo federal, y buscar una convivencia de la pluralidad en la unidad (13).

d Procurar consensos fundamentales que se conviertan en referencias constantes para la vida de la Nación, y puedan subsistir más allá de los cambios de gobierno (14), e instalar las necesarias políticas públicas mediante la participación y el compromiso ciudadano. (15).

e Potenciar la opción preferencial por los pobres y la inclusión con: el socorro de las necesidades urgentes, la articulación institucional para organizar estructuras más justas, el diálogo que promueva un auténtico acuerdo, una sincera reconciliación que cicatrice heridas, y la corresponsabilidad en la construcción del bien común evitando desconfianzas, personalismos y parcialidades. (16-19)
2. ENCUENTRO NACIONAL DE DELEGADOS DE ECUMENISMO Y DIÁLOGO INTERRELIGIOSO
Centro Loyola, San Miguel, sábado 10 a lunes 12 de Octubre de 2009.
INTRODUCCIÓN

Bajo el lema «Discípulos misioneros de Dios que es Comunión», se realizó en el Centro Loyola de San Miguel el Encuentro Nacional de Delegados Diocesanos de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso, convocado y organizado por la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones - CEERJIR. Estuvieron presentes  obispos miembros de CEERJIR: Mons. Carlos H. Malfa, obispo de Chascomús y Presidente de CEERJIR; Mons. Gustavo A. Help, obispo de Venado Tuerto; y Mons. Abdo Arbach, obispo exarca para los católicos Greco Melquitas residentes en Argentina. También participaron delegados y representantes de 16 diócesis, 2 eparquías orientales, la Prelatura del Opus Dei, y 4 movimientos eclesiales.

Las coincidencias de las evaluaciones recibidas con posterioridad al ENDEDIO 2009, nos permiten afirmar que la acogida y belleza del Centro Loyola, el tiempo de formación, marcado por el ritmo de la Liturgia de las Horas, las excelentes exposiciones, el intercambio de experiencias y testimonios, la escucha y eco a los informes de los Delegados, la alegría compartida en las comidas y en el espacio recreativo, la profundización del mutuo conocimiento entre los participantes, la presencia espiritual del Padre Juan José Ribone (recientemente fallecido), las peticiones incesantes por los cristianos que sufren por su fe, por las cuantiosas actividades coincidentes el fin de semana, contribuyeron a que guardemos en nuestra memoria una experiencia inolvidable del ENDEDIO 2009, aunque siempre haya aspectos que corregir y mejorar. 

A continuación se ofrece una gacetilla informativa de cada día realizada por el prof. José Alfredo Amadeo.  

1º Día: Sábado 10 de Octubre

Se inicia oficialmente el Encuentro con la oración de Laudes. El P. Fernando Giannetti, Secretario Ejecutivo de CEERJIR da la bienvenida a todos los presentes, valorando la presencia de los delegados, a pesar de las dificultades en que estamos atravesando y de la coincidencia con muchas actividades postergadas por causa de la Gripe A (H1N1). También agradeció las contribuciones recibidas de parte del Sr. Luis Miguel Bameule y de las siguientes instituciones: Banco Galicia, BBVA Banco Francés y Banco Santander Rio; como así también la de la Comisión Episcopal de Ayuda a las Regiones más necesitadas, que a través de la colecta «Más por menos», que contribuyó para los viáticos de los Delegados que viajaron desde el interior del país. 
Exposición y taller del Pbro. Dr. Carlos Castro Campolongo: «Cristo y las Religiones. El pluralismo religioso en un mundo postmoderno».
A continuación se inicia la primera exposición del encuentro, a cargo del Pbro. Dr. Carlos Castro Campolongo, quien desarrolla el tema: «Cristo y las Religiones. El pluralismo religioso en un mundo postmoderno». Partiendo de una breve exposición sobre el «carácter sobrenatural e histórico de la Revelación cristiana» y de los diferentes niveles de la «infalibilidad de la Iglesia», el P. Castro sintetiza las claves filosóficas que llevan a la emergencia del actual «relativismo» en la cultura (con influencia en la misma teología): imposibilidad kantiana de conocer «la realidad en sí», fragmentación de la razón, debilidad del ser que conduce a la debilidad del pensamiento (pensamiento débil), oscurecimiento de la verdad: «El Manifiesto del círculo de Viena (1920) afirma que la verdad de la realidad es una verdad que se reduce a un doble principio: un principio ontológico (la verdad es material, es meramente cuantitativa); y otro epistemológico (sólo existen un único tipo de ciencias, las físico-matemáticas para mirar la realidad). […] La metafísica aparece desacreditada, la ciencia dinamita la realidad, sólo nos quedamos con una realidad cuantitativa tal como llega a nosotros; la verdad objetiva es imposible de  ser alcanzada. Sólo podemos alcanzar una verdad para nosotros. Decimos fue creciendo la convicción de que nunca podemos captar la verdad última en sí misma, sino sólo su apariencia: es nuestro modo de percibir a través de diferentes lentes».

Citando A Ratzinger, el P. Castro afirma que el relativismo «hoy en día, se ha convertido en uno de los problemas centrales –por no decir  el problema central- de la fe», y se expresa en dos niveles: racionalista («la razón es incapaz del conocimiento metafísico»), o irracionalista («todo es relativo», según el modelo propuesto por la New Age).

Las repercusiones del primer nivel en la teología fundamental producirán la afirmación del «carácter limitado, incompleto e imperfecto de la revelación de Jesucristo, […] que sería complementaria a la presente en otra religiones» (Dominus Iesus, I, 6), y la consiguiente «minusvaloración de la Iglesia peregrina en orden a la salvación». Para dar respuesta a este cuestionamiento y retomando los aportes del Magisterio de la Iglesia, el P. Castro afirma que «como católicos creemos que si bien pueden admitirse “otras posibilidades de ‘mediación’ salifica, éstas nunca pueden verse desligadas “del hombre Jesús, el mediador único”».

A continuación de la exposición, que fue de por sí muy amena y resultó un espacio de participación, de escucha y respuesta a las preguntas que se iban suscitando, se realiza un taller (por grupos), en el cual se trabajan diversos enunciados a los que hay que evaluar como «verdadero» o «falso» y justificar dicha elección. Lo trabajado es puesto en común a través de un plenario.
Por la tarde continuó la exposición del P. Castro, y el taller respectivo.

Celebración de la Divina Liturgia (Eucaristía) en el rito Bizantino católico.

Finaliza la primera parte del día con la celebración de la Divina Liturgia (Eucaristía) en el rito Bizantino católico (aunque el rito fue, en cierta forma, occidentalizado por la falta de un coro bizantino y el uso de un cancionero de liturgia latina), presidida por Mons. Abdo Arbach,  acompañado por un diácono melquita. En su homilía, tomando la imagen de Marta y María del texto del Evangelio leído, Mons. Arbach afirmó: María significa el encuentro con Cristo, con Dios. Sentada a los pies del Señor, su actitud significa abrir el interior del alma a su presencia, para comprender su Palabra. Quien escucha bien, responde bien.
Panel «Los cristianos en Medio Oriente».

Como segunda parte de la tarde, se realiza un panel sobre «Los cristianos en Medio Oriente», presentado por Mons. Abdo Arbach y el P. Charbel Majlus de la eparquía maronita.

Mons. Arbach comienza su testimonio con importantes referencias sobre el cristianismo en Medio Oriente, en especial la situación en el Líbano, sobre todo, después de la Guerra civil que afectó a este país entre los años 1975 y 1991. En el campo religioso. Mons. Arbach informó el reconocimiento oficial de 18 religiones y la tolerancia que existe en el ejercicio de los cargos públicos (repartidos por igual entre las tradiciones religiosas mayoritarias).

Hito importante fue la Asamblea Especial para el Líbano, que el Papa Juan Pablo II convocó para los días 26 de noviembre al 14 de diciembre de 1995, bajo el lema «Cristo es nuestra esperanza: renovados en su espíritu, solidarios somos testigos de su amor».

Entre los desafíos actuales están: el diálogo islamo-cristiano; el trabajo profundo entre sus emigrados; ciertas prohibiciones -de parte de los musulmanes- de prácticas cristianas; etc.

Por su parte, el P. Charbel Majlus remarcó como una característica fundamental del cristianismo en Medio Oriente el convivir con la pluralidad.
También anunció la realización de un Sínodo especial para Medio Oriente el próximo año, bajo el lema: La Iglesia en Medio Oriente: Comunión y testimonio. “La multitud de los creyentes sólo tenía un corazón y un solo alma” (Hechos 4, 32), que se realizará entre los días 10 al 24 de octubre de 2010.

A continuación, se abrió un espacio de preguntas y respuestas, donde se amplió ciertos aspectos del testimonio brindado.

Finaliza la jornada con el rezo de Vísperas.

2º Día: Domingo 11 de Octubre

Se inicia oficialmente el segundo día del Encuentro con la oración de Laudes.

Informes y puesta en común de los Delegados 
A continuación se inicia la primera parte de la presentación de informes de los Delegados, comenzando por las siguientes diócesis: Lomas de Zamora, Avellaneda-Lanús, Bahía Blanca, San Carlos de Bariloche y Buenos Aires. 
Los siguientes informes se hicieron en distintas etapas posteriores.

A la tarde del domingo continuó la segunda parte de los informes de los Delegados, tocándole el turno a las diócesis de Córdoba, Corrientes, Cruz del Eje, Mar del Plata, La Rioja (no presente, pero su informe enviado fue compartido), Zárate-Campana, Quilmes, Río Cuarto, San Rafael; y a las siguientes instituciones: CRECES, prelatura personal del Opus Dei y Movimiento de los Focolares.
Luego, el lunes se retomó la tercera parte de los informes de los Delegados, tocándole el turno a las diócesis de San Martín y San Isidro; y a las siguientes instituciones: Scouts de Argentina (con una presentación gráfica), Schoenstatt y SEDIA (del Movimiento Fundar).
Presentamos aquí el conjunto de aspectos positivos o novedosos que se pueden remarcar: 

· la consolidación de encuentros de oración ecuménica, especialmente con motivo de la S.O.U.C., del Mes de y Día Nacional de la Biblia, de los tiempos litúrgicos de Adviento-Navidad y Cuaresma-Semana Santa, de los Encuentros Ecuménicos de la Palabra. 
· el crecimiento de grupos de Oración de Taizé en San Isidro, de centros de espiritualidad ecuménica en ámbitos cadenciados de Zárate-Campana, y de representantes de religiones en el Movimiento SCOUTS para la atención espiritual de sus integrantes.
· la celebración de encuentros interreligiosos de Oración por la Paz y del Día de la Mujer.
· la dedicación de un espacio ecuménico en el Retiro de Pascua en el Santuario de Sshoenstatt, de un stand ecuménico en la Asamblea Diocesana de San Isidro, y de un día  ecuménico en la Semana de la Vida en Mar del Plata y en las fiestas patronales en Avellaneda-Lanús.

· la organización de encuentros interreligiosos y científicos con motivo del cuidado del medioambiente en Buenos Aires, la actividad ecológica “Semana Mundo Unido” realizada en Neuquén entre jóvenes del Movimiento de Focolares y del Centro Hebraico de Neuquén, la Jornada sobre el cambio climático en Lomas de Zamora y la participación del Encuentro Ecuménico Bariloche en un panel sobre “La ciencia y la religión” organizado por el Centro Atómico y el Instituto Balseiro.
· la realización de talleres y cursos de formación en parroquias y Seminarios Catequísticos, en muchos casos con participación del prof. José A. Amadeo de SEDIA.
· la publicación de subsidios sobre ecumenismo y diálogo interreligioso para parroquias y colegios en Rafaela, y las actividades organizadas por la Universidad Austral y la Prelatura del Opus Dei.
· el acercamiento a nuevas comunidades: a la Iglesia Ortodoxa Rusa en la diócesis de Avellaneda-Lanús, a la Iglesia Evangélica Peniel en Tandil, a la Iglesia Nueva Apostólica en Zárate Campana. Apertura a la realidad de los pueblos originarios en varias diócesis.
· el aumento de iniciativas de «ecumenismo social»: crecimiento de las «Ferias Ecuménicas Solidarias» en Buenos Aires.
· el comienzo de la coordinación con otras áreas de pastoral, como la consulta de la Pastoral de la Salud a las Comisiones de Córdoba y Bahía Blanca sobre la forma conveniente para tratar el acompañamiento espiritual de pacientes no católicos; y el intento de la Comisión de San Isidro de transmitir a los 70 grupos misioneros y en reuniones de los Decanatos la inquietud por el ecumenismo y el diálogo interreligioso como una dimensión esencial.
· el ministerio de la música en pesebres y festivales navideños en numerosas diócesis, en encuentros ecuménicos con la participación juvenil conjunta en Río Cuarto, con expresiones musicales modernas en Lomas de Zamora, con coros en Zárate Campana, con la grabación de un disco de Navidad entre un pastor y un sacerdote en Quilmes.
· el intercambio de bienes: préstamos de una Casa de Retiro a pastores en Bahía Blanca, invitación a un ágape a musulmanes para la ruptura del ayuno en Buenos Aires.

· la mayor presencia de pastores en la preparación conjunta de la predicación dominical entre sacerdotes y pastores en Bariloche y San Martín, en encuentros entre pastores y sacerdotes organizado por CRECES, en encuentros semanales de pastores pentecostales y católicos carismáticos en Corrientes, en las Asambleas Diocesanas de Quilmas y San Isidro, en la cena anual con el obispo de Río Cuarto, a quien apoyaron en declaraciones sobre las uniones de hecho, y por primera vez en la peregrinación del Domingo de Ramos de Bariloche.
· la interrelación del Comité Interreligioso de La Rioja con el Ministro de Educación que lo convocó con el fin de solicitar su contribución para solucionar problemas escolares y, luego, preparar la celebración del Bicentenario.
· la novedad de nuevos delegados: el de Corrientes está haciendo el curso de formación del CELAM, el de Cruz del Eje es seminarista, el de San Rafael presentó un libro con aportes para el diálogo judeo-católico.
· la hospitalidad de la Mariápolis que recibió durante el año a distintos grupos interreligiosos: jóvenes de COMIPAZ de Córdoba, de San Luis, de miembros de la Fundación de la Amistad Argentino-Turca, y jóvenes cristianos, judíos y musulmanes del proyecto Construyendo Puentes.  En la Mariápolis se ha plantado un retoño de un castaño de la casa de Ana Frank.

· el Simposio organizado por los Focolares en Jerusalén en febrero de 2009, en el que participaron argentinas como la rabina Silvina Chemen y Graciela Maggio, colaboradora de CEERJIR, acudiendo juntas a los lugares de oración y peregrinación de la tradición judía y cristiana.
· el hecho ecuménico e interreligioso que constituyó, en sí, el acompañamiento en la enfermedad y la muerte del querido Delegado de Córdoba, el padre Juan José Ribone, así como la misa exequial y la misa al primer mes de la fecha de su partida junto con el homenaje en la Sinagoga.
Como «sombras» para seguir trabajando se señaló:

· poca apertura y compromiso a favor del diálogo, especialmente entre los sacerdotes;

· disminución de participantes en celebraciones ecuménicas por motivos coyunturales, a causa de la inseguridad en Buenos Aires; y ausencia de judíos y musulmanes en celebraciones interreligiosas por motivo del conflicto entre Israel y Palestina;
· la falta de reedición del Directorio Ecuménico, publicado por el CELAM y agotado.

Retomando el aporte de todos los informes, Mons. Malfa las sintetiza en una reflexión final de cierre. Dando gracias a Dios por todo lo compartido y el camino recorrido es «muy grande». Retomando lo afirmado por Benedicto XVI, debemos hacer “con humildad lo que le es posible y, con humildad, confiar el resto al Señor. Quien gobierna el mundo es Dios, no nosotros. Nosotros le ofrecemos nuestro servicio sólo en lo que podemos y hasta que Él nos dé fuerzas” (cf. Deus Caritas Est, 35). 

En los informes se pueden apreciar las relaciones fraternas. La oración que acompaña todo, como alma del ecumenismo. En el tema de la oración y en la formación quisiera subrayar la importancia de la Palabra de Dios, su centralidad. Ella abre un camino muy grande y profundo, esperanzado en cuanto a la unidad. Este camino hay que recorrerlo.

En cuanto a la formación ecuménica, Mons. Malfa puntualizó todo el aspecto de la formación va creciendo en muchas diócesis, elemento muy positivo para remarcar y profundizar, sabiendo que esta formación es conocimiento de la propia fe [...] Del acto de fe surge la búsqueda de la unidad, surge la apertura de corazón al hermano. El conocimiento de la propia fe nos dará una gran capacidad para crecer en el espíritu ecuménico.

En cuanto a los nuevos caminos para el diálogo, enfatizó la importancia del arte como camino de encuentro, finalizando con una exhortación a tener una profunda gratitud por el llamado que recibimos y la necesidad de poder responder con generosidad al mismo.
Presentación de la Guía Pastoral para la celebración del Jubileo Nacional – Bicentenario, a cargo de Mons. Carlos H. Malfa.

Luego de un pequeño receso, se retoma la actividad con la Presentación de la Guía Pastoral «El Bicentenario como ocasión de jubileo nacional. Guía pastoral para su celebración ecuménica e interreligiosa», a cargo de Mons. Carlos H. Malfa.
Comienza con una breve reseña de la elaboración del documento y la proposición de los objetivos (en base a afirmaciones-claves del documento de la Conferencia Episcopal Argentina «Hacia un Bicentenario en justicia y solidaridad (2010-2016)»).

Las razones para celebrar el jubileo nacional con las confesiones cristianas y otros credos son las siguientes: la santificación del tiempo, la memoria para la reconciliación y la Acción de gracias, todo ello en un marco de «respeto por la diversidad», puntualizó Mons. Malfa.

En cuanto a las orientaciones y propuestas puntuales, se retoman las sugerencias del Directorio Ecuménico y la encíclica Ut unum sint, contextualizadas en nuestra realidad argentina de cara al Bicentenario.

Respecto a las orientaciones comunes, Mons. Malfa señaló la importancia de trabajar el tema de la reciprocidad: Cierta reciprocidad es deseable, en primer término el respeto mutuo, ya que es confuso y contradictorio reunirse a celebrar con quien recurre a tácticas proselitistas o campañas de denigración. Quizás en tales casos, haya un camino previo que recorrer, donde el conocimiento recíproco, el diálogo y el servicio hagan superar la hostilidad. Los católicos, eso sí, siempre hemos de estar dispuestos, con caridad y firmeza, a dar el primer paso.
El documento finaliza con «Esquemas para celebraciones ecuménicas e interreligiosas del jubileo nacional».
Ecumenismo espiritual a cargo del Dr. Enrique Costemalle.

Luego de una breve pausa, se dedica el resto de la tarde para vivir una experiencia orante de Ecumenismo Espiritual. La misma fue conducida por el Dr. Enrique Costemalle, miembro del Grupo Ecuménico de La Redonda de Belgrano y de la Comisión Arquidiocesana de Ecumenismo y Diálogo de Buenos Aires.  A través de una importante presentación gráfica, con imágenes y textos (bíblicos, litúrgicos y del Magisterio), el Dr. Costemalle enfatizó Muchas de nuestras cabezas se han cubierto de canas en este navegar mar adentro: algunas, fruto del cansancio en el trabajo; otras, como signo de perseverancia. Pero pese a la oscuridad prolongada de la noche de la división y al cambio de los vientos, hoy podemos –con renovada esperanza- continuar avanzando y seguir echando redes al mar, simplemente porque Él lo ha dicho. Con la certeza de que afuera de la comunidad católica no existe el vacío eclesial, crucemos las fronteras y hagamos crecer la comunión parcial ya existente para transformarla en una comunión plena en la verdad y en la caridad.

Retomando la famosa consigna del abad Paul Couturier (pionero católico del Ecumenismo Espiritual), «La unidad que Dios quiera, cuando Él quiera, por los medios que Él quiera», el Dr. Costemalle hizo una aplicación concreta, en nuestro días, de los pilares del Ecumenismo Espiritual: conversión del corazón, santidad de vida y las oraciones por la unidad.
Adoración Eucarística y celebración de la Eucaristía con rezo de Vísperas.

Seguidamente, y en un clima de profunda meditación, se realizó una adoración eucarística (acompañada por música de Taizé) y se finalizó la jornada de trabajo con la celebración de la Eucaristía con el rezo de Vísperas, presidida por Mons. Carlos H. Malfa.

Partiendo del la pregunta del texto evangélico: «Maestro bueno, ¿qué debo hacer para heredar la Vida Eterna?», en su homilía, Mons. Malfa enfatizó que muchas veces nos podemos quedar en la mera horizontalidad. La primera respuesta de Jesús es el Decálogo, con esta particularidad de enfatizar el amor al prójimo relacionado con el primer mandamiento. 

Fogón - espacio recreativo.

Luego de la cena, se compartió un importante y distendido espacio de esparcimiento y gratuidad, con números de canto, representaciones teatrales, poesías que los Delegados y participantes habían preparado para tal fin.

3º Día: Lunes 12 de Octubre

Se inicia oficialmente el segundo día del Encuentro con la oración de Laudes.

Exposición «Las relaciones religiosas con el Judaísmo», a cargo del P. Ignacio Pérez del Viso.

Se abre la última jornada con una exposición  del P. Ignacio Pérez del Viso sobre el tema Las relaciones religiosas con el Judaísmo. En la misma realiza una síntesis histórica de las relaciones religiosas de la Iglesia Católica y el Judaísmo, y de sus 14 documentos, que expresan diversos niveles del mismo.

Para la compresión de este diálogo, el P. Pérez del Viso presenta 3 niveles que se deben tener en cuenta (con sus respectivos organismos): el religioso (Comisión para las relaciones religiosas con el Judaísmo), el cultural (Pontificia Comisión para los Bienes Culturales de la Iglesia) y el político (Secretaría de Estado).

Luego hace una presentación contextual de cada uno de los textos, que se pueden consultar en la página oficial de la Comisión Pontificia y se abre un momento para preguntas y respuestas. 

El texto completo de su exposición se puede encontrar en la página web:  www.ceerjircea.org.ar, ENDEDIO 2009 – Exposiciones.

Presentación de la «Carta pastoral Misión Continental -  CEA», a cargo de Mons. Gustavo A. Help.
A continuación, se retoma la actividad con la Presentación de la «Carta Pastoral de los Obispos Argentinos con ocasión de la Misión Continental» publicada recientemente por la Conferencia Episcopal Argentina; presentación a cargo de Mons. Gustavo A. Help. Siguiendo al Documento de Aparecida, el texto invita a volver a descubrir, por el Bautismo, la única vocación –discipular y misionera- del cristiano.
Se parte de un nuevo punto de partida: la dignidad de la vida humana valorada desde una pastoral de la fe.

Como acciones destacadas, el documento propone: alentar un estilo misionero en la pastoral orgánica y diocesana, en especial desde la Parroquia (nn. 27-28); priorizar una pastoral misionera desde la catequesis de iniciación (nn. 29-34); promover el compromiso misionero hacia una sociedad justa y responsable (Pastoral Familiar y Doctrina Social de la Iglesia, nn. 35-37); y expandir procesos misioneros permanentes (nn. 38-40).
Celebración de la Misa de Clausura.

Finaliza el ENDEDIO 2009 con la Misa de despedida, presidida por Mons. Gustavo A. Help. En su homilía, partiendo del Evangelio leído, señaló: Dos notas se tienen que hacer realidad cada vez más en nuestra vida y caminar ecuménico. La primera cuando los discípulos vuelven, con la desesperanza, -frustración tan honda-, y que termina con la afirmación “es verdad…”, verdad llamada a ser descubierta y hecha carne en nuestra vida. Y la otra expresión, si bien hace referencia a la Eucaristía, lo “reconocieron al partir el pan”. Allí se manifiesta Jesús, y el Concilio Vaticano II afirmará de la Eucaristía como “fuente y culmen” de la vida cristiana».

Citando a Filipenses 2, 5, exhortó a «tener los mismos sentimientos que Cristo Jesús» como camino auténtico para el compromiso ecuménico. 

3. MES DE LA BIBLIA Y DÍA NACIONAL DE LA BIBLIA
El 4º domingo de septiembre se celebra en la Argentina el Día Nacional de la Biblia, a partir de un acuerdo en el 2004 entre las Iglesias Cristianas y la iglesia Católica que ya lo celebraba desde 1961.

EL mes de septiembre, Mes de la Biblia, reúne dos fechas importantes: el 30 de septiembre, día de San Jerónimo, que dedicó su vida al estudio y a la traducción de la Biblia al latín, llamada "Vulgata"; y el 26 de septiembre de 1569, fecha en que se terminó de imprimir la primera Biblia traducida al español por Casiodoro de Reina llamada “Biblia del Oso” (la tapa de esta Biblia tenía un oso comiendo miel desde un panal). Esta traducción, posteriormente revisada por Cipriano de Valera, dio origen a la versión “Reina Valera”.

Celebración del DÍA NACIONAL DE LA BIBLIA.
La Comisión Ecuménica de Iglesias Cristianas en Argentina – CEICA, invitó para el miércoles, 23 de septiembre, en la Primera Iglesia Evangélica Metodista, a la Celebración Ecuménica central por el DÍA NACIONAL DE LA BIBLIA. Contó con el auspicio de la Sociedad Bíblica Argentina y la adhesión de la FAIE Federación Argentina de Iglesias Evangélicas.

En el MES DE LA BIBLIA se realizaron varias celebraciones:. 

Arquidiócesis de Buenos Aires

Flores. Iglesias cristianas del barrio de  Flores convocaron y realizaron el viernes, 18 de septiembre, en la Iglesia Bautista de Flores,  el  Encuentro Ecuménico Tu palabra Señor nos une.  Invitaron: Iglesia Bautista; Parroquia Virgen Inmaculada de Lourdes, Misión San Pedro, Iglesia Anglicana y Parroquia Santa Francisca Javier Cabrini. 

Palermo. La Parroquia Sagrada Eucaristía organizó el viernes 25 de septiembre, un Acto Ecuménico. Invitaron: Iglesia Apostólica Armenia Catedral San Gregorio el Iluminador; Iglesia Armenia Católica Nuestra Sra. De Narek; Iglesia Bautista El Rey Jesús; Iglesia Católica romana: Pquia. Nuestra Sra. De Guadalupe; Pquia. Nuestra. Sra. De la Consolación; Pquia. Nuestra Sra. Del Valle; Pquia. Sagrada Eucaristía; Iglesia Ortodoxa de Antioquia Catedral San Jorge; Iglesia Ortodoxa Griega Catedral la Dormición de la Virgen.

Belgrano. Iglesias y comunidades de Belgrano celebraron la Biblia con distintas actividades el jueves 24 de septiembre, en la Iglesia Reformada de Buenos Aires - IERBA, incluyendo una Exposición de Biblias con ejemplares publicados en distintas épocas y en diferentes idiomas, pertenecientes a la Sociedad Bíblica Argentina.

El domingo 27 de septiembre, en la Parroquia Inmaculada Concepción, La Redonda de Belgrano, se realizó una Exposición de Biblias similar. 

Arquidiócesis de Salta: 

El Movimiento Ecuménico Cristiano de Salta (MECSA), la Sociedad Bíblica Católica Internacional (SOBICAIN), San Pablo, y el Instituto para la Integración del Saber (IPIS) de la Universidad Católica de Salta (UCASAL) realizaron del 21 al 30 de septiembre, en el Complejo de Bibliotecas y Archivos de la provincia,  la XIII Exposición La Biblia en Salta, con el lema: La Palabra habitó entre nosotros para unirnos como Pueblo. Participaron de la muestra  el arzobispado de Salta, la Iglesia Luterana Argentina, la Iglesia Anglicana (diócesis del Norte Argentino), la Iglesia Católica Ortodoxa de Antioquena, el Movimiento de los Focolares, la Sociedad Bíblica Argentina y la Iglesia Adoradores de Dios. 

Otras actividades:

El ENDEPA, Equipo Nacional de Pastoral Aborigen, organismo ejecutivo de la Comisión Episcopal de Pastoral Aborigen, y Ágape Libros realizó durante el mes de la Biblia una campaña a favor de las comunidades originarias.  La iniciativa "Una Biblia para un aborigen" busca difundir la Sagrada Escritura entre las distintas comunidades aborígenes. 

La SOCIEDAD BIBLICA ARGENTINA suele realizar donaciones de ejemplares del Nuevo Testamento, entre las cuales se destacó la donación de 150 ejemplares del Nuevo Testamento para los niños de catequesis de la  Parroquia Inmaculado Corazón de María de Morón Sur, cuyo párroco es el P. Juan Pintar.
4. CELEBRACIONES POR LA PAZ – Septiembre-Octubre 2009
El 21 de septiembre, iglesias y comunidades de todo el mundo celebraron el Día Internacional de la Paz, por medio de la oración, la meditación y otras formas de participación espiritual. Este día fue instaurado en el año 2001 por la Asamblea General de la ONU para ser observado en adelante como un día de no violencia a nivel mundial. Para 2009, la Organización de Naciones Unidas ONU y el Consejo Mundial de Iglesias del Decenio para Superar la Violencia (DSV) ha puesto el foco de atención de este año sobre el Caribe y su tema "Un solo amor: construir la paz en el Caribe". 

El 26 de octubre es una fecha muy particular en la agenda de celebraciones de oración por el bien precioso de la Paz, porque se recuerda el  Encuentro de Asís en 1986 convocado por Juan Pablo VI. un punto de inflexión en el diálogo interreligioso. Cada líder religioso, desde su propia identidad y tradición, hizo su oración en el marco del encuentro en el cual se trató de “estar juntos para orar”. Benedicto XVI en su mensaje al Obispo de Asís con motivo de los 20 años del Encuentro en el 2006, destacó “el valor de la intuición que tuvo Juan Pablo II” y lo “audaz y profético” de su gesto: porque la violencia y el terrorismo siguen acechando en el nuevo milenio. Asís 1986 es un potente llamado a la oración, que, en palabras de Juan Pablo II recordadas por su sucesor, supone de nuestra parte la conversión del corazón.

El 9 de noviembre, en que se conmemora el primer pogrom antijudío perpetrado en 1938 bajo el régimen nazi, conocido como la Noche de los Cristales Rotos (Kristallnacht) y comienzo de la Shoá  es una particular ocasión para celebraciones de oración por la Paz.

Cada 1º de enero, se celebra LA JORNADA MUNDIAL DE ORACIÓN POR LA PAZ, instituida en 1968 con el fin de reunir a quienes no comparten la misma fe pero sí una misma vocación por la paz. Desde entonces, cada año, es tradición la presentación de un lema y de un mensaje papal a todas las naciones.

Buenos Aires:

Mujeres de Fe Monoteísta: organizaron para el martes 6 de Octubre, en Confidentia, una conferencia "Caminos para construir la paz". Invitaron como panelistas a: Elisabet Prokopchuk - cristiana,  Rabina  Sarina Vitas - judía y   Fatima Baalbaki - musulmana. Todas ellas dieron una visión desde sus correspondientes credos. 
Confraternidad Argentina Judeo Cristiana; la Confraternidad Argentina Judeo Cristiana,  el Museo Franciscano Fray José María Bottaro y la Editorial de San Pablo, organizaron para el martes 27 de octubre, en la Basílica de San Francisco, el IV  Encuentro de oración por la Paz en el  Espíritu de Asís, con amplia participación de líderes religiosos y fieles. Comenzó con la bienvenida del provincial de los Franciscanos la Republica Argentina, a continuación se leyeron las cartas de adhesión enviadas por el Cardenal Jorge Mario Bergoglio y por Monseñor Carlos H. Malfa, Obispo de Chascomús y Presidente del CEERJIR. Líderes religiosos elevaron sus plegarias por la Paz en el mundo, unidos en  un objetivo común y no negociable: LA PAZ. Participaron representantes de la Cosmovisión de los Pueblos Indígenas y la Comunidad de Estudiantes de las Primeras Naciones de América, de la Fundación de la Amistad Argentino-Turca, de la Asociación Hare Krishna, de la Iglesia Católica Apostólica Romana – Vicario de Zona Flores, de la Iglesia Evangélica Metodista Argentina - Obispo, del Islam e Instituto de  Diálogo Interreligioso, del Judaísmo e Instituto Superior de Estudios Religiosos, del Consejo Cultural Indígena. El Lic. Marco Gallo realizó una reflexión y el cierre del encuentro estuvo a cargo del coro de "Pan American Energy".

Córdoba

Centro Ecuménico Cristiano de Córdoba –CECC realizó el 18 de septiembre, en la  Parroquia Nuestra Señora del Rosario y San José Obrero de la Ciudad de Córdoba, la Celebración Ecuménica por el Día Internacional de Oración por la Paz, bajo el lema “En tus manos buscando la paz”. 

Lomas de Zamora

ACA- Acción Católica Argentina: el domingo 11 de octubre, por la tarde, en la Iglesia Metodista de Lomas de Zamora, Prov. de Buenos Aires, en el  marco de la Asamblea Federal de la ACA, realizaron una oración ecuménica por la paz. 
Mar del Plata

Iglesias cristianas junto al Obispado de Mar del Plata realizaron el 21 de septiembre, en la sede del Movimiento Cristiano y Misionero de la ciudad de Mar del Plata, Prov. de Buenos Aires,  un Acto Ecuménico de Oración por la Paz. A las oraciones y canciones congregacionales se sumó la frescura espiritual que brindó el Coro de Niños

Participaron: 1ª Iglesia Evangélica Bautista; Iglesia Católica-Obispado de Mar del Plata,  Iglesia Cristiana Bíblica, Iglesia Evangélica Luterana Argentina, Iglesia Metodista, Iglesia Reformada, Movimiento Cristiano y Misionero.

5. PRESBÍTERO JUAN JOSÉ RIBONE
26/03/1959 – 10/08/2009
CONSUELO EN EL DOLOR DE SU PARTIDA Y ACCIÓN DE GRACIAS POR SU VIDA
El Padre Juan José Ribone fue Delegado de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la Arquidiócesis de Córdoba desde 1991, y colaborador de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam, y las Religiones - CEERJIR, de la cual fue también Secretario Ejecutivo.
Se destacó por el impulso que dio al diálogo ecuménico e interreligioso local constituyéndose muchas de sus iniciativas en un aporte de nivel y trascendencia nacional: la fundación y desarrollo del Comité Interreligioso para la Paz – COMIPAZ, y la promoción de la participación de jóvenes en sus proyectos.
En el Padre Juan José había una unión vital de su ministerio sacerdotal y la dimensión ecuménica e interreligiosa que integraba y traslucía en sus relaciones, en su docencia, y en la amistad.
La noticia del agravamiento de su enfermedad y su fallecimiento conmovieron profundamente a quienes lo conocemos por su trayectoria y por participar, anualmente, en el Encuentro Nacional de Delegados de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso, o, periódicamente, en las reuniones de la Comisión Episcopal.
Era una persona que manifestaba un permanente y profundo reconocimiento por todo. Retendremos siempre su sonrisa y alegría que acompañaba cada gesto, cada palabra, y que animará nuestra esperanza.
Su muerte, la misa exequial, su entierro, la misa y homenaje del mes constituyeron hechos ecuménicos e interreligiosos: su amigo el Rabino Marcelo Polakoff velaba a su lado su paso a la eternidad, escribió una bellísima carta* y realizó un homenaje en la Sinagoga para el aniversario del primer mes.
Juan José Ribone entregó su vida por el movimiento ecuménico e interreligioso, fue un sacerdote enamorado de la unidad, tenía un contagioso e incansable entusiasmo, su paso por este mundo ha hecho que todos nos sintiéramos mejores y más unidos.
En la Misa concelebrada por el Presidente, el Secretario Ejecutivo y Colaboradores de CEEJIR, en la Conferencia Episcopal , en su memoria, Mons. Carlos Malfa expresó su cercanía con Mons. Carlos Ñañez por la muerte de un joven hijo sacerdote, y la certeza de que la fidelidad y misericordia de Dios se había manifestado plenamente en la persona de Juan José, quien con su sonrisa y un dejo de picardía había transmitido la alegría del “servidor bueno y fiel”.
Su muerte será prenda de fecundidad, para el ecumenismo y del diálogo interreligioso. La Voz del Interior, publicó el día de su entierro las palabras del pastor Daniel E. Annone, integrante de COMIPAZ: “Yo personalmente le digo al amigo: gracias por tu vida y tu amistad, sé que tenés un lugar reservado en el Cielo, como lo dice la Santa Biblia : “Bienaventurados los muertos que mueren en el Señor…. descansarán de sus trabajos pero sus obras siguen”   Apoc. 14:13
Transcripción de la carta publicada en La voz del Interior  - Córdoba
“El sacerdote Juan José Ribone fue un hombre que sumó la gracia divina a su vida y a las vidas de quienes tuvimos el don de disfrutarlo”. Por Marcelo Polakoff. Rabino. Miembro del Comité Interreligioso por la paz (Comipaz) 
MI PAPA

Yo le decía –un poco en chiste y un poco en serio– “Giovanni Giuseppe Primo”, aunque se llamaba Juan José. 
Y para ponerle un poco más de picardía al asunto, le había asegurado que su apellido –Ribone– en realidad era una deformación del original “rabino”, que por supuesto equivale a “maestro”. 
Sucede que tenía todos mis votos para convertirse en Santo Padre, porque de hecho para mí lo era. Tal vez sea más correcto decir un Padre Santo, un maestro… 
Para nuestra familia el presbítero Juan José Ribone se convirtió en una de las personas más importantes que conocimos en Córdoba en estos años. Importante por su amistad, por su calidez, por su honestidad, por su devoción, y por su entrega a su amada Iglesia. 
Ni que hablar de su profundo compromiso con el diálogo interreligioso, que lo hizo una pieza inexorablemente clave también para las comunidades evangélica, musulmana, y judía. 
Juan José hacía de cada encuentro una oportunidad para la dicha, con su sonrisa contagiosa, con sus gestos simpáticos, con su ponerse colorado por algún comentario subido de tono. 
En la tradición judía, una de las maneras más bellas para honrar a nuestros seres queridos que han partido de este mundo es estudiar en su nombre, a fin de elevar sus almas. 
Me gustaría entonces comentarles que el Monte Sinaí, aquel lugar donde se produjo la primera revelación divina al Pueblo de Israel, también es denominado en la Torá, en la Biblia, con el nombre de “Jorev”. 
Y que nuestros sabios indican que las letras de ese vocablo hebraico, pero en distinto orden, forman la palabra “javer”, cuya traducción es nada más ni nada menos que “amigo”. 
Esa hermenéutica filológica susurra entonces que no hay mejor amigo que aquel que te hace trascender, ése que incluso –sin quererlo– te empuja a elevarte hacia lo más alto. 
Porque no hay mejor compañía que la de aquel que con su propia presencia te acerca a la presencia divina.

Ese era Juan José. Ese era mi amigo. Nuestro amigo. Nuestro “javer”. 
Lamentablemente en los últimos meses me fue necesario trocar el italiano por el hebreo, dejando lentamente de lado el cariñoso “Giovanni Giuseppe Primo” para darle lugar al “Iojanán Iosef” –sus nombres originales en hebreo– que solemos utilizar en los casos en que oramos por la sanación de las personas que están enfermas. 
Debo confesar que fue recién hace escasos días cuando descubrí cuánto de su propia esencia se escondía detrás de esas palabras. “Iojanán”, que es de donde proviene el nombre “Juan”, significa “la gracia de Dios”. Y “Iosef”, raíz de “José”, quiere decir “el que suma”. 
Un retrato preciso de Juan José: un hombre que sumó la gracia divina a su vida y a las vidas de todos quienes tuvimos el don de disfrutarlo. 
Gente así no se termina de ir nunca, porque queda impresa en el alma de cada uno de nosotros. 
Zijronó librajá. Su memoria es una bendición. 
© La Voz del Interior 
6. PENTECOSTÉS = ECUMENISMO = UNIDAD PLENA DE LA IGLESIA

“He aquí, Yo hago nuevas todas las cosas” (Apoc. 21, 5)
Hilda Hurmuz (*)
¡Alabado sea el Señor!  La fuerte experiencia del Espíritu Santo en los últimos tiempos, ha marcado un nuevo enfoque, en nuestro camino hacia la Unidad.  Así como partos, medos, elamitas y muchos otros, disfrutaron de la primera efusión del Espíritu Santo el día de Pentecostés y se sintieron “uno” entre ellos, así también hoy, evangélicos, ortodoxos y católicos nos sentimos “uno” experimentando cómo el Espíritu Santo sigue derramándose no sólo sobre toda la Iglesia tanto de Oriente como de Occidente, sino sobre toda la humanidad.  Es el gran “signo de los tiempos”.
¡Qué hermosa y responsable vocación la nuestra: “ser embajadores de reconciliación entre las iglesias”!  Vocación para la cual continuamente necesitamos ser reconciliados con nosotros mismos en primer lugar, unidad con los demás, con la naturaleza, con Dios y con todas las cosas.  La tarea de la “Unidad de la Iglesia”, la realizó Jesús por Su muerte y Resurrección, atrayéndonos a todos hacia Él.  Leemos en Juan 12, 32:  “cuando Yo sea elevado lo atraeré todo hacia Mí”.  Nos gozamos en respirar frescos aires de reconciliación.  Quisiera que sean algunos pioneros de este tiempo, los que nos den su palabra, acerca de lo que el Señor está realizando, por medio de Su Espíritu.  
Nos decía Mons. Ignacio Hazim, Metropolita Ortodoxo de Lattiquié, Siria, tiempo atrás, en la Conferencia Ecuménica de Uppsala, Suecia, 1968: “Sin el Espíritu Santo Dios está lejos, Cristo permanece en el pasado, el Evangelio es letra muerta, la Iglesia es una simple organización, la autoridad una dominación, la misión pura propaganda, el culto una simple evocación y el obrar cristiano una moral de esclavos. En cambio, con el Espíritu Santo el Cosmos es elevado y gime en el parto del Reino, el hombre lucha contra la carne, Cristo está presente y vivo, el Evangelio es fuerza de vida, la Iglesia un signo de comunión Trinitaria, la autoridad un servicio liberador, la misión un nuevo Pentecostés, la liturgia memorial y anticipación, el obrar humano y cristiano es divinizado.” 
El Cardenal Suenens de feliz memoria en su libro “Ecumenismo y Renovación Carismática (Orientaciones Teológicas y Pastorales - Documento de Malinas 2-1978)” en el Nro. 86 nos recuerda: “El Ecumenismo es obra del Espíritu Santo, es preciso que humilde y abiertamente nos abramos a Su soplo, que nos rindamos a Su acción y creamos en Su presencia activa entre nosotros y en cada uno de nuestros hermanos.…El Espíritu nos precede y hace estallar Su poder… Peregrinos del Ecumenismo, tengan ánimo y perseveren; no tienen derecho a detenerse a medio camino.  La fe les empuja a confiar en Dios, Maestro de lo imposible; esto les basta.”
Cómo no tener presente las palabras del Padre Raniero Cantalamessa, Predicador de la Casa Pontificia, a quien conocimos en el III Encuentro de CRECES (Comunión Renovada de Evangélicos y Católicos en el Espíritu Santo): “¡Por medio de Cristo -cristianos de distintas confesiones- tenemos la alegría de presentarnos juntos, al Padre, en un sólo Espíritu! … ¡La unidad que buscamos ya existe!  No tenemos que inventarla, sólo redescubrirla, experimentarla y acogerla. La Iglesia de Cristo es ya «una y santa».  El fenómeno Pentecostal y carismático es un «signo de los tiempos». Tiene una vocación y una responsabilidad particulares en relación con la unidad de los cristianos.  Es el único «movimiento» eclesial verdaderamente interconfesional.  Por lo tanto, la experiencia del Bautismo en el Espíritu Santo es el don por excelencia de la unidad de los Cristianos, es el don de la Iglesia unida e indivisa, la gracia ecuménica de la hermandad reencontrada.” 
Palabras del Cardenal Jorge Mario Bergoglio,  Luna Park 2007: 

¡Qué lindo ver que no nos tiramos piedras, que no nos sacamos el cuero, qué lindo ver que nadie negocia su historia en el camino de la fe, que somos diversos, pero queremos ser y ya empezamos a ser una diversidad reconciliada!  Aquí tenemos una diversidad reconciliada. ¡Qué lindo es ver aquí a cada hermano, a cada hermana con su historia personal, con su historia dentro de su iglesia, qué lindo es ver a las iglesias que confiesan que Jesús es el Señor, todas unidas aquí!  
Nos decía Matteo Calisi - Presidente de la Fraternidad Católica de las Comunidades Carismáticas de Alianza y miembro del Consejo Pontificio para los Laicos:  “La Renovación Carismática, reproduce la unidad de los cristianos desde el “Bautismo en el Espíritu Santo”. Ésta es una gracia extraordinaria para avanzar en nuestro caminar ecuménico. Nadie lo programó y representa hoy el don por excelencia de la “unidad reencontrada”. Nuestro compromiso con la unidad está basado sobre la obediencia al Espíritu y a la verdad de Dios, que ha sido confiada a la Iglesia. Son más las cosas que nos unen que las que nos separan. Seamos embajadores de paz y reconciliación. … Pentecostés es el don por excelencia de la Iglesia unida e indivisa, la gracia ecuménica de la hermandad reencontrada. … Existe solamente la unidad de las naciones según el modelo de Pentecostés.  Muchos opinan que la unidad del género humano depende de la unidad de los cristianos.  … El rostro de la Esposa es la adoración: una Iglesia pura que ama y adora al Esposo.  Él es el fiel Esposo de la Iglesia que es:  Una, Santa, Católica y Apostólica.”   
Palabras del Pastor Jorge Himitian, Pastor de la Comunidad Cristiana de Buenos Aires..

“Una cosa que aprendí cuando recibí el Bautismo en el Espíritu Santo fue que Dios no es evangélico, tampoco es católico, Dios es Santo, Dios es Uno. Él quiere un pueblo santo porque Él es santo.  Veo en Efesios 4 que el apóstol Pablo habla de tres grados diferentes de Unidad: Unidad del Espíritu (solícitos en guardar la unidad del Espíritu en el vínculo de la paz), Unidad de la Fe (al cual debemos llegar y vamos a llegar) y Unidad del Cuerpo de la Iglesia (de Quien todo el Cuerpo bien concertado y unido entre sí por todos los ligamentos, va recibiendo su crecimiento para ir edificándose en amor). Hoy podemos orar juntos y crecer en esta Unidad del Espíritu.”  

Palabras del Pastor Norberto Saracco, Pastor de la Iglesia Evangélica Pentecostal Buenas Nuevas:  “Hay una Pentecostalidad de la Iglesia, que nada tiene que ver con lo carismático ni con lo pentecostal.  Hay una Pentecostalidad que llamamos esa presencia permanente del Espíritu en la Iglesia, la manifestación de sus carismas, la acción poderosa y soberana del Espíritu en medio de los tiempos, esta Pentecostalidad de la Iglesia, no es monopolio de los pentecostales ni de los carismáticos, es pura  gracia y pura soberanía de Dios.”  

Por mi parte percibo que el Señor está derramando Su Espíritu Santo, no sólo sobre nosotros y los cristianos de diferentes iglesias y comunidades eclesiales con quienes nuestra amada iglesia Católica ora y dialoga, sino “sobre toda la humanidad”, como está escrito en Joel 2, 28 y Hechos 2, 17. Al permitir que el Espíritu ore en nosotros -cristianos de diferentes iglesias y comunidades eclesiales- casi sin darnos cuenta, hemos desarrollado, lo que solemos llamar “ecumenismo espiritual”, primer escalón para aspirar más adelante, al regalo de la unidad de la Fe seguida de la Unidad del Cuerpo.    

Señor Jesús, Vivo y Resucitado entre nosotros, Tú que oraste al Padre para que “seamos Uno” (Juan 17, 21), continúa engalanando y preparando a Tu única Esposa, para las Bodas del Cordero.  Sigue “haciendo nuevas todas las cosas”.  Te necesitamos, Señor.  Amén.  
 
(*) Miembro de CEDIARZbaires
7. MENSAJES DE MONSEÑOR MALFA A MUSULMANES Y JUDÍOS CON MOTIVO DE SUS FESTIVIDADES RELIGIOSAS
Buenos Aires, Septiembre 23 de 2009.

A los fieles musulmanes y líderes religiosos

de las comunidades e instituciones islámicas en Argentina.
Queridos amigos: 

Tengo el agrado de dirigirme a ustedes para hacerles llegar  el Mensaje a los Musulmanes dirigido por el Consejo Pontificio para el Diálogo Interreligioso con motivo de la conclusión del Ramadán con el título: “Cristianos y musulmanes: juntos para vencer la pobreza”.  

Nuestro país que se dispone a celebrar los Bicentenarios de 1810 y 1816, nos presenta a los creyentes el desafío de buscar juntos el desarrollo luchando por la justicia en contra la pobreza, devolviendo al hombre su lugar “en el centro y en la cima de la tierra” como nos dice Benedicto XVI en su reciente encíclica sobre el desarrollo humano integral en la caridad y en la verdad. 

Deseo que la celebración “Id al-Fitr” haya afianzado en sus familias y comunidades la piedad, la solidaridad y hospitalidad con que las comunidades islámicas en Argentina reciben las nuevas migraciones.

Con la certeza de que la libertad religiosa permite acrecentar la mutua estima y el trabajo por el bien común, los saludo muy cordialmente 

Nota:  Texto completo del MENSAJE POR EL FIN DEL RAMADÁN 1430 H. / 2009 A.D.del PONTIFICIO CONSEJO PARA EL DIÁLOGO INTER-RELIGIOSO: Cristianos y Musulmanes, juntos para vencer la pobreza
http://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/interelg/documents/rc_pc_interelg_doc_20090911_ramadan2009_sp.html
A los fieles y líderes religiosos

de las comunidades e instituciones judías en Argentina.

Queridos amigos: 

Tengo el agrado de dirigirme a ustedes, nuestros hermanos mayores, con motivo de las altas fiestas del Judaísmo para expresarles mis deseos de que el período iniciado el 18 de septiembre con la fiesta de Rosh ha-shana signifique un fructuoso tiempo hasta su culminación en la fiesta de Yom Kippur.

Este año, al acompañarlos en el recuerdo de un nuevo aniversario de la Creación, aún resuena la voz de Benedicto XVI en su peregrinación a Tierra Santa, cuando en la ceremonia de bienvenida en el Aeropuerto internacional Ben Gurión hizo una condenación al antisemitismo diciendo: 

El justo orden de las relaciones sociales presupone y exige el respeto de la libertad y la dignidad de todo ser humano, que tanto cristianos como musulmanes y judíos creen creado por un Dios amoroso, y destinado a la vida eterna. Cuando se niega o margina la dimensión religiosa de la persona humana, se pone en peligro el fundamento mismo de una correcta comprensión de los derechos humanos inalienables. Trágicamente, el pueblo judío ha experimentado las terribles consecuencias de ideologías que niegan la dignidad de toda persona humana. Es justo y conveniente que, durante mi permanencia en Israel, yo tenga la oportunidad de honrar la memoria de los seis millones de judíos víctimas del Holocausto, y de orar para que nunca más la humanidad sea testigo de un crimen de tal magnitud. Por desgracia, el antisemitismo sigue levantando su repugnante cabeza en muchas partes del mundo. Esto es totalmente inaceptable. Es preciso hacer todo lo posible para combatir el antisemitismo donde se encuentre, y para promover el respeto y la estima hacia los miembros de todo pueblo, raza, lengua y nación en todo el mundo. 

Dando gracias al Señor por la bondad de la Creación deseamos que la afirmación de la dignidad del hombre y de su lugar “en el centro y en la cima de la tierra” como nos dice Benedicto XVI en su reciente encíclica sobre el desarrollo humano integral en la caridad y en la verdad; una a los creyentes en la preparación del período de los Bicentenarios 1810-1816 y la búsqueda del desarrollo en nuestro país para luchar a favor de la justicia y contra la pobreza.

Que el toque de "Shofar" anuncie un tiempo de renovación y alegría, los saludo muy cordialmente   

8. DIÁLOGO Y PUENTES EN EL CAIRO - Crónicas de un viaje

Dra. Angela Cristina Calvo*

Invitada por la Universidad  Al -Azhar de El Cairo (Egipto) participé en el Foro Internacional ¨Diálogo y Puentes entre Al -Azhar y Occidente¨ realizado entre el 28 y el 30 de junio. La recomendación para ser invitada la realizó el Arq. Muhammad Hallar, Secretario General de la Liga Islámica para América Latina y miembro del Board de la Universidad Al-Azhar, la universidad más antigua del mundo. 

Era la primera vez que la Universidad Al - Azhar organizaba un evento de esta magnitud y para mí fue un honor poder representar a América del Sud. El objetivo general del Foro fue el de intercambiar acerca de los principios fundamentales para el diálogo entre el Islam y  Occidente, a fin de buscar los caminos para aliviar tensiones, identificar los valores comunes entre las religiones como base para las relaciones internacionales, los medios para corregir la imagen distorsionada del Islam que se propaga en Occidente, entre otros.

Los participantes éramos más de 200 de todo el mundo pertenecientes al mundo islámico y cristiano. Como representantes de Sudamérica fuimos invitados solamente el Arq. Hallar y yo, y ambos argentinos.  Los expositores, fundamentalmente, eran docentes de diferentes Universidades y directivos de Institutos internacionales de Diálogo Interreligioso. 

En uno de los paneles  presenté una relación titulada ¨El Rol de las Organizaciones Religiosas en la promoción de la paz y el desarrollo en América Latina¨. Comentaron que la exposición que presenté daba el fundamento para un diálogo en la verdad, en el respeto y ejemplificaba sobre los frutos que se dan cuando nos unimos para el bien de la humanidad. 

En la apertura del Foro se destacó la presencia de Mons. Fitzgerald, nuncio en Egipto, que fue cálidamente recibido por todos, evidenciando el extraordinario trabajo que realiza en esas tierras en pro del  diálogo. Tuve la posibilidad de conversar con él unos minutos y estaba muy feliz de nuestra presencia allí, también me transmitió el afecto y el hermoso recuerdo que tiene de sus viajes a la Argentina. 

Este Foro ha significado un paso más hacia el conocimiento mutuo en el marco de una coexistencia pacífica y  fraterna. 

 * Es integrante del Movimiento de Focolares y dirigente Caritas Argentina

9. CARITAS IN VERITATE  CARTA ENCÍCLICA 
DE BENEDICTO  XVI SOBRE EL DESARROLLO HUMANO  INTEGRAL EN LA CARIDAD Y EN LA VERDAD

Esta tercera encíclica consta de una Introducción, un capítulo primero El  mensaje de la  Populorum Progressio, un capítulo segundo El desarrollo humano en nuestro tiempo, un capítulo tercero Fraternidad,  desarrollo  económico  y  sociedad  civil, un capítulo  quinto La  colaboración  de  la  familia  humana y un capítulo  sexto El  desarrollo  de  los  pueblos y  la  técnica.

Así como el Siervo de Dios Juan Pablo II en su magnífica encíclica Centesimus Annus (1991) recogió en el primer capítulo los aportes fundamentales a la doctrina social de la Iglesia de la Rerum Novarum (1891) de León XIII, y en el segundo trata la actualización de los mismos; el Papa Benedicto XVI hace en Caritas in Veritate (2009) un homenaje a la Populorum Progressio(1969) retomando los importantes temas sociales que Pablo VI presentó a la luz del Concilio Vaticano II y de Medellín, y en el segundo capítulo los analiza en la actualidad.

En el comentario publicado en www.eldial.com.ar, Norberto Padilla comienza diciendo: La tercera encíclica de Benedicto XVI, “La caridad en la verdad” constituye una conmemoración de la encíclica de Pablo VI “Populorum Progressio”, y a través de ella, un punto de partida para mirar la realidad de este nuevo siglo que se acerca a la primera década. La crisis económica de fin de 2008 demoró la conclusión del texto, ya que conceptos y reflexiones, lecciones incluso, no podían no estar de alguna manera presentes. … Dice el actual Pontífice que el desarrollo es vocación o llamado a la trascendencia, a una apertura sin el cual no hay verdadero humanismo. “El desarrollo humano integral supone la libertad responsable de la persona y los pueblos … Sólo si es libre, el desarrollo puede ser integralmente humano: sólo en un régimen de libertad responsable puede crecer de manera adecuada”.

En el comentario publicado en el Nº 2351 de la Revista Criterio, el Padre Ignacio Pérez del Viso destaca el carácter peregrinante de la búsqueda de la verdad en los párrafos que transcribimos: Peregrinos de la Verdad. Al presentar la Verdad y el Amor como valores fundamentales del humanismo universal, el Papa ha optado por un camino difícil, ya que ambos términos están muy desprestigiados. … El Papa es consciente de esta problemática pero está convencido de que la Verdad y el Amor son los polos del eje en torno al cual gira el humanismo universal. Para llegar a esta evidencia, comencemos por un paso previo: todos deseamos conocer la verdad, es decir la realidad, lo que nos lleva a exigir un INDEC confiable. En segundo lugar, coincidimos todos en que se requiere un gran esfuerzo para acercarnos a la verdad, como el que realizan los economistas para comprender la presente crisis financiera. Y en tercer lugar, la búsqueda de la verdad no es una tarea individual, como escribir una novela, sino un trabajo conjunto. Sin los formidables equipos de investigación actuales, la ciencia no podría continuar avanzando. La Iglesia no se presenta como “dueña” de la verdad sino como peregrina hacia la Verdad, caminando con todo el género humano. … En una ocasión Benedicto XVI mencionó dos documentos que indican la buena orientación del peregrinar de la humanidad: la Convención de Ginebra (1864-1977) y la Declaración Universal de los Derechos Humanos (1948). Ambos pasos señalan un camino recorrido con gran esfuerzo y al mismo tiempo abren nuevos horizontes hacia los derechos del niño, la mujer, los migrantes, los pueblos autóctonos, etc. Somos también conscientes del riesgo de tomar atajos equivocados, como el aborto o la clonación.

Benedicto XVI  trata el tema los Derechos junto con los correlativos Deberes, tal como lo hiciera Juan XXIII en Pacen in Terris. Norberto Padilla destaca en su comentario citado que Entre los instrumentos internacionales de derechos humanos que en 1994 adquirieron jerarquía constitucional (art. 75, inc. 22 CN) se encuentra uno raramente citado. Rara e injustamente. Me refiero a la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, firmados en Bogotá en 1948 por la IX Conferencia Internacional Americana. Leemos en el Preámbulo: “El cumplimiento del deber de cada uno es exigencia del derecho de todos. Derechos y deberes se integran correlativamente en toda actividad social y política del hombre. Si los derechos exaltan la libertad individual, los deberes expresan la dignidad de esa libertad”. … No es de extrañar que el Papa pida “una nueva reflexión sobre los deberes que los derechos presuponen y sin los cuales éstos se convierten en algo arbitrario … Hoy se da una profunda contradicción. Mientras, por un lado, se reivindican presuntos derechos, de carácter arbitrario y superfluo, con la pretensión de que las estructuras públicas los reconozcan y promuevan, por otro, hay derechos elementales y fundamentales que se ignoran y violan en gran parte de la humanidad”. 

También pone de relieve en relación al tema de la apertura moralmente responsable a la vida que “El desarrollo integral de la persona requiere fortalecer la familia, sujeta sin duda a cambios y crisis, así como a ataques o sencillamente, al olvido o el menosprecio de su función social. De ahí la responsabilidad de todos, Estado incluido, en la promoción de la familia. Y que se haga a través de la transmisión de valores y de políticas laborales, sociales y educativas adecuadas. No sonará “políticamente correcta” quizás la invitación del Papa a proponer a las nuevas generaciones “la hermosura de la familia y el matrimonio, su sintonía con las exigencias más profundas del corazón y la dignidad de la persona”. Proponer la hermosura de la familia y el matrimonio, lo que Juan Pablo II llamaba “el Evangelio -buena noticia- de la familia”, es un desafío en primer lugar para los mismos católicos.

Entre los grandes temas de Caritas in Veritate no podría faltar la novedad de la ética de la fraternidad y gratuidad como razón propuesta para todos los quehaceres humanos y la lucha contra la pobreza, tema que también se propuso en el reciente Mensaje a los Musulmanes para el fin del Ramadán; la hermosura de la familia y el matrimonio, su sintonía con las exigencias más profundas del corazón y la dignidad de la persona, lo que Juan Pablo II llamaba “el Evangelio -buena noticia- de la familia”; y la subsidiariedad, tema desarrollado ampliamente como principio de solidaridad en Solicitudo Rei Socialis de Juan Pablo II, y que Benedicto XVI propone como criterio guía para la colaboración fraterna de creyentes y no creyentes. 

Con esta presentación se intenta ofrecer el marco para la lectura de algunos párrafos, como el nº 29, en el II capítulo, vinculando el desarrollo con el derecho de la libertad religiosa, defendido permanentemente desde el Concilio Vaticano II, y los nº 55 a 57 del V capítulo, destacando la necesidad de un discernimiento para evitar el sincretismo y la indiferencia, así como para diferenciar el aporte de las religiones al auténtico desarrollo humano.
Para concluir, de estos párrafos surge la necesidad de que el desarrollo sea sostenido por la oración y que Dios no sea excluido de la esfera pública, porque se caería en un “humanismo inhumano”, por ello esperamos que en la vida de nuestra Patria Dios siga siendo reconocido como “fuente de toda razón y justicia”.

El texto completo de la Encíclica Caritas in Veritate se puede encontrar en : 

http://www.vatican.va/español/Santo Padre/encíclicas
10. NOTICIAS

Nuevo obispo para el metodismo argentino.

El pastor Frank de Nully Brown fue electo nuevo obispo de la Iglesia Evangélica Metodista en Argentina, el sábado 15 de agosto, en la Asamblea General  que se realizó desde el 14 al 17 de agosto en las instalaciones del Colegio Ward de Ramos Mejia.

Frank de Nully Brown, nacido en Trelew, Chubut, oriundo de familia galesa, tiene 50 años al asumir este nuevo desafio en su labor pastoral dentro del metodismo argentino. Actualmente es Superintendente de la Región Patagónica con sede en Neuquén. PE www.ecupres.com.ar 

Raúl Scialabba fue elegido como nuevo Presidente de la Asociación Bautista Argentina- ABA
El sábado 15 de agosto de 2009, en el marco del III Congreso Nacional de Iglesias celebrado en Rosario, la Asamblea con la participación de representantes de las 28 iglesias miembro de la ABA, eligieron por unanimidad  nuevo presidente para el período 2009/2011 al Dr. Raúl Scialabba.  Septiembre 12 de 2009 -  ARGENTINA EVANGELICA 
Olav Fykse Tveit ha sido electo secretario general del CMI  - Suiza
El teólogo y pastor noruego Rev. Dr. Olav Fykse Tveit (48) fue electo secretario general del Consejo Mundial de Iglesias (CMI) el jueves 27 de agosto, por el comité central de la organización reunido en Ginebra, Suiza, del 26 de agosto al 2 de septiembre de 2009. 

Desde 2002, el Rev. Dr. Olav Fykse Tveit ocupa el cargo de secretario general de Ecumenismo y Relaciones Internacionales del Consejo de Iglesias de Noruega. Tveit es miembro de la Comisión de Fe y Constitución del CMI y de la mesa de directores y el comité ejecutivo del Consejo Cristiano de Noruega. 

Monseñor Juan Fernando Usma Gómez, sacerdote colombiano, fue designado jefe de Oficina en el Consejo vaticano para la Unidad
CIUDAD DEL VATICANO, jueves 10 de septiembre de 2009 (ZENIT.org).- Benedicto XVI ha nombrado jefe de Oficina en el Consejo Pontificio para la Promoción de la Unidad de los Cristianos, al sacerdote monseñor Juan Fernando Usma Gómez, que ya trabajaba en ese dicasterio vaticano. 


Monseñor Juan Usma Gómez se encarga desde 1996 del diálogo católico-pentecostal, realidad sumamente presente en América Latina, en el Consejo Pontificio para la Promoción de la Unidad entre los Cristianos. Asimismo es el encargado de ese Consejo para las relaciones con la Federación Bíblica Católica (FBC). 

El Consejo Pontificio, cuyo presidente es el cardenal alemán Walter Kasper, tiene por objetivo en primer lugar promover dentro de la Iglesia un auténtico espíritu ecuménico. Al mismo tiempo, el Consejo promueve el diálogo y la colaboración con las demás confesiones cristianas.

9ª Peregrinación Ecuménica a la Basílica Nuestra Señora de Luján, Prov. de Buenos Aires

El sábado 5 de septiembre de 2009 se realizó la 9º Peregrinación Ecuménica a la Basílica Nacional de Nuestra Señora  de Luján, en la Prov. de Buenos Aires, Argentina; tomando como lema el saludo a la Virgen  “Bendito es el fruto de tu vientre” Lc. 1,42.

Desde hace nueve años fieles de Iglesias cristianas de diferentes denominaciones peregrinan anualmente hasta esta Basílica Nacional de Lujan,  a fin de pedir con la Virgen Maria, la unidad de todos los cristianos, tal como Jesús oró a su Padre antes de  la Pasión: “Padre que todos sean uno para que el mundo crea”.
Este año participaron de la Peregrinación Ecuménica a Luján, fieles de las siguientes Iglesias y Comunidades Cristianas: Iglesia Catolica Apostólica Romana, Iglesia Católica Armenia, Iglesia Ortodoxa Griega del Patriarcado de Constantinopla, Iglesia Ortodoxa Siriana de Antioquía, Iglesia Apóstólica Armenia, Iglesia Anglicana, Iglesia Evangélica Luterana Unida, Iglesia Evangélica Metodista, y miembros de la Asociación Cristiana Ortodoxa Rumana en Argentina.
Frente a la imagen de Nuestra Señora de Walsingham, en la cripta de la Basílica, se realizó un emotivo homenaje en honor al ministro anglicano Rvdo Carlos Halperin, un pionero de esta peregrinación a Lujan, fallecido este año. Tras palabras de la Sra. Maria L. Cárdenas se descubrió y bendijo un pergamino colocado a los pies de la imagen que dice asi: “En fiel memoria del  Rvdo. Canónigo Carlos Halperin (30-4-2009), de la Iglesia Anglicana (Diócesis de Argentina), quien desde el inicio impulsó la devoción a Ntra. Sra. de Walsingham en la Basílica de Luján y la peregrinación ecuménica en su honor. Los peregrinos de diversas denominaciones cristianas, con agradecimiento y fraterna comunión”.

Seminario de Vida Nueva en el Espíritu en Córdoba

“Necesitas nacer de nuevo…. Yo soy el camino”, será el lema de este Seminario que se realizará los viernes de octubre y noviembre a las 21 horas, en la Cripta de la Parroquia María Auxiliadora Av. Colón y Rodríguez Peña, de la ciudad de Córdoba. Organiza e Invita la Comunidad de Jesús-Córdoba.

Se trata de un encuentro más profundo con Dios en sus tres Personas, de modo que la fe del pueblo de Dios se renueve y la vida del bautismo adquiera un nuevo dinamismo. Es como un retiro espiritual desplegado a lo largo de varios viernes. La última enseñanza estará a cargo del Fundador y Presidente de la Comunidad de Jesús, el Prof. Matteo Calisi.

La Comunidad de Jesús es una comunidad carismática de alianza con un triple llamado:  a adoración incesante, profunda y orientada al Nombre Santísimo de Jesús, del cual la Comunidad toma su   denominación; la evangelización con el poder del Espíritu Santo mediante la proclamación de la Palabra de Dios a los no creyentes y la re-evangelización de los cristianos no practicantes; y la reconciliación y unidad de los cristianos, mediante la oración y el diálogo con otras iglesias y comunidades cristianas. 

En el Seminario de Vida se está llevando adelante un  segundo llamado, con mucha fuerza, porque se hace con la colaboración de hermanos y hermanas de otras iglesias. En el ministerio de música participan evangélicos y católicos.

Celebración Jubilar de los 500 años del nacimiento del reformador Juan Calvino

Las Iglesias protestantes de Argentina dieron gracias a Dios por su vida y recrearon el testimonio de su fe y teología. El Culto celebrativo se realizó el viernes 30 de octubre en la Iglesia Evangélica del Río de la Plata, Parroquia Centro de la ciudad de Buenos Aires. Durante la celebración se mencionaron los mensajes del Cardenal Jorge Mario Bergoglio y de Mons. Carlos H. Malfa, Presidente de CEERJIR.
Organizaron: FAIE, AIPRAL, Iglesias firmantes de la Concordia de Leuenberg en el Río de la Plata.

Conmemoración de 10 años de la Declaración Conjunta sobre la Doctrina de la Justificación, (31-09-99). El Papa invitó a recordar la verdad sobre la justificación del hombre

 CIUDAD DEL VATICANO, lunes 2 de noviembre de 2009 (ZENIT.org).- Benedicto XVI destacó la importancia, en el camino hacia la unidad de los cristianos, de la Declaración Conjunta sobre la Doctrina de la Justificación firmada por altos representantes de la Federación Luterana Mundial y de la Iglesia católica el 31 de octubre de 1999, este domingo hacía exactamente 10 años.

Tras el rezo del Ángelus ante numerosos peregrinos en la Plaza de San Pedro, el Papa afirmó el domingo que "este aniversario es una ocasión para recordar la verdad sobre la justificación del hombre, testimoniada juntos, para reunirnos en celebraciones ecuménicas y para profundizar ulteriormente en esa temática y en las demás que son objeto del diálogo ecuménico".

La Declaración Conjunta sobre la Doctrina de la Justificación firmada en Augsburgo en 1999, y a la que se adhirió el Consejo Metodista mundial en 2006, certifica un consenso sobre verdades fundamentales de la doctrina de la justificación.

Estas verdades, que "nos conducen al corazón mismo del Evangelio y a cuestiones esenciales de nuestra vida", dijo el Papa, fueron explicadas este domingo por el pontífice al recordar el aniversario.

En este sentido, Benedicto XVI señaló que "por Dios somos acogidos y redimidos; nuestra existencia se inscribe en el horizonte de la gracia, es guiada por un Dios misericordioso, que perdona nuestro pecado y nos llama a una nueva vida siguiendo a su Hijo".

El Santo Padre continuó explicando que "vivimos de la gracia de Dios y estamos llamados a responder a su don".

Y añadió que "todo esto nos libera del miedo y nos infunde esperanza y coraje en un mundo lleno de incertidumbre, inquietud y sufrimiento".

Benedicto XVI recordó que el día de la firma de la Declaración Conjunta, en 1999, Juan Pablo II la definió como "una piedra miliar en el difícil camino para volver a componer la plena unidad entre los cristianos".

Y concluyó expresando su deseo de que avance el ecumenismo: "Espero de corazón que este importante aniversario contribuya a hacer progresar en el camino hacia la unidad plena y visible de todos los discípulos de Cristo".

http://www.zenit.org/article-33106?l=spanish
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SALUDO DE NAVIDAD

En la cercanía de la celebración del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo los miembros y colaboradores de CEERJIR y CEDIARZBAIRES hacemos llegar a nuestros hermanos cristianos y a sus comunidades, un saludo gozoso. 

Que en esta Navidad, como cristianos unidos por un mismo Bautismo, nos reunamos en torno al Pesebre, con la humildad de los pastores, y hagamos nuestro el canto de los ángeles: “Paz en la tierra a quienes ama el Señor”. En el Pesebre hay lugar para todos, también para los que no conocen al Niño, Dios hecho hombre. 

En nuestra Patria, pongamos todo nuestro esfuerzo para que se preserve el mensaje de Navidad, el de Belén, “la gran alegría para todo el pueblo”, y no se reduzca a una fiesta de valores puramente humanos o de consumo. Anhelamos que los pesebres, entre ellos muchos de carácter ecuménico, jalonen nuestras ciudades y pueblos, sean lugares de encuentro en torno a la Palabra de Dios, de fiesta de familia, de canto y alegría. 

El lema de la Semana de la Oración por la Unidad de los Cristianos de 2010, Ustedes son testigos de todas estas cosas (Lc 24,48), nos mueva a proclamar las maravillas de Dios, su misericordia y verdad que obran en nosotros, particularmente cuando le servimos en los más necesitados, en la lucha contra la pobreza y en favor de la dignidad humana.

Que el Hijo de Dios, nacido de la Virgen María, discípula y madre, nos una en el amor y celebremos juntos una FELIZ NAVIDAD !!

SALUDO DE FIN Y COMIENZO DE AÑO

En la cercanía de la celebración de la fiesta cristiana de la Navidad, los miembros y colaboradores CEERJIR y CEDIARZBAIRES queremos compartir con los fieles del Judaísmo, del Islam, de las diversas religiones, la alegría de nuestra fe junto con el anhelo de paz en la tierra a todos a quienes el Señor ama. 

Como cristianos, reunirnos en torno al Pesebre donde, en la pobreza, nace Jesús, nos abre a abrazarlos como hermanos. 

Quisiéramos compartir con ustedes estas palabras del Papa Benedicto XVI en su reciente encíclica: El diálogo fecundo entre fe y razón hace más eficaz el ejercicio de la caridad en el ámbito social y es el marco más apropiado para promover la colaboración fraterna entre creyentes y no creyentes, en la perspectiva compartida de trabajar por la justicia y la paz de la humanidad. … todo lo que existe en la tierra debe ordenarse al hombre como su centro y su culminación … el principio de subsidiaridad, expresión de la inalienable libertad, es una manifestación particular de la caridad y criterio guía para la colaboración fraterna de creyentes y no creyentes”
Esperamos que la proximidad del Bicentenario de nuestra patria 2010-2016 sea una ocasión para trabajar en favor del desarrollo humano integral de las personas y las familias, creando condiciones para la paz en una sociedad más justa, fraterna y solidaria.

Los saludamos en el gozo de la Navidad y deseamos un FELIZ AÑO NUEVO para cada una de sus personas y comunidades. 
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