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Buenos Aires, Octubre 25 de 2008.

Al Señor Presidente del
Museo del Holocausto,

Dr. Mario Feferbaum

Presente.

Con nuestra mayor estima: 

En nombre de la Comisión Episcopal que presido tengo el agrado de dirigirme a usted con motivo del 15º aniversario del Museo del Holocausto en Buenos Aires, porque compartimos el valor educativo de la memoria para el futuro.
En Argentina hemos tenido momentos fuertes de la memoria común de la tragedia de la Shoa como el mural conmemorativo en la Catedral inaugurado por el Cardenal Antonio Quarracino con textos bíblicos y de rezo judío rescatados de campos de concentración, de ghettos así como de los escombros de la sede diplomática israelí en Buenos Aires y de la AMIA. 

En la ciudad de Buenos Aires se cuenta con un monumento realizado por la Fundación Wallenberg que hace memoria de los valores de solidaridad y coraje cívico que animó a Raoul Wallenberg diplomático sueco desaparecido en enero de 1945, en manos soviéticas, luego de salvar las vidas de decenas de miles de judíos y otros perseguidos por el nazismo durante la Segunda Guerra Mundial. 

Hace dos años, el Simposio Internacional de Teología–Holocausto-Shoa-Sus efectos en la teología y la vida cristiana, en Argentina y América Latina (2006), contó con una concurrencia constante y numerosa, y valiosas contribuciones de católicos y de evangélicos así como de rabinos y laicos judíos. 
En esa ocasión reformulé la cuestión sobre el silencio de Dios y de los hombres en la Shoá, preguntando si en la Shoá se manifiesta la presencia o la ausencia de Dios, si allí desapareció o no todo vestigio de humanidad”, rescatando algunos atisbos de la presencia de Dios en el testimonio de los mártires de un pueblo mártir, y en algunos signos de humanidad: adultos preocupados por el juego de los niños, poetas que hicieron soñar a otros, el diario de una adolescente,la heroica resistencia del levantamiento de Varsovia, los sobrevivientes con sus relatos y sus elocuentes silencios, el testimonio de los no judíos que arriesgaron sus vidas “justos entre las Naciones”, la misma memoria que hace la humanidad. 

Bendicto XVI, sigue luminosamente, con empeño, las huellas, del inolvidable Siervo de Dios Juan Pablo II, desde el comienzo de su pontificado cuando visitó la Sinagoga de Colonia y destacó que El Decálogo (cf. Ex 20; Dt 5) es nuestro patrimonio y compromiso común. Un año después fue a Auschwitz como hijo del pueblo alemán, y dijo que “Los potentados del Tercer Reich querían aplastar al pueblo judío en su totalidad, borrarlo de la lista de los pueblos de la tierra” que “en el fondo… esos criminales violentos querían matar a aquel Dios que hablando en el Sinaí estableció los criterios para toda la humanidad, criterios que son válidos para siempre … querían arrancar también la raíz en la que se basa la fe cristiana, sustituyéndola definitivamente con la fe hecha por sí misma, la fe en el dominio del hombre, del fuerte”. 
Es necesario comunicar a las nuevas generaciones de argentinos, el compromiso de edificar una sociedad más humana, eliminando juntos toda forma de antisemitismo y de anticatolicismo, siendo testigos, pese a las diferencias, de la alianza que Dios estableció con la tierra y los seres humanos.
En estos días, miembros judíos del Comité para la Paz de Córdoba - COMIPAZ acompañaron la vigilia de la seria operación del sacerdote y delegado arquidiocesano de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso.
Este nuevo aniversario es una nueva ocasión para reiterar nuestros cordiales saludos a nuestros hermanos mayores en Argentina con la convicción de que la memoria condolida favorecerá la reconciliación, y de que la esperanza y el diálogo permitirán asumir los desafíos actuales.

Lo saludo muy cordialmente 
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