Conmemoración del 40º Aniversario del Decreto Unitatis Redintegratio

 sobre ecumenismo del Concilio Vaticano II

Día sexto :
Que el Espíritu Santo nos conceda escribirlo  más profundamente en nuestros corazones y hacerlo vida día a día
Para seguir sus enseñanzas compartiremos estos días algunos puntos sobresalientes

La conversión del corazón
7. El verdadero ecumenismo no puede darse sin la conversión interior. En efecto, los deseos de la unidad surgen y maduran de la renovación del alma, de la abnegación de sí mismo y de la efusión generosa de la caridad. Por eso tenemos que implorar del Espíritu Santo la gracia de la abnegación sincera, de la humildad y de la mansedumbre en nuestros servicios y de la fraterna generosidad del alma para con los demás. "Así, pues, os exhorto yo —dice el Apóstol a las Gentes—, preso en el Señor, a andar de una manera digna de la vocación con que fuisteis llamados, con toda humildad, mansedumbre y longanimidad, soportándoos los unos a los otros con caridad, solícitos de conservar la unidad del espíritu mediante el vínculo de la paz" (Ef., 4,1-3). Esta exhortación se refiere, sobre todo, a los que han sido investidos del orden sagrado, para continuar la misión de Cristo, que "vino no a ser servido, sino a servir" entre nosotros.

A las faltas contra la unidad pueden aplicarse las palabras de San Juan: " Si decimos que no hemos pecado, hacemos a Dios mentiroso, y su palabra no está en nosotros". Humildemente, pues, pedimos perdón a Dios y a los hermanos separados, como nosotros perdonamos a quienes nos hayan ofendido.

Recuerden todos los fieles, que tanto mejor promoverán y realizarán la unión de los cristianos, cuanto más se esfuercen en llevar una vida más pura, según el Evangelio. Porque cuanto más se unan en estrecha comunión con el Padre, con el Verbo y con el Espíritu, tanto más íntima y fácilmente podrán acrecentar la mutua hermandad.

PADRE ,QUE TODOS SEAN UNO, PARA QUE EL MUNDO CREA

Los invitamos a celebrar este aniversario en  la Misa de Acción de Gracias organizada por la Comisión Arquidiocesana de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de Buenos Aires, que presidirá Mons. Horacio Ernesto Benites Astoul .  el día Martes 23 de Noviembre a las.19.30 horas en la Parroquia Inmaculada Concepción (B)Vuelta de Obligado 2048

.

Grupo Ecuménico de la Parroquia Inmaculada Concepción (B)
