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               En el tiempo que transcurrió desde el último Enc. de Delegados, en nuestra Diócesis se ha ido consolidando el grupo promotor de los encuentros ecuménicos,  como  también  se ve  la mayor  sensibilidad  por el tema ecuménico, en algunos sacerdotes.


     Aumentaron también los contactos con hermanos evangélicos, y a la alegría del encuentro se le sumó también el ir perdiendo el miedo al ver que es posible y que hay reciprocidad.


     La presencia de nuestro Obispo, es un aliento para todos y en especial para mi y para los demás laicos que trabajan en este campo.


     Desde el año pasado habíamos participado en el proyecto de un “monumento a la Biblia” que se desarrollaba desde la Municipalidad local.

Se fue dilatando la pequeña obra, en el ingreso oeste de la ciudad, y se realizó recientemente. Pero de todos modos nos dio la posibilidad de conocernos, y tomar algún contacto, con hermanos pentecostales, que solo conocíamos de nombre, o directamente no conocíamos.


    La Semana de Oración por la unidad mostró un rostro ‘nuevo’ en la cantidad de actos, ya que siempre se reducía a un acto central. Ahora, en cambio, se realizó un encuentro entre los jóvenes de una Parroquia católica con chicos de la Iglesia Metodista. En un trabajo realizaron un gran globo terráqueo con actitudes fraternas, soñando un mundo de hermanos. Este trabajo quedó expuesto durante el acto central, que se realizó unos días después en la misma Iglesia Metodista. Este contó con muchos fieles de distintas iglesias, los pastores que habíamos estado años anteriores, más el Pastor de la Igl. Ejército de Salvación. Plenamente participó Mons. Héctor Cardelli, que al final nos dio la Bendición.

     Aparte de esto, en un acto más católico, rezamos en la Parroquia Inmaculada Concepción, donde el párroco sensibilizó a los fieles sobre el trabajo de unidad.

    Cierto tiempo antes, urgidos por la atrocidad de la guerra de Irak, promovimos un encuentro de oración, en la plaza central de la ciudad de Concordia, donde una docena de pastores se sucedieron en una oración intensa y profunda por la paz. Fue tocante y motivadora. También tuvo amplia repercusión en los medios locales.  Allí se vio especialmente la sensibilidad de los movimientos eclesiales a la paz y su apertura ecuménica.

    Poco a poco es tenido presente el ‘tema ecuménico’ en reuniones de presbiterio, donde estamos elaborando un proyecto pastoral diocesano.

   El camino que falta recorrer es largo, nos propusimos promover entre los católicos (en parroquias y sacerdotes) el tema comunión ecuménica aparte de sostener los contactos con otras iglesias cristianas.

   María Inmaculada de la Concordia, nuestra Patrona Diocesana, nos dé la gracia de un profunda concordia entre todos los cristianos.-
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