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                                      Diócesis de La Rioja

Comisión Episcopal de Ecumenismo,
Relaciones con el judaísmo y otras Religiones.

Informe para el Encuentro Nacional de Delegados

Buenos Aires, 2 y 3 de agosto de 2003

Nuestra realidad:

Gracias a Dios, el trabajo realizado durante el período que va desde junio de 2002 a julio de 2003, se debe al aporte y compromiso de  todos los integrantes de la Comisión, acompañados por nuestro Obispo; Monseñor  Sigampa- 
Estamos contentos por los avances logrados en el camino del Ecumenismo y  Diálogo Interreligioso. Sin embargo es mucho, lo que queda todavía por hacer. 
Existe en nuestra comunidad, en algunos casos, una actitud de indiferencia y en otros de desconfianza hacia el ecumenismo, pero esta situación lejos de asustarnos, nos hace saber respetar y comprender los  tiempos de los seres humanos y comunidades, y nos lleva a comprometernos  radicalmente en promover y potenciar todas las iniciativas y actividades que se realizan en orden a favorecer el diálogo en sus distintos niveles.

Actividades Año 2002

· 30 y 3l de agosto":Jornadas de Niñez en riesgo"

 
Organizadas por la Convención Evangélica Bautista Argentina y la  Dirección y Centro de estudiantes de la carrera de Trabajo Social,  dependiente de la Universidad de La Rioja. Las disertaciones estuvieron a cargo de especialistas en violencia y maltrato, y miembros del Consejo Ecuménico y Diálogo Interreligioso. Se destaco el trabajo en redes en cuanto significa unirse, fortalecerse, potenciar actividades entre los diferentes sectores sociales.

· 15 de setiembre: Recordación del "Día del Perdón", en la sede israelita, donde comunidades católicas, evangélicas y judías oraron por la unidad. Se leyeron Salmos y se reflexionó sobre los mismos. Fue una recordación donde juntos oramos en un clima de profundo recogimiento. Al terminar la ceremonia de recordación, se dio un largo momento de encuentro e intercambio de saludos y presentaciones, era un clima fraterno el que se vivió en que  nos encontramos muy a gusto.

· 21 de octubre Teniendo en cuenta la problemática social y el comportamiento de la juventud actual, directivos de la Escuela Técnica Nª2, solicitaron al  Consejo de Ecumenismo una charla-debate formativa e informativa sobre problemas de alcoholismo y otras dependencias, libertad y responsabilidad,  dignidad humana, etc.  Fue lindo comprobar el interés que despertó en los alumnos tratar estos  temas, desde el punto de vista legal y cristiano, se aclararon dudas y se  proyectó en el año 2003 continuar con el ciclo de charlas.

· 29 de noviembre Profesionales católicos y evangélicos bautistas fueron los panelistas en un diálogo abierto con padres y docentes del "Jardín Maternal Nª17" sobre el tema "Violencia Familiar", se sugirió esta temática, ya que, la misma es una cuestión que atañe a toda la sociedad y es una responsabilidad de todos, velar por que nuestros niños tengan un presente mejor y un futuro más alentador. El trabajar juntos nos permite, siempre, crecer en la fraternidad. 
· 19 de diciembre Celebración Ecuménica e Interreligiosa, como cierre de las  actividades del año. En el templo Evangélico Bautista homenaje al Pbro. Martín Horacio Gómez  precursor del diálogo en La Rioja. Es lindo comprobar que más allá de las actividades, se van consolidando  los vínculos de fraternidad y hermandad, difundiendo siempre más el espíritu ecuménico. 
Actividades Año 2003.
· 14 de marzo Haciendo eco de la exhortación del Santo Padre, a unirnos en oración, implorando la Paz ante el conflicto armado en Irak, se realizó un momento de reflexión en la Iglesia La Merced, con participación de las comunidades evangélicas, católicas y judías. La celebración "Juntos por la Paz" preparada con lecturas bíblicas,  cantos, momentos de silencio y de reflexión culminó con un gesto de abrazo deseándonos la paz y un saludo fraterno de nuestro Obispo Monseñor Sigampa-

· 17 de marzo El Consejo Provincial para el Ecumenismo y Diálogo Interreligioso (CO. PRO. D.E.I.) junto a la Asamblea permanente de Derechos  Humanos, organizaron una jornada de reflexión "La Paz, responsabilidad de todos". Monseñor Sigampa se refirió al documento;" la Paz, oración y compromiso". El Pastor Evangélico y representantes de la comunidad judía coincidieron en que la oración, la toma de conciencia y el diálogo son las banderas a levantar para preservar la Paz en el mundo que significa no sólo la falta de guerra, sino también lograr la convivencia humana y la fraternidad. Un grupo de jóvenes catequistas cristianos consideraron imprescindible la concientización de la juventud respecto de la solidaridad y de la responsabilidad.

· 29 de marzo Amplia convocatoria ecuménica a marchar por la Paz. Bajo la consigna "Todos por la Paz" convocados por el Colegio Parroquial  Pío XII y CO.PRO.D.E.I., se efectuó la marcha con antorchas y pancartas por las calles de nuestra ciudad. Durante la caminata se leyeron textos en adhesión a la Paz, se leían carteles que expresaban el anhelo de Paz. La marcha culminó frente a la Iglesia Catedral con una oración Ecuménica e Interreligiosa de la que participaron Monseñor Sigampa, un miembro de la comunidad judía y el Pastor Evangélico Bautista. Jóvenes de la iglesia Evangélica Bautista entonaron canciones por la paz. Fue un caminar juntos, implorando la paz del mundo para que entre todos asumamos en esta hora el compromiso a trabajar por la paz.

· 17 de abril Mensaje Ecuménico e Interreligioso "Semana Santa es tiempo de reflexión y confraternidad" Las Pascuas encierran un mensaje de unidad, libertad y confraternidad entre los diversos credos religiosos. Monseñor Sigampa por el Catolicismo, el Dr. Santos Danón por la Comunidad Judía y el Pastor José Rezinovsky por la Iglesia Cristiana Evangélica Bautista, coincidieron que en estos días, se debe hacer presente la convivencia entre hermanos, la ofrenda del corazón, de la religiosidad y de los comunes orígenes por eso estamos juntos en esta Pascua 2003.

· 22 de mayo Se realizó un desayuno de trabajo junto a otros pastores para organizar y decidir las celebraciones en relación a la Semana de Oración por la Unidad de los Cristianos. Se realizaron varias visitas a distintos espacios radiales, para informar sobre el por qué de la Semana e invitar a participar de las celebraciones previstas. Tres  fueron las ceremonias ecuménicas en la Semana de la Oración por la  Unidad de los Cristianos.

· 11 de junio En la Iglesia Evangélica Bautista, donde contamos con la  presencia de nuestro Padre Obispo, sacerdotes, religiosas, pastores e  integrantes de CO.PRO. D.E.I. La celebración se caracterizó por la profundidad en la preparación y reflexión de las intenciones y en el momento de la oración que tuvo muy buena acogida de los participantes.

Hubo fieles de ambas comunidades que vivenciaron emotivamente la  celebración.

· 12 de junio Celebración en una Parroquia donde el párroco leyó una lectura bíblica y se reflexionó sobre la misma, se entonaron cánticos, culminando con una bendición final.

· 14 de junio Acto central de la Semana de Oración por la Unidad de los Cristianos, se realizó en Plaza 25 de Mayo de nuestra ciudad.  Asistieron miembros de la comunidad evangélica bautista y de la católica, nos acompañó Monseñor Sigampa. En un clima de gran hermandad se desarrolló el programa. Se explicó el por qué de la Semana de Oración, se leyó el lema elegido para este año. Alumnos del Colegio Secundario Sagrado Corazón de Jesús presentaron un esquema de gimnasia sobre el tema "Sólo le pido a Dios" de León Gieco, acompañados en guitarra por una religiosa. Niños de la Banda Juvenil de la Escuela San Francisco interpretaron con acierto marchas al comienzo y final  de la celebración. Monseñor y el Pastor en un gesto fraterno invitaron a los presentes a rezar juntos el Padre Nuestro. Un conjunto evangélico cerró la celebración con hermosas canciones, al tiempo que cada uno de los presentes depositaba en una gran caja pañales para donarlos a la sala de pediatría del Hospital de nuestra ciudad. 
· 25 de julio Presentación del libro "El camino del Ecumenismo" del Dr.Santos Alejandro Danón, recopilación de disertaciones en los distintos actos ecuménicos que se realizaron por CO.PRO.D.E.I. en la Iglesia La Merced. Se siente que cada año va creciendo el diálogo y existe la exigencia de profundizar siempre más la relación y de encontrarnos más seguido. Dios permitió que nos encontráramos, dejamos a El hacer los planes a medida que vamos adelante, el trabajar juntos nos mantiene unidos, hace que nos conozcamos mejor. Todo esto nos acerca.

        Alba Molina Sánchez

        Gringa de Mazzarelli



                               Delegadas Diocesanas

               

                             La Rioja

