Pastoral Ecuménica y Dialogo Interreligioso de la Arquidiócesis de Tucumán

Introducción:


El informe de la actividad ecuménica de la arquidiócesis que se presenta esta extraído del Plan Arquidiocesano de Pastoral (PAP). Este es el fruto de “un camino de reflexión pastoral, de estudio, de diagnostico y toma de decisiones que anteceden y preparan la acción” (PAP, pag. 4). Este trabajo fue realizado por toda la diócesis.


En la elaboración del plan se parte de la situación real de la Arquidiócesis, se busca describir la situación desde dos puntos de vista:

1) El análisis de la realidad en su aspecto social.

2) El análisis de la realidad en su aspecto eclesial (pastoral comunitaria, servicios pastorales, pastoral sectorial, estructuras de comunión y participación social).

Este análisis se confronta con el modelo ideal de Iglesia, con el deber ser, la Iglesia local en su situación ideal. A partir de esto se hace un diagnostico, se formula el problema fundamental y se detectan los obstáculos y potencialidades presentes en orden a alcanzar el modelo ideal. Esto permite definir los pasos graduales del Plan con los cuales se espera transformar la situación actual en el ideal deseado y querido.

El informe que sigue se realiza de acuerdo a estos pasos, especificados para  la pastoral ecuménica  y el diálogo interreligioso.

1) Pastoral ecuménica y dialogo interreligioso: Análisis de la situación social y eclesial

Se estima que, los cristianos bautizados no católicos son unos 47.400, es decir un 4,6% de la población.

La actividad ecuménica (búsqueda de la unidad entre las iglesias y comunidades cristianas) está en sus comienzos. La comisión de Ecumenismo tiene contacto y actividades periódicas con los Ortodoxos, Metodistas, Anglicanos, Luteranos, Bautistas (Iglesia del Redentor), con los que conforma, desde hace 8 años, el Grupo por la Unidad.


A lo largo del año, se tienen diversas actividades conjuntas. Se celebra desde hace algún tiempo la Semana de Oración por la Unidad  de los Cristianos (durante la octava de pentecostés), con encuentros fraternos, encuentros de reflexión y diálogo orientados al conocimiento mutuo y la Celebración Ecuménica de la Palabra de Dios y la oración. Desde hace dos años, tiene lugar una Celebración en común durante la mañana del Viernes Santo. También se han concretado algunas iniciativas de ayuda fraterna a hermanos mas necesitados (escuelas, hospitales, maternidad, etc.). Pero hay alrededor de 50 denominaciones cristianas (con 120 sedes en el territorio de nuestra Arquidiócesis, con las que no se mantiene un diálogo permanente).

Diálogo Interreligioso

Según lo que podemos calcular, los no bautizados seguidores de otras religiones serian unos 74.139 en nuestra  diócesis(un 7,3% de la población).

Las relaciones religiosas con el judaísmo han surgido como consecuencia de la organización de las Semanas Bíblicas, que se vienen realizando desde 1.993. A partir de la Mesa Panel interreligiosa, surgió, en 1.994, la iniciativa de reunirnos también anualmente para orar por la paz. Y esos encuentros interreligiosos han contado siempre con la colaboración de la Kehilá (Sociedad Unión Israelita  Tucumana), en cuya sinagoga se ha celebrado también. No parece haber fenómenos de antisemitismo en la Arquidiócesis, por lo menos al nivel de trascender a la opinión pública, aunque sí algunos episodios aislados.

A pesar de que el diálogo interreligioso (relación con los otros creyentes no cristianos)es mínimo aún, se han tenido buenas experiencias con los miembros de la comunidad hebrea, algunas agrupaciones musulmanas y con algunos budistas. Se hicieron veladas de oración interreligiosa por la paz y por la patria, como también algunos espacios de diálogo y reflexión en establecimientos educativos y Semanas Bíblicas.

Reflejo del problema fundamental


En este ámbito aparece nuevamente una cierta “mentalidad de exclusión” que dificulta el trabajo conjunto, ya que se piensa sólo desde “nuestra perspectiva” , sin referencia a lo que pueden pensar “los que son distintos a nosotros”, ya que –como somos mayoría-nos preocupa poco lo que la minoría religiosa diga.

2) Pastoral Ecuménica: descripción de este sector en su configuración dentro del Ideal de Iglesia local
.


“La diócesis y las parroquias promueven diversas iniciativas para ayudar a los cristianos a conocer las diversas confesiones cristianas y a otras religiones y establecen relaciones auténticas con ellas” (NMI 48). Se promueven en momentos de oración común, se cooperación y de solidaridad en promueven encuentros para reflexionar sobre asuntos de interés común o para tratar temas en los que es importante actuar en común.


Para ello existe un Comisión Arquidiocesana con Comisiones parroquiales, en la medida en que son necesarias.

3) Pastoral Ecuménica: diagnostico pastoral
.


La situación de mayoría católica en nuestra sociedad hace que no se sienta la necesidad e plantearse seriamente un trabajo de diálogo y colaboración. La gente da por supuesto que existe un solo modo de ser cristiano, es decir el nuestro, católico, romano, occidental y latino. Se desconocen otras formas y ritos, incluso católicos. Sin embargo, nuestro pueblo se formó con inmigrantes de muy distintos orígenes, que han aprendido a convivir pacíficamente y a construir juntos un Nación, lo que os da una cierta capacidad de tolerancia y aceptación e la diversidad como riqueza.


Por lo general, la gente mira a todas las otras comunidades cristianas como si fueran sectas y así los llama; no se sabe distinguir entre iglesias y comunidades eclesiales y los grupos sectarios. Sin embargo, hemos descubierto la Palabra de Dios como lugar de encuentro y hay un cierto ejercicio de la escucha y de diálogo.


Ante la dispersión y fragmentación, ha surgido la búsqueda de lo que une, por encima de lo que nos separa, ha crecido el respeto mutuo y la valoración de la pertenencia del otro y se ha descubierto la posibilidad de acciones solidarias en común. En general, los católicos tenemos un enorme desconocimiento de las otras comunidades religiosas, de sus creencias, sus usos y sus proyectos. Eso nos hace muy desconfiados y no muy proclives a compartir actividades ni espacios con ellos.


Los laicos comprometidos y hasta los mismos sacerdotes adolecen de una suficiente formación en éste campo. Por lo que, para dar solución, desde hace unos años, se ha instituido una cátedra de ecumenismo en el Seminario Mayor y en el Instituto Santo Toribio de Mogrovejo.


La situación de que los católicos seamos mayoría nos hace preocuparnos poco por el diálogo y acercamiento con las minorías religiosas de nuestra comunidad. Sin embargo, el Directorio indica que la actividad ecuménica es más urgente para los católicos, precisamente en los países en donde son mayoría y no se ven obligados por las circunstancias.

� PAP, Cap. III, pag.86-87


� PAP, Cap. IV, pag 112


� PAP, Cap. V, pag.131-132





