Relación Anual 2002-2003

Diálogo Ecuménico:


A lo largo de este año hemos tenido numerosas oportunidades para profundizar el conocimiento y estima recíprocos a través de aquellas actividades que ya podemos considerar clásicas en nuestro camino ecuménico:

· Encuentro de Oración por la Unidad de los Cristianos del Viernes Santo: acto que cuenta con varios años de realización y que se ha transformado en uno de los más importantes, contando siempre con una gran presencia de laicos y pastores de las distintas iglesias.

· Semana por la Unidad de los Cristianos, un  acto cada día de la semana en diferentes templos y la conclusión con un encuentro coral.

También podemos resaltar algunas acciones de difusión del ecumenismo en diferentes ámbitos eclesiales como la participación de la Hna. Ángela en  el “Seminario Catequístico” de Alta Gracia dictando un módulo sobre ecumenismo; la de Héctor Altube en el Congreso Mariano de Córdoba -organizado por los P. Dominicos- desarrollando el tema  “María y el Ecumenismo”; el dictado de seminarios sobre el tema a cargo del P. Juan José en el Instituto Teológico “Lumen Christi” y en el Seminario Arquidiocesano de Córdoba.


Es motivo de alegría que la Revista de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso: “Que Todos Sean Uno”, editada por nuestra delegación, haya cumplido su séptimo año con una nueva presentación. Esta publicación brinda un aporte cada vez más profundo a la formación de todos los que trabajamos en el ecumenismo.

Diálogo Interreligioso:


En nuestra ciudad el diálogo interreligoso se realiza fundamentalmente a través del “Comité Interreligioso por la Paz” (Comipaz), en cual participan católicos –entre ellos varios miembros de la Comisión Arquidiocesana-, evangélicos, judíos y musulmanes.


En primer lugar queremos recordar al Imán Mouniff El Sukaria,  uno de los fundadores de dicho Comité, gran amigo que ha dado un fuerte impulso a las actividades interreligiosas. En diciembre del año pasado falleció en un accidente automovilístico.


Estimamos que durante el año 2003 se han dado pasos hacia la fraternidad, motivados, en parte,  por la crisis del país y especialmente por la guerra en Irak. El comité ha iniciado una labor de difusión de los valores comunes relacionados con la paz. Se realizó una marcha que tuvo  gran acogida en la prensa local. El periódico “La Voz de Interior”, además de invitar al evento, realizó una edición especial a colores: una gran bandera argentina atravesada por la palabra Paz. Este símbolo fue llevado por muchas personas aquella noche en la cual se manifestaron marchando a pié pacíficamente por las calles de la ciudad;  también se lo veía en numerosas vidrieras. Los titulares al día siguiente decía: “En Córdoba una multitud ha pedido por la paz”, “Fueron unos cinco mil entre cristianos, judíos, musulmanes y personas de buena voluntad que han pedido por la paz”. Participaron también representantes de los partidos políticos, miembros de ONG,  pero la manifestación no tubo una connotación política. El clima entre la gente fue de verdadera fraternidad.


Algunas testimonios de los participantes publicados por “La Voz del Interior”:

· “la paz es mucho mas que la falta  (ausencia) de guerra”... Rabino Polakoff.

· “El terrorista musulmán no existe porque automáticamente deja de ser musulmán  en el momento en el que hace algo contra sus hermanos” Alí Bradan. Delegado de la comunidad musulmana.
· “Nos acordamos de la paz ni bien surgen las guerras”, pidió perdón a la comunidad el Pastor metodista Nully Brown.

· El obispo auxiliar condenó las mentiras y la “corrupción” como origen de las guerras y recordó a los niños de Irak, muertos por el bloqueo comercial a aquella nación.

· “la paz verdadera nace del respeto a los derechos humanos y nada puede justificar el sufrimiento de los inocentes”. Rodríguez Villafañe, laico del COMIPAZ.

· “Sé que no podemos detener esta locura, pero he venido sobre todo por mis hijos, porque mañana ellos no puedan decir: Vos que hiciste para detener la guerra?. Con esta expresión  de un padre de familia el diario finaliza el artículo.

El Comité ha organizado para este año una serie de conferencias por la paz con el propósito de difundir los valores comunes vinculados con ella. Cada una de ellas está a cargo de un miembro de las diferentes comunidades religiosas. 

Uno de los objetivos del  COMIPAZ, deseo explícito de sus miembros,  es aumentar la incidencia en la sociedad de Córdoba.
