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ENCUENTRO NACIONAL DE DELEGADOS DIOCESANOS DE ECUMENISMO, RELACIONES CON EL JUDAÍSMO, EL ISLAM Y LAS RELIGIONES

Buenos Aires, 07/08/2003 (SEDIA).- Entre los días 2 y 3 de agosto pasados se realizó el Encuentro Nacional de Delegados Diocesanos de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones, en la sede de las Obras Misionales Pontificias de Argentina.
Organizado por la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones (CEERJIR) dicho encuentro contó con la presencia de delegados de 19 diócesis del país y de 4 movimientos (Focolares, Comunidad San Egidio, Fundar, Acción Católica), y como todos los años, se dedicó un tiempo a la formación, a la oración y al compartir fraterno las experiencias ecuménicas e interreligiosas en las distintas diócesis del país.

Este año los dos temas de formación fueron: «Los dos pulmones de la Iglesia: la tradición oriental y la tradición occidental» (basado en NMI 48) y «El diálogo interreligioso: el conocimiento del Islam» (basado en TMA 53).

El primer bloque fue desarrollado por el Lic. Elías Crisóstomo Abramides (de la Iglesia Ortodoxa Griega del Patriarcado Ecuménico de Constantinopla y Comisionado del Consejo Mundial de Iglesias) quien nos testimonió sobre «Las Iglesias Ortodoxas Orientales»; y el segundo bloque «Los dos pulmones de la Iglesia. Riqueza del intercambio de dones de la tradición oriental y la tradición occidental» fue presentado conjuntamente por el P. Héctor Zimmer (de la Iglesia Greco-Católica Ucrania y Delegado de Ecumenismo de Mercedes-Luján) y la Lic. María Luisa D’Osualdo de Cárdenas (miembro del Secretariado Nacional de Ecumenismo y de la C.E.I.C.A., gran conocedora del cristianismo oriental).

El tercer bloque, «Introducción al Islam y su relación con el cristianismo» fue presentado por la Lic. Andrea de Vita (especialista en Islam, investigadora del CONICET, profesora en la Universidad del Salvador y en el ISEDET).

Este año se destacó la presencia de “visitas fraternas” de otras comunidades cristianas: el Rev. Can. Charles Halperín (anglicano) y el Pastor David Calvo (luterano), quienes fueron los “reactores” en los dos primeros bloques.

La Eucaristía del sábado 2 fue presidida por Mons. Horacio Benites Astoul (obispo auxiliar de Buenos Aires y miembro de la Comisión Episcopal de Ecumenismo) quien resaltó el “perfil mariano” del ecumenismo.

La Misa de clausura fue presidida por Mons. Justo Oscar Laguna (obispo de Morón y Presidente de la Comisión Episcopal de Ecumenismo) quien presidió y acompañó todo el encuentro y agradeció por todo el trabajo realizado, e instó a todos los presentes a continuar y potenciar el mismo «desde las dos virtudes fundamentales: la paciencia y la perseverancia. Virtudes relacionadas, y tan necesarias para el ecumenismo... También es necesario reconocer y trabajar la importancia del “bautismo”, vínculo poderoso de la fraternidad cristiana».


