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Comisión Episcopal de Ecumenismo,

Relaciones  con el Judaísmo,   el Islam, y las Religiones

Conferencia Episcopal Argentina


Gacetilla   de  Prensa - ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ -  
diálogo ecuménico e interreligioso. Domingo 17 de Abril de 2005
Entregada en la Conferencia de Prensa 24-11-04 a participantes de distintos ámbitos: 

medios de comunicación, responsables de educación católica, 

educación universitaria y secundaria, grupos ecuménicos e interreligiosos.
La Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones – CEERJIR, presidida por Mons. Justo O. Laguna, convoca a un Encuentro Nacional por la Paz, de diálogo ecuménico e interreligioso, con el respaldo de la Conferencia Episcopal Argentina.

Tendrá lugar en Buenos Aires el Domingo 17 de Abril de 2005 y culminará con una ceremonia religiosa en la explanada de la Facultad de Derecho de la UBA, sobre la Av. Figueroa Alcorta.

El lema elegido por la Comisión Episcopal como eje de la Jornada será “La paz, don y tarea para una convivencia fraterna”. 
Se espera que marque positivamente el camino desarrollado en estos años de fecundo diálogo entre los cristianos y los distintos credos religiosos presentes en la Argentina. Para su organización se cuenta con un grupo de consulta interreligioso.
La motivaciones del Encuentro se enmarcan por un lado en la construcción de aquella conciencia ecuménica e interreligiosa, que tuvo como uno de sus puntos de partida el encuentro de Oración por la Paz en Asís (1986). Por otro lado se quiere celebrar el Día nacional de la Convivencia en la Diversidad Cultural -19 de Abril, y orientar la preparación a la celebración del Bicentenario de Mayo (2010), orando por la Paz en nuestra patria y el logro de las condiciones que la sostienen.
La Jornada tendrá dos aspectos: foro y celebración. Con el foro de religiones se quiere ofrecer un espacio gratuito de conocimiento mutuo, para derribar prejuicios y afianzar la cooperación de la diversidad religiosa en un respeto recíproco, teniendo en cuenta que en Argentina, la identidad nacional está ligada a la inmigración de pueblos con sus culturas y religiones de procedencia. El foro prevé la realización de diferentes paneles y la participación de invitados especiales del exterior.

En la segunda parte de la Jornada se desarrollará la ceremonia religiosa, que primeramente  ofrecerá un espacio de oración para cada religión, en distintos lugares cercanos y luego se desplazará una procesión conjunta de todos los representantes religiosos que culminará en la explanada de la misma Facultad, donde se efectuará la ceremonia central, que contará, entre otras cosas, con una Declaración conjunta por la Paz y un gesto solidario hacia los más pobres. Entre el Foro y la Oración por la paz estará  previsto un tiempo festivo, con la realización de stands explicativos de grupos interreligiosos, una muestra de pintura, momentos de convivencia musical y gastronómica, abiertos a la comunidad educativa, las familias y concurrentes al encuentro.

La iniciativa ya tiene el auspicio de la Secretaria de Culto de la Nación, de la Dirección de Culto del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, de la Facultad de Derecho de la UBA y de entidades interreligiosas internacionales.

El referente para el periodismo es el Pbro. Jorge Oesterheld, vocero de la CEA, que contará con la colaboración de José Amadeo y Marco Gallo.
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