Comisión Episcopal de Ecumenismo,

Relaciones  con el Judaísmo,   el Islam, y las Religiones

Conferencia Episcopal Argentina       


REUNIÓN PRELIMINAR con líderes religiosos y comunidades religiosas.

Miércoles 27 de octubre de 2004 - 16 hs.- Sede de la CEA

ASAMBLEA PLENARIA DE LA CEA, Sábado 13 de noviembre por la mañana.

Espacio para exponer los puntos principales de la gacetilla y la expectativa de adhesión 

al Encuentro 2005 en las Diócesis que podrán acompañar con alguna representación y 

con la oración por la paz en las misas y en celebraciones ecuménicas-interreligiosas.

CONFERENCIA DE PRENSA: Miércoles 24 de noviembre de 2004 - 17 hs. Sede de la CEA

Invitados: periodistas, representantes de grupos ecuménicos e interreligiosos, responsables de la 

educación católica y de la educación en distintos ámbitos, delegados diocesanos de diócesis cercanas.

ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ 

Diálogo ecuménico e interreligioso

Buenos Aires, domingo 17 de abril de 2005

Convoca: Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones – CEERJIR, presidida por Mons. Justo O. Laguna.
Lugar: Facultad de Derecho -UBA. Explanada sobre la Avenida Figueroa Alcorta. En caso de mal tiempo: Aula Magna y Hall Pasos Perdidos (con pantalla). 

Motivaciones: 

· Adherir a la Jornada Mundial de Oración por la Paz.

· Celebrar religiosamente el Día Nacional de la Convivencia en la diversidad cultural - 19-abril, también Día Panamericano del Indio y comienzo de la Semana de los Pueblos Indígenas -ENDEPA. 

· Iniciar el quinquenio del Bicentenario de Mayo con la oración por la paz en nuestro país, para que se logre el desarrollo, la justicia y la reconciliación, condiciones para sostener la paz.

· Testimoniar juntos el deseo y el compromiso por la paz.

Dos aspectos: FORO y CELEBRACIÓN. 
La Jornada tendrá dos aspectos: foro y celebración. 

Con el FORO DE RELIGIONES se quiere ofrecer un espacio gratuito de conocimiento mutuo, para derribar prejuicios, y afianzar la unidad de origen y de destino de las religiones, particularmente en la Argentina, cuya esencia nacional está ligada a la inmigración de pueblos con sus culturas y religiones de procedencia. Tendrá lugar por la mañana y se prevé un panel con invitados especiales del exterior. Se han considerado 5 ejes temáticos para las mesas redondas, teniendo en cuenta que las mismas no podrán superar la cantidad de 5 o 6, y que serán simultáneas:

1) Espiritualidad y Testimonio (Martirio-Diversidad)

2) Diálogo Interreligioso (Asís) y los Valores (Reconciliación)

3) Transmisión Religiosa (Formación, educación)

4) Compromiso y Solidaridad (Justicia y paz)

5) Diálogo y Cooperación Interreligiosa (Conveniencia de un marco permanente e institucional).

Con la CELEBRACIÓN DE ORACIÓN POR LA PAZ y en el espíritu de ASIS, se quiere ofrecer:

1. un espacio de oración para cada religión, los líderes encontrarán la forma de convocar a sus comunidades y de organizar su oración. 

2. el testimonio de una procesión de los fieles de cada religión desde el lugar destinado para la oración, a un punto de encuentro con las otras procesiones.

3. el testimonio de una procesión conjunta, en la que convergerían las procesiones de cada religión, y culminará en la explanada de la Facultad de Derecho donde se realizará la celebración central.

4. la celebración central contará con expresiones musicales religiosas, encendido de velas y oraciones, y una Declaración conjunta por la Paz.

Entre el Foro y la Celebración de Oración por la Paz se prevé un tiempo festivo familiar con una participación activa de las colectividades, de escolares, estudiantes y educadores.

Se analizará y coordinará próximamente con el Programa de Educación y Solidaridad del Ministerio de Educación, a cargo de Nieves Tapia la programación de un acto con la participación de los escolares, sus  educadores y familias.

Se propondrá a las universidades la organización de  un premio al mejor  trabajo grupal que recoja el espíritu, la reflexión y acción del ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ, para lo cual deberán establecer las bases del concurso, la composición el jurado, y la definición del premio.

Se prevé espacios para que los grupos ecuménicos e interreligiosos expongan sus actividades y objetivos. Así mismo se organizará una muestra de pintura en adhesión al encuentro. Habrá un espacio de buffet con participación de las distintas colectividades en un mismo ámbito.
EXPECTATIVAS.

Se cuenta con el apoyo de la Secretaría de Culto de la Nación, de la Dirección de Culto del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, de la Facultad de Derecho-UBA, y de entidades interreligiosas internacionales. 
Se espera la adhesión fraterna de las Iglesias, de los Credos, y de las comunidades educativas; como el auspicio de empresas, y la difusión a través de los medios de comunicación social. Se definirá el lema, un logo,  un tríptico, afiches, y un spot para TV.
NOVEDADES.

En la reunión preliminar se constituyó un grupo de consulta, con cuatro representantes del cristianismo, tres representantes del Islam, cuatro representantes del judaísmo, y un representante 
de las religiones.

Los líderes religiosos expresaron su adhesión al proyecto. Aconsejaron dar al Encuentro 2005 una dimensión internacional y latinoamericana, incorporar en el lema el tema de la preocupación por un mundo habitable, estimular la participación de religiones aborígenes, acompañar la oración con un gesto solidario común de todas las religiones, y privilegiar la valoración de la mujer y a la participación de los niños.
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