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Reuniones mensuales: los últimos miércoles de mes desde marzo a noviembre.

Marzo: 

· DESIGNACIÓN DE NUEVO SECRETARIO EJECUTIVO. Fue designado como Secretario Ejecutivo el Pbro. Matías Morea de la Diócesis de San Isidro, en reemplazo del Pbro. Juan José Ribone.
· Xº CONGRESO EUCARÍSTICO NACIONAL. Se inició la preparación de las actividades ecuménicas en el xª Congreso Eucarístico Nacional: se recibió listado de iglesias cristianas en Resistencia y Corrientes, se decidió que se privilegiara la sencillez y la formación, se nombró un grupo que organizaría las actividades y viajaría a Corrientes para participar en el Xº CEN.

· ENCUENTRO NACIONAL DE DELEGADOS DIOCESANOS- ENDEDIO. Se decidió no suspender el ENDEDIO por motivo del Xº CEN y aprovechar la ocasión del viaje del Cardenal Kasper y de Mons. Fitzgerald a la Argentina, consultar a la Secretaría General de la CEA, solicitar el auditorio San Agustín de la UCA, y reservar la casa de ejercicios de las OMP.
· DIÁLOGOS ECUMÉNICOS. Se retomaron los diálogos multilaterales a través de la CEICA y se postergaron los diálogos bilaterales hasta que estén afirmados los primeros.

· SEMANA DE LA ORACIÓN POR LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS-SOPUC. Se difundió que el texto de la SOPUC se puede bajar en español por Internet.

· CONSULTA FORMACIÓN MESA INTERRELIGIOSA. Se desaconsejó la conformación de una Mesa Interreligiosa con líderes de confesiones cristianas y de otros credos en la Mesa Ampliada del Diálogo Argentino, ya que en ese ámbito participan en forma personal sin representar a la mayoría de las instituciones.
· CONGRESO DE LAICOS. Se designó una persona para participar en nombre de CEERJIR en las reuniones preparatorias del Congreso de Laicos.
· CORRESPONDENCIA. Se recibieron tarjetas de saludos de: Centro Islámico. Iglesia Valdense. G. Rabino Sacca.
· PUBLICACIONES. Se enviaron a Mons. Fitzgerald dos publicaciones recogiendo su visita, en Criterio enero 2004, y en la revista del Centro Islámico.
· NUEVO REGLAMENTO. Se recibió de la CEA, a través de la reunión de Secretarios Ejecutivos las pautas orientadoras para la redacción y revisión de los reglamentos de las comisiones episcopales, por lo cual se designó el grupo que trabajará en el tema.
· CONSEJO DE UN MARCO INSTITUCIONAL PERMANENTE DEL DIÁLOGO INTERRELIGIOSO. El Pbro. Juan José Ribone participó en la “Consulta sobre la Planificación estratégica de la Cooperación y el diálogo Interreligioso en América Latina”, organizado por WCRP (World Conference on Religión and Peace), que tuvo lugar en el mes de enero (dos días) en el Centro de Convenciones Santa Mónica de Guarulhos, San Pablo. Recibió el consejo de tener ámbitos permanentes de diálogo interreligioso en Argentina, y Mons. del Castillo, Presidente de la Comisión Episcopal Uruguaya de Ecumenismo y Relaciones Interreligiosas, le expresó su deseo de una relación fluida con CEERJIR.
Abril: 

· VISITA DEL RABINO ÁNGEL KREIMAN KRILL. Dio un testimonio personal de su vocación al diálogo interreligioso y de su trabajo en la Argentina y Chile, de donde acaba de llegar.
· Xª CEN. Se preparó un subsidio ecuménico como base para la organización de las actividades ecuménicas en el Xª CEN, precisando los temas centrales en relación al lema del CEN: Unidad entre PALABRA – MESA EUCARÍSTICA – VIDA La Eucaristía germen y culmen de vida cristiana requiere ser iluminada por la Palabra recibida, proclamada y celebrada. La Eucaristía es sacramento del deseo de la unidad, pero a la vez no puede expresar una unidad imperfecta. La Eucaristía como meta de la unidad entre los cristianos requiere caminos de comunión en la vida cotidiana: rezar, gestos servicio, coherencia entre fe y vida. En relación a los ejes del CEN se precisaron algunos puntos de interés ecuménico: COMUNIÓN - el origen: el Bautismo común,  la meta: la Unidad de Fe y de Mesa. RECONCILIACIÓN - un camino: la reconciliación entre Palabra y Eucaristía. SOLIDARIDAD - un testimonio: la expresión común de la Justicia. MISIÓN - un desafío: Dar juntos el Pan de la Palabra.
· VISITA DEL CARDENAL KASPER Y A MONS. FITZGERALD. Se les solicitó prolongar su estadía en Buenos Aires con motivo del Enlace Judío-Católico, para realizar el ENDEDIO y la presentación del libro cuyo nombre se definió: “Ecumenismo y Diálogo Interreligioso en Argentina 2000-2003 – En el camino del tercer milenio”.
· MENSAJE A LOS BUDISTAS. Se distribuyó el mensaje de Mons. Fitzgerald con motivo de la fiesta del nacimiento de Buda a las instituciones budistas que se contactaron el año pasado para el encuentro monacal interreligioso.

· DIA DE LA CONVIVENCIA EN LA DIVERSIDAD CULTURAL Mons. Charbel Merhi y colaboradores estuvieron presentes en el acto con que se celebró esa fecha del calendario escolar, con la celebración y firma de un convenio de colaboración entre el Ministerio de Educación y la Secretaría de Culto en la sede del primero.
Mayo:

·  Xº CEN 2004.  Se decidió la realización de la conferencia de fray Jorge Scampini anterior a la celebración en el día jueves dedicado a las temáticas especiales. Respecto de la Celebración Mons. Laguna predicaría sobre el texto del Nuevo Testamento: Juan 6, 47-51, para la predicación sobre la lectura del Antiguo Testamento: Nehemías 8, 1.5.6.8-12 se solicitaría al representante de una iglesia evangélica. Mercedes M. de Román viajó a esa ciudad,  y tomó contacto con los organizadores del Xª CEN. 

· LIBRO CEERJIR. PRESENTACIÓN. Se concretó la participación del Cardenal W. Kasper y de Mons. M.L. Fitzgerald manifestando que prolongarán su estadía en Bs.As. para participar en la Presentación del Libro y en el ENDEDIO, la presencia de los sacerdotes Norbert Hofmann y Joseph Sievers durante el mismo tiempo y con el mismo fin. Se fijó la presentación del Libro de CEERJIR para el jueves 8, a las 18.30 hs. y se confirmó la fecha a la UCA, para el uso del auditorio San Agustín del edificio Santa María de los Buenos Aires. Se envió a imprenta el libro: Ecumenismo y Diálogo Interreligioso en Argentina – 2000-2003 – En el camino del tercer milenio. Editorial: Ciudad Nueva. La introducción explicativa y las reseñas ya fueron realizadas por Norberto Padilla, se enviarán como cuadernillo adjunto a la Comisión Episcopal de Fe y Cultura. El Cardenal Bergoglio prometió prologarlo. 

Se resolvió solicitar un traductor para las disertaciones. Se definió el tema los oradores: para el Cardenal Kasper El Ecumenismo a los 40 años de Unitatis Redintegratio, y para Mons. Fitzgerald El Diálogo Interreligioso a los 40 años de Nostra Aetate.

· ENDEDIO 2004. La elección de la casa de las Obras Misionales Pontificias, privilegió la ubicación de la misma. Se organizó para que comenzara con la Presentación del Libro el jueves 8 de julio, continuará el día viernes 9, y finalizará el sábado 10 al mediodía, y se propusieron los temas a los oradores: para el Cardenal Kasper Naturaleza  y Método del Ecumenismo 2005, El Diálogo temático con el Bloque de Iglesias Orientales Antiguas, para Mons. Fitzgerald Los desafíos comunes del Diálogo Interreligioso y La espiritualidad y oración en el Diálogo Interreligioso. A los sacerdotes Sievers y Hofmann se les pediría una exposición del diálogo Católico-Judío. El Padre Eduardo Silio se haría cargo del cancionero y la animación musical. La comitiva del PCPUC fue invitada a concelebrar con el Cardenal Bergoglio en la Catedral Arquidiocesana el domingo 11 de julio.

· CORRESPONDENCIA. Fueron enviadas las CARTAS A OBISPOS, DELEGADOS DIOCESANOS, y PARTICIPANTES DE ENDEDIOS 2000-2003 avisando la realización de la presentación del libro y del Endedio.

· ENCUENTRO ECUMÉNICO E INTERRELIGIOSO NACIONAL-2005. Se recibió la información del voto positivo de la Asamblea Plenaria de la propuesta de este encuentro y se consideró que la elección de la fecha para el sábado siguiente a la Asamblea Plenaria del mes de abril de 2005, favorecerá la participación de los obispos de Diócesis o Arquidiócesis del interior que quisieran estar presentes en ese Encuentro Nacional Interreligioso, y por lo tanto permitirá un gesto significativo de la Iglesia en Argentina. Se decidió que si bien la organización dependerá exclusivamente de CEERJIR se convocaría un Comité Interreligioso para lograr una amplia participación. La importancia de contar con una fecha se relaciona con la necesidad de gestionar las Declaraciones de interés de la Secretaría de Culto, y de interés Nacional, de determinar el lugar, de realizar invitaciones especiales y buscar apoyos. Se precisó el alcance de rezar juntos o estar juntos para rezar, en base al pensamiento de Dupuis que propone el rezar junto con los judíos con quienes compartimos la alianza del AT, con los islámicos con quienes compartimos la alianza con Abraham, y con las otras religiones con quienes compartimos la alianza con Noé aclarando el contexto y el significado. Mons. Laguna propuso mantener la forma de Asís y recordó que la decisión de Asís de rezar estando juntos se debió al deseo de evitar cualquier confusión de sincretismo
· DIÁLOGO CATÓLICO-BUDISTA. Distribución del MENSAJE A LOS BUDISTAS de Mons. Fitzgerald. Miembros del Secretariado fueron invitados por dos instituciones.
1. Marco Gallo visitó el 16 de mayo a las 10.00hs. a la Asociación Budista China en Argentina, respondiendo a la invitación de la monja (lohikshuni) residente DZAU DZAN a participar en la celebración de los 2548 años del nacimiento del Buda Shakyamuni. Habían unas 150 personas. Agradecieron su compañía y le solicitaron transmitir a Mons. Laguna el pedido de interceder ante la Secretaría de Culto para la gestión de permisos y visas para monjas o monjes que vengan a la Argentina.

2. Leonor Salierno visitó a la Asociación Budista Coreana para participar en la celebración del “Día en que Buda vino al Mundo. En respuesta al saludo que hizo llegar de CEERJIR, la Asociación Argentina Hanmaum Seon Center del Budismo Coreano, en la calle Miró 1575, recibió la invitación para participar a la fiesta de Vesakh. En nombre de la Comisión se hizo presente el miércoles 26 de mayo de 2004 en la celebración de los 2548 años del nacimiento del Buddha Shakyamuni. La solemne ceremonia realizada en el templo fue presidida por la Presidente Lee Dong Ja y las otras 3 monjas budistas de la comunidad; más de un centenar de coreanos, adultos, jóvenes y niños siguieron con gran recogimiento el culto, con ofrendas de flores e incienso, himnos budistas, lectura de las palabras del Dharma, encendido de lámparas, y recitación de Sutras a cargo de las Sunimes (monjas). Toda la ceremonia pudo ser seguida a través de traducciones. Al finalizar, las monjas insistieron para que Leonor Salierno participara junto con todos en la cena; y así tuvo ocasión de poder saludar personalmente a muchos, que agradecieron y expresaron su felicidad por la presencia de una representante de CEERJIR.
· VISITA A LA ARGENTINA DE KAREKIN II, PATRIARCA SUPREMO Y CATOLICÓS DE LOS ARMENIOS. PRESENCIA DE KAREKIN IIº EN ARGENTINA. Mons. Laguna estuvo en la recepción ofrecida por la Secretaría de Culto, donde pudo saludar al Patriarca. Colaboradores de CEERJIR participaron en la llegada de Karekin II a la que asistió el Cardenal Bergoglio y en varios actos más.

· VISITA DE MONS. JUSTO O. LAGUNA AL SEMINARIO BAUTISTA (Ramón Falcón, 4080 – Buenos Aires, 18 mayo 2004). Mons. Laguna disfrutó mucho de este encuentro con cristianos que no conocía. El Pbro. Francesco Ballarini lo acompañó en la tarde del martes 18 mayo de 2004, para una visita al Seminario Bautista de Buenos Aires. Fueron recibidos por el Doctor Carlos Villanueva, Rector del Seminario Bautista en la Sala de los docentes del Instituto. Participaron de este encuentro, junto con el Rector, el Profesor Canclini, el Profesor Tomás Mackey, otros docentes del Instituto, algunos alumnos de Argentina y un alumno proveniente de Cuba. También estuvo presente Raúl Scialabba  Vice-Presidente, para América-Latina,  de la Alianza  Mundial  Bautista. En un clima fraterno y cordial muchos fueron los temas abordados. Frente a la realidad que se esta viviendo en el País se reafirmó la necesidad de una presencia mas incisiva de los cristianos sobretodo a través de la predicación y el testimonio. Se reafirmó la importancia del dialogo ecuménico que, sin renunciar a la propia identidad eclesial, valora mucho lo que nos une sin desconocer lo que todavía nos divide. Mons. Laguna subrayó, sobretodo en el contexto actual sea nacional como mundial, la necesidad del diálogo con todos como único camino para llegar a un entendimiento entre las Iglesias y los pueblos. Como también se puso de relieve que el diálogo tiene toda su fecundidad cuando se realiza alrededor de la Palabra de Dios. Por ultimo el Profesor Tomás Mackey manifestó la posibilidad de que, en el futuro, se pueda dar un mayor intercambio entre el Instituto Teológico Bautista e Institutos católicos de Teología. 
Posteriormente envío un mail al Pbro. Francesco Ballarini: en el que expresó su profunda gratitud por el momento inspirador que les hicieron pasar, ya que todos fueron desafiados y motivados por los comentarios profundos, honestos, y alegres de Monseñor, quien tiene una cultura y una sabiduría especiales. 

Junio:
· Xº CEN. 
Se concretó con el Padre Pini encargado de Liturgia de Corrientes la propuesta del saludo de paz en la misa inaugural y la realización de las actividades ecuménicas el jueves 3 de septiembre por la mañana de 9 a 12 hs. 
· SEMANA DE ORACIÓN POR LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS - 2004
El Secretario Ejecutivo representó a Mons. Laguna en el acto central de la SOPUC en el cual predicó el Cardenal Jorge M. Bergoglio. Con posterioridad al acto se destacó la hospitalidad de la Iglesia Ortodoxa Griega del Patriarcado Ecuménico de Constantinopla, la participación de la colectividad, los regalos y la mesa que dispusieron, así como la amplia y prolongada participación de los líderes religiosos en la misma. 
· PROGRAMA CEORAS. 

Se recibió la invitación a participar en la II Jornada sobre adiciones y espiritualidad: uso indebido del Alcohol, que se realizó en conjunto con SEDRONAR (de Presidencia de la Nación) el 9 de junio 2004. La secretaria se hizo presente y, si bien no se pudo quedar mucho tiempo, pudo apreciar la importancia de este ámbito que reúne y coordina organizaciones estatales y organizaciones religiosas de acción social. El CEORAS nació en la Secretaría de Culto en el año 2000 y en el 2002 pasó al Ministerio del Interior.
Julio:

· Xº CEN. Novedades. 

Se realizaron contactos telefónicos y por mail con los pastores de Iglesias cristianas en Resistencia, y con el Padre Silva de la Comisión Arquidiocesana de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de la Arq. de Resistencia. Se les envió para su revisión y aportes el texto de la celebración, que fue preparado en forma participativa por el equipo encargado.

· PRESENTACIÓN DEL LIBRO DE CEERJIR – ENDEDIO.
Invitaciones: se realizaron mil tarjetas y sobres, se enviaron más de 700 por correo y a muchos obispos y muchos embajadores por casillero.
Traducciones: estuvieron a cargo del Prof. Alejandro Frère que se destacó por su profesionalidad y calidez.
Coordinación del Acto: Fue realizada por Norberto Padilla quien se ocupó de nombrar las autoridades eclesiásticas y civiles presentes y las que enviaron adhesiones al acto.
Apertura del Acto: estuvo a cargo de Mons. Laguna quien presentó a los autores de los artículos del libro y a los disertantes: Cardenal W. Kasper y Mons. Fitzgerald.

Introducción: El Prof. José Amadeo proyectó en la pantalla de una computadora un archivo audiovisual acompañado con música, confeccionado con el fin de mostrar imágenes de las actividades ecuménicas en los últimos cuatro años, varias de las cuales se corresponden con los textos que incluye el libro.
Editorial. El aplauso que provocó el final de la conferencia del Cardenal Kasper impidió retomar la atención para que el Prof. Alejandro Frère explicara al final del acto las motivaciones de la editorial para publicar el libro, lo que fue aceptado.
Delegados Diocesanos: Los participantes que viajaron del interior para participar en el ENDEDIO fueron trasladados desde la UCA hasta la Casa de las OMP.
· ENDEDIO.
Se destacó la disposición de los Presidentes de los Pontificios Consejos, en particular la espontaneidad y el esfuerzo de hablar en castellano de Mons. Fitzgerald y el fecundo diálogo con el Cardenal Kasper suscitado con las interesantes preguntas de los participantes. Particular interés despertó:

· el lugar privilegiado que el PCPUC da al diálogo con los Pentecostales y Bautistas. En relación a este tema se adelantó la consideración de los Encuentros Ecuménicos Carismáticos a realizarse: una Jornada de Pastores, y el Encuentro Fraternal entre Católicos y Evangélicos en la UCA el Sábado 31 de julio, destacándose la importancia de los mismos.
· la precisión de que los Adventistas son iglesia en sentido impropio y no son iglesia en sentido propio como nosotros lo entendemos, y que hay reconocimiento de bautismo entre la iglesia católica y los adventistas en algunos países, como Polonia.
· la distinción entre la oposición a las políticas de Israel y el antisionismo como negación al Estado de Israel, que fue motivo de condena en un Documento de la Santa Sede y en la Declaración del Enlace Judeo-Católico en Buenos Aires. 

Se constató el aumento de las instituciones y diócesis representadas, y la animación litúrgica del padre Eduardo Silio. Se entregaron identificaciones con la leyenda “ … hacia la Jerusalén celestial … con nuestros pastores” y la imagen de la Basílica y la plaza de San Pedro abarcando el nombre de cada persona. Se recibieron libros de Mons. Fitzgerald para la biblioteca de CEERJIR.
Misa en la Catedral. Anunciada en la presentación del libro de CEERJIR, se realizó una  Misa de Acción de Gracias el domingo 11 de julio a las 10 hs. concelebrando los obispos y sacerdotes de la comitiva del Vaticano junto con el Cardenal Bergoglio, participando el coro de la comunidad San Egidio. El guión, las lecturas, y las oraciones de los fieles estuvieron a cargo de colaboradores de CEERJIR. Al término de la Misa se trasladaron los concelebrantes a la capilla de la imagen de Ntra. Sra. de Luján para hacer una oración donde está el mural en homenaje de los caídos en la AMIA y la tumba del Cardenal Quarracino.
· ENCUENTRO ECUMÉNICO E INTERRELIGIOSO NACIONAL DE ORACIÓN POR LA PAZ – 2005.
Aprobado por la CEA. 

En la Asamblea Plenaria de noviembre de 2003 se aprobó su realización, sugiriendo que se realizara el mismo sábado en que terminará la Asamblea Plenaria de abril del 2005.
La fecha del Encuentro 2005. 

Se expresó la conveniencia de conversar con la Secretaría General de la CEA el pedido de que la Comisión Ejecutiva estableciera una fecha probable de la Asamblea Plenaria de abril del 2005, ya que la indeterminación de la fecha del Encuentro 2005, ligada a la determinación de la Asamblea Plenaria de abril del 2005, puede ser un problema para poner en marcha la organización del encuentro, resolver lugares e invitaciones.
Visita de Elías Szczytnicki, Coordinador para Latinoamérica de la WCRP (WORLD CONFERENCE OF RELIGIONS FOR PEACE) que participaría en el encuentro de julio del Enlace católico-judío.  
El señor Elías Szczytnicki comunicó por mail al Padre Matías Morea el deseo de la WCRP de colaborar con la infraestructura para parte del Encuentro 2005, y que está promocionando la creación de un Comité Interreligioso en cada país. Por cuestiones de horario no pudo aceptar la invitación a la reunión de CEERJIR pero pudo encontrarse con el Padre Matías Morea y María Eugenia C. de Mafía.

Se realizó un encuentro en la CEA organizado por el Padre Francesco Ballarini, al que se invitó algunos líderes religiosos que participan de la Mesa de Diálogo Argentino, el Secretario Ejecutivo y Secretaria de CEERJIR. El tema principal fue la promoción de un Comité Interreligioso en Argentina y la representatividad de los integrantes para lo que habría que establecer un número de personas o instituciones de tradiciones por cada religión. En esa ocasión se evaluó la conveniencia de que la convocatoria la realice CEERJIR que tiene trato con todas las tradiciones de las distintas religiones. 
Congreso Interreligioso de Mujeres de Fe Monoteístas: Se comunicó que habrá que tener en cuenta que se proyecta para el realizar en la UCA el domingo 3 y lunes 4 de abril de 2005.(fin de semana siguiente a Semana Santa, largo por el feriado).

Propuestas: Se resolvió que el encuentro tendría dos momentos, un ámbito de celebración y un ámbito de congreso teológico-pastoral.

Presupuesto: Dado que aún no se ha proyectado no se puede presentar el presupuesto, y habrá que presentarlo por separado al presupuesto del 2005. 
· PRESUPUESTO AÑO 2005. 
Se elaboró el presupuesto del año 2005 y se presentó para la fecha solicitada por la CEA. Excluye el presupuesto del Encuentro Ecuménico Interreligioso Nacional y el de la instalación y mantenimiento de una Página Web, por no haberse aún elaborado.
· DECLARACIÓN DEL DÍA NACIONAL DE LA BIBLIA. 

Mons. Laguna recibió una Carta de Mons. Fenoy y Mons. Mirás con fecha 12 de julio, que comunica una iniciativa de la Sociedad Bíblica Argentina: el proyecto de Declaración conjunta de las Iglesias Cristianas sobre la instauración del tercer domingo de septiembre como el Día  Nacional de la Biblia, ya que la Iglesia Católica y las Iglesias cristianas celebran el mes de la Biblia en septiembre. 
No habiendo antecedentes del pedido, se decidió ponerse en contacto con el presidente de la Sociedad Bíblica Argentina y consultar algún experto en el tema. 
Luego se sugirió a Mons. Laguna comunicar a Sociedades Bíblicas Unidas que la CEA tiene ya determinado el 4to. Domingo como DIA DE LA BIBLIA en el ámbito católico, y la conveniencia de hacer coincidir esa fecha con el DIA NACIONAL DE LA BIBLIA. Esta propuesta fue bien recibida por quienes llevan a cabo esta iniciativa.

· ENCUENTRO LIGA INTERNACIONAL  ANTIDIFAMATORIA.  Una colaboradora del Secretariado Nacional para el Judaísmo, María Eugenia C. de Mafía participó en un  encuentro sobre la enseñanza correcta del judaísmo en la educación y catequesis como forma preventiva de discriminación. Acompañó una extensa reseña que transcribe, en la cual se subraya la intención del arzobispo de Washington de instrumentar ese programa en la Argentina con responsables de la educación católica en el país, para promover la enseñanza correcta del judaísmo, del ecumenismo y del diálogo interreligioso. Se ha considerado que será una oportuna ocasión para solicitar el nombramiento de Delegados de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso de de las instituciones responsables de la educación católica argentina (catequesis, escuelas, profesorados y universidades).

Programa Bearing Witness, Washington Julio 26 al 30,2004 

Este programa fue creado en 1996 por la Liga Anti – Difamación en asociación con la Arquidiócesis de Washington y el Museo del Holocausto de Estados Unidos y la cooperación de la Asociación de Educación Católica y la Conferencia Episcopal de Estados Unidos como resultado del encuentro del Cardenal Hickey con sobrevivientes del Holocausto durante una ceremonia de recuerdo de la Noche de los Cristales en 1988. ADL y la Arquidiócesis se comprometieron en crear un programa de entrenamiento para docentes Católicos para enseñar sobre el Holocausto y el anti -Semitismo en las escuelas de la Arquidiócesis.

El programa  Dar Testimonio: Anti-Semistismo, el Holocausto y Cuestiones Contemporáneas provee a docentes de escuelas con el entrenamiento y los recursos para enseñar a sus alumnos sobre el anti-Semitismo y el Holocausto. Los participantes exploran la historia del anti-Semitismo desde los tiempos bíblicos a la actualidad, incluyendo el rol de la Iglesia durante el Holocausto , los cambios recientes en las enseñanzas acerca de lo Judíos y el Judaísmo, cuestiones de prejuicios en la sociedad actual, la negación del Holocausto y estrategias para enseñar sobre el Holocausto y el anti-Semitismo. También incluye la visita de dos días al Museo Memorial del Holocausto de los Estados Unidos para estudiar su Exposición Permanente y aprender a usar sus espacios y recursos.

El currículo en su totalidad fue desarrollado en asociación entre la Liga Anti- Difamación (ADL), la Arquidiócesis de Washington y el Museo del Holocausto de Estados Unidos por un equipo compuesto por docentes, expertos y teólogos convocados por las instituciones asociadas. Como resultado, los docentes invitados a participar no reciben simplemente información y materiales, sino comprensión. De la comprensión surge el cambio.

El programa 2004  del que fui parte contó con la participación de cuarenta docentes que trabajan en escuelas católicas en más de veinticinco estados americanos. Todos ellos enseñan en la escuela primaria y media, materias relacionadas: historia, ciencias sociales, religiones del mundo catequesis, religión. Los disertantes, expertos de ambas religiones, mostraron gran dominio del tema expuesto, claridad de objetivos y maestría en el manejo del grupo y de los recursos.

El objeto de mi participación fue hacer la experiencia como docente para  pensar junto con los organizadores en  como adecuar el programa a la realidad y los recursos que contamos en Latinoamérica. El primer paso es lograr el compromiso de asociación de la Arquidiócesis o Conferencia Episcopal del país en donde se quiera instrumentar. El Cardenal McCarrick, Arzobispo de Washington y la Conferencia Episcopal de los Estados Unidos ha expresado su deseo de invitarme junto con Monseñor Laguna a conversar con ellos sobre la posibilidad de instrumentar el programa en la Argentina para unos treinta docentes a principios del año próximo.

Mi apreciación personal es que el programa puede muy bien instrumentarse en Latinoamérica y que sería de gran utilidad para los docentes en nuestra región. Entiendo que es un muy buen recurso para consolidar los pasos que se han venido dando en el diálogo judeo católico. Creo que la educación es la base del cambio que queremos ver en la sociedad y a mi juicio no se ha trabajado mucho en este campo. La adecuación a nuestra realidad de un programa ya desarrollado y experimentado puede ahorrar tiempo y asegurar una más pronta transformación .A la luz de mi experiencia, el programa brinda a los docentes una concreta posibilidad de crecer en la propia fe y conocer y comprender mejor  a nuestros hermanos judíos Una persona sensible no puede permanecer  indiferente a lo profundizado en estos días.
· SUBSIDIO DOCUMENTO DE LA  CEA: Navega Mar Adentro.
El Padre Ignacio Pérez del Viso elaboró un Subsidio al documento de la CEA que puso a disposición de los obispos de CEERJIR. Mons. Laguna aprobó solicitar a la CEA la consideración de su publicación como SUBSIDIO DE CEERJIR poniendo el nombre del autor. El mismo fue recientemente publicado por la CEA.
· CONGRESO DE LAICOS. Con el lema “Hacia la Argentina del Bicentenario” se organiza para el año 2005 con reuniones periódicas de consulta en las que participa la secretaria de CEERJIR. Se ha confeccionado un primer folleto de difusión.
· VISITA DE INÉS ORDOÑEZ DE LANÚS. CEERJIR recibió a la Directora y a la Delegada de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso del Centro de Espiritualidad Santa María, con quienes se intercambiaron ideas respecto de la posibilidad de dedicar un espacio en el centro de la casa de retiro en Luján, para la oración de personas de diferentes confesiones religiosas. Se les sugirió consultar la iniciativa con el Obispo diocesano y con el Cardenal Bergoglio, quedando a su disposición para cualquier consulta. El proyecto involucró una reflexión sobre el alcance del nombre de religiones monoteístas, la importancia de evitar cualquier símbolo que pudiera confundirse con sincretismo, la necesidad de privilegiar la centralidad de Jesucristo, y el ejemplo de oración de Asís para los encuentros de oración interreligiosa.
Agosto:
· CELAM. Se realizó un encuentro en Buenos Aires, en la casa de retiro de las Obras Misionales Pontificias. Errores en la comunicación e invitación impidieron una participación permanente de un delegado de CEERJIR pero se contó con la presencia en distintos momentos del Pbro. Matías Morea, de José Amadeo, Leonor Salierno, Gloria W. de Padilla y con la visita de Norberto Padilla y Mons. Charbel Merhi. Se entregó una carpeta con la memoria, artículos de Fray Jorge Scampini op y de Norberto Padilla, los listados de Grupos Ecuménicos e Interreligiosos, y un Diskette con archivos en Excel de esos grupos y de referentes religiosos. Al término del encuentro se recibió un mail de agradecimiento.
· MEMORIA DE CEERJIR DE 2003: Fue realizada para entregar en la reunión del CELAM en Buenos Aires, aunque no se ha realizado una evaluación general del ecumenismo y del diálogo interreligioso. Se adjuntará con la MEMORIA del 2004 en la carpeta de material que se entregará en el Encuentro del PCPUC. Ambas se entregarán también al Secretario General de la CEA. 
· FIESTA DE LA TRANSFIGURACIÓN. 
Se programó una iniciativa de celebración conjunta con la que se fija una nueva fecha en la agenda ecuménica. 

Se realizó el  viernes 20 de agosto a las 20 hs. en la Iglesia del Corazón Eucarístico de Jesús, en Montevideo 1370. 

El programa organizado por CEERJIR fue titulado ¡RESPIRANDO CON LOS DOS PULMONES … !  I.- Oración inicial - según la liturgia de la tradición oriental, a cargo del Padre Víctor Villafañe de la Iglesia Católica Apostólica Ortodoxa de Antioquía. II.- Explicación del Icono de la Transfiguración a cargo del Presbítero Eduardo Pérez Dal Lago de la Iglesia Católica. III.- CORO FEMENINO SHNORHALI de la Unión General Armenia de Beneficiencia dirigido por la Prof. Diana Kaprielian de Sarafian, con un amplio repertorio de la Iglesia Apostólica Armenia y litúrgico-latino. La entrada será libre y se solicitará la donación de alimentos no perecederos.

En la evaluación del programa realizado se destacaron la organización, la reflexión con diapositivas del Pbro. Eduardo Pérez Dal Lago, la actuación del coro, las palabras finales y la bendición de Mons. Merhi. Como sugerencias para el futuro se señaló la importancia de recurrir a la música como lugar de encuentro ecuménico y de convocar a los jóvenes a este tipo de encuentros de espiritualidad.
· Xº CEN 2004. 

Visita del Pbro. Matías Morea a Corrientes y Resistencia, donde fue muy bien recibido en el acto de la celebración de la SOUC, y tuvo un encuentro con los creyentes Bahá`í. Fueron afianzados los lazos con la Comisión Arquidiocesana de liturgia de Corrientes, con la Comisión Arquidiocesana de ecumenismo y diálogo interreligioso de Resistencia, y con la comisión de protocolo del Xº CEN.
Organización a cargo de CEERJIR. Se imprimirán y llevarán fotocopias del programa de la mañana ecuménica, también se llevarán fotocopias del texto de la celebración, y canastas para el gesto del pan.
Presidirá la celebración Mons. Charbel Merhi. Se planteó la necesidad de buscar un orador para reemplazar a Mons. Laguna que viajaría  al encuentro de San Egidio, motivo por el cual no participaría en el Xº CEN en Corrientes. Mons. Charbel Merhi comentó que él estaría a cargo de varias actividades de la Comisión Episcopal para las Iglesias Orientales, y accedió al pedido de predicar en la celebración ecuménica.

· ENCUENTRO DEL PCPUC a los 40 años de UR en Roma-9-11 de noviembre.
Mons. Laguna solicitó a Mons. Charbel Merhi .reemplazarlo en ese encuentro, ya que estaría regresando del Líbano justo para la fecha del mismo.
Se preparó y se le entregó material para llevar: libros de CEERJIR, y una carpeta con las memorias, el subsidio al doc. de la CEA, y  artículos varios. 
a. En la Memoria 2004 se incluirá la información que haya sobre el ENCUENTRO 2005 y se enviará a Mons. Charbel para que la imprima y adjunte a la carpeta que entregará y la copie en el diskette que acompaña la carpeta. 

b. CUESTIONARIO DEL PCPUC. 

Se respondió con la colaboración de los miembros del Secretariado de Ecumenismo y con la firma de Mons. Laguna.

Se envío la respuesta al cuestionario por medio de la Nunciatura. Se recibió carta del Nuncio Apostólico en que dice haber realizado en envío pedido.

También se envió por mail al PCPUC, recibiendo agradecimiento y saludos de Mons. Juan Usma Gómez, y a Mons. Charbel.

· CEICA. Se prepara la visita de Samuel Kobia que estará entre el 15 y 16 de noviembre en Buenos Aires. Se realizó una celebración ecuménica en las cercanías del Riachuelo en defensa del ambiente.

· VISITA A LA DAIA de Mons. Laguna. Fue bien recibido por el Presidente de la institución el Lic. Gilbert Lewy, y el  Vice-Presidente Dr. Jorge Kirschenbaum. Manifestó que habló sobre gestos del presidente de la AMIA el Lic. Abraham  E. Kaul, que se mencionó el aprecio por la visita del Cardenal Bergoglio, y que se habló sobre temas de cultura y religión.

· VISITA PADRE PEDRO LANGA OSA. CEERJIR recibió la visita del experto español en ecumenismo que viajó a la Argentina con motivo de su participación en el jubileo agustiniano por los 1650 del nacimiento de San Agustín. Fue recibido por Mons. Laguna que le hizo llegar una invitación para entablar un diálogo con los colaboradores de CEERJIR sobre el ecumenismo en España y el mundo. 
· ENCUENTRO DE ELIAS SZCZYTNICKI - Coordinador Regional Latinoamericano - WCRP (WORLD CONFERENCE OF RELIGIONS FOR PEACE) para conversar algunas sugerencias respecto:

· de la propuesta de apoyo económico de World Conference of Religions for Peace para el ENCUENTRO 2005, y en particular para el congreso que será un tiempo de reflexión.
· de su objetivo de promover un marco permanente e institución del Diálogo y Cooperación Interreligiosa, como podría constituir la formación de un Comité Interreligioso Nacional de cooperación, a lo largo o al final del proceso de organización del ENCUENTRO 2005, según los antecedentes del COMITÉ en Brasil, y en la Argentina de CEICA, CODIN, Y COMIPAZ.
· la participación en el congreso del presidente de WCRP, un laico católico William Vendley, especialista en el lenguaje en la formación pública., lo que implicaría el uso de traducción simultánea, y su pasaje entraría en los costos del congreso a su cargo.

· ENCUENTRO 2005. Se decidieron:
a. DOS TIEMPOS: El sábado al anochecer una Celebración Central de Oración por la Paz. El domingo se realizaría un congreso con la participación de 200 personas o 500 personas. El congreso podría ser costeado por World Conference Religions for Peace. 
b. ENDEDIO en relación al ENCUENTRO 2005. Entre los temas sugeridos en la evaluación del 2003 se recordó el Diálogo de la Vida. 
c. PRESUPUESTO: Propuesta conversada con Mons. Laguna de pedir un primer presupuesto a Ana Juan Congresos, que se podría presentar a la CEA. Luego con el monto estipulado, evaluar la posibilidad de que por ese precio u otro menor otro grupo o persona pueda hacerse cargo.

d. LUGAR: Se conversó las ventajas de la Facultad de Derecho: tiene varios salones para hacer las distintas mesas redondas, también existen cerca varios edificios como la Iglesia del Pilar, el Palais de Glace, el Centro Bautista Recoleta, la Biblioteca Nacional, el Museo de Bellas Artes, para realizar los distintos pre-encuentros de oración de cada grupo religioso antes de converger hacia la explanada de la facultad o al salón de actos en caso de mal tiempo.

e. INVITADOS ESPECIALES. Mons. Laguna expresó su deseo de invitar a Andrea Ricardi. Podría hablar en la celebración masiva con traducción o leyendo en español y en el congreso con traducción simultánea. TEMA: Se conversó la conveniencia de algunos temas: JUSTICIA-SOLIDARIDAD-SUBSIDARIEDAD, COOPERACIÓN DE LAS RELIGIONES PARA LA PAZ.

f. ESTRATEGIA con perspectivas de organizar un Comité Interreligioso Argentino y sentar las bases para el mismo: invitar a referentes de distintas instituciones religiosas y laicas de cada religión, para tratar dos temas:

· la participación en el ENCUENTRO 2005, comprometiéndolos a responder si quieren participar junto con sus comunidades o instituciones; de esta manera se puede prever si se contará con fieles de otras religiones además de sus líderes, en caso contrario puede evaluarse desistir de su participación en el encuentro.  

· la formación de un grupo de consulta, para lo cual se solicitará que ellos sugieran uno, dos o tres nombres según el porcentaje de fieles en la Argentina. Ejemplo: 3 cristianos, 3 judíos, 3 musulmanes, 1 por las Religiones. 
· INVITACIONES. Se recibieron invitaciones para:
Iº Encuentro Interreligioso “La integración de las discapacidades”. Jornada realizada el 11 de agosto.
Exposición Libro Católico: Del 6 al 9 de septiembre Consudec. Propuesta de G.W. de P. a su organizador de incluir en el listado de temática: Ecumenismo-Diálogo Interreligioso. Pidió enviar nota en enero y alguna propuesta para realizar alguna actividad (proyección de video o presentación de libro).
Sociedad Bíblica Argentina: Celebración de los 200 años de la constitución y misión de SOCIEDADES BÍBLICAS UNIDAS. 21 de septiembre a las 19.30 en Av. de Mayo 1222, Teatro Avenida. 
· OTROS. 

Consulta a Obispos de CEERJIR de la Arquidiócesis de Bs. As., sobre el pedido de ABUDA-Asociación Budista Argentina (recientemente constituida) de exhibir en la Catedral de Bs. As. las reliquias de Buda que serían traídas para su veneración en un itinerario por países de Latinoamérica para motivar la celebración del Día del Nacimiento de Buda. Las reliquias fueron expuestas en un domicilio particular durante los últimos días de septiembre.
Artículo de Norberto Padilla sobre la libertad religiosa en la revista de ACA-Profesionales. Se repartieron fotocopias.
Pésame por fallecimiento de Sampedro Nieto: fue enviado por Mons. Laguna a su par del Area de Fe encargado de CONEDI por medio de su Director el Padre Mosher, quien participó en la reunión del CELAM en Buenos Aires.
Septiembre:

· PARTICIPACIÓN EN EL ENCUENTRO UOMINI E RELIGIONI EN MILÁN de Mons. Laguna. La  crónica de sus impresiones del encuentro en Milán, publicada en La Nación, fue enviada vía mail  a CEERJIR y Ecumenismo. 
· FESTEJO. Celebración de las Bodas de Oro sacerdotales y del 75 º cumpleaños de Mons. Laguna. Con esos motivos se le entregó en nombre de los obispos miembros de CEERJIR y de los colaboradores un porta retrato artesanal grande.
· PEDIDO DE OPINIÓN sobre la formación de Direcciones Municipales de Culto. Se trató y se decidió responder que no incumbe a la Comisión Episcopal opinar sobre el tema.
· CORRESPONDENCIA. Se recibió:
*Tríptico impreso del Centro Ecuménico Misioneras de la Unidad – Centro de Estudios Orientales y Ecuménicos – Universidad Pontificia de Salamanca – Curso bíblico-ecuménico 2004-2005.

*Nº 1 de R&R realidad y reflexión – publicación mensual de la Asociación Amigos del Islam (e.f.) Director General: Prof. Omar Abboud.
* Carta de jóvenes a Mons. Laguna pidiendo apoyo para invitar al ….. para un encuentro nacional ecuménico, lo cual requiere la aprobación de la CEA. Podría considerarse este pedido en relación al informe de la CEICA sobre la SOPUC.
· NOTICIAS:
CODIN (nota Clarín Suplemento de Valores Religiosos 2/3 de septiembre). Se ha conformado una Comisión de Diálogo Interreligioso en la ciudad de Buenos Aires, en la que participan con carácter personal: Sr. Adel Made, presidente, Rabino Daniel Goldman, vicepresidente, y Cardenal Jorge Bergoglio como presidente honorario. 
HISTORIA de la presencia evangélica en la Argentina. Presentación en la Catedral Anglicana del libro del Dr. Arnoldo Canclini  400 años de protestantismo argentino, editado por FIET - Facultad Internacional de Educación Teológica y FADEAC – Fundación Argentina de Educación y Acción Comunitaria, Buenos Aires, 2004. En relación a este libro se consideró importante que, en el ámbito de la Sociedad Argentina de Teología y de la cátedra de historia de la Iglesia en la Facultad de Devoto, surjan iniciativas de una mirada conjunta de la historia de la evangelización en Argentina.
· Xº CEN 2004. 
Se distribuyó el texto de la celebración ecuménica. 
La conferencia realizada por el Padre Jorge Scampini ha sido distribuida por correo electrónico. La Reseña del saludo de paz en la misa inaugural, de la mañana ecuménica: la conferencia, la celebración, la visita a la sinagoga, el saludo al Legado Papal, y la misa de cierre, se acompaña por separado.
· CEICA. 
Se informó que el padre Víctor Villafañe se trasladará a Estados Unidos, pero que permanecerá en Argentina hasta el regreso de Mons. Kirilos.

SEMANA DE ORACIÓN POR LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS 2005. Se está programando realizar la SOPUC 2005 el sábado 21 de mayo por la tarde en la Catedral de San Isidro. Se recordó que el cuadernillo con el tema y celebraciones del octavario para el 2005, está en castellano en Internet.
Se informó sobre la preparación de una reunión en ocasión de la visita de Samuel Kobia l  de presentación de la realidad cristiana en la Argentina 
· PCPUC. Christian Communions programó y realizó una reunión en Buenos Aires. Estuvo encargado de su organización como responsable delegado por la Arquidiócesis de Buenos Aires, el Pbro. Fernando Giannetti. 

· ENCUENTRO 2005.

Se aprobó la organización de una secretaría ad hoc coordinada por la secretaria de CEERJIR, Gloria W. de Padilla, e integrada por Ma. Florencia Uriburu y Andrea P. de Gallo. 

Se aprobó reuniones semanales con los secretarios ejecutivos (titular y adjunto) y miembros de los secretariados nacionales para ir organizando la preparación del Encuentro 2005, cuyas decisiones o inquietudes serán puestas a consideración de Mons. Laguna.

1. REUNIÓN PRELIMINAR CON LÍDERES RELIGIOSOS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS. Se llevó a cabo el Miércoles 27 de octubre en la sede de la CEA, de 16 a 18 hs.
· Se cursaron 100 invitaciones.

· Participaron 70 invitados, que se fueron presentando.

· Mons. Laguna presentó el ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ – 2005. Diálogo ecuménico e interreligioso, cuyos datos, objetivos, ámbitos y expectativas están en la gacetilla que se transcribe abajo.

· Se proyectó el video que la comunidad de San Egidio presentó en el acto inaugural del Encuentro en Milán, visto por Mons. Laguna.
· Se escucharon propuestas e inquietudes, entre las que se destaca: dar una dimensión latinoamericana e internacional, incluir en el lema o temario la preocupación por el mundo y ambiente, la puesta en valor de la mujer, que la oración por la paz se concrete en un gesto solidario de todas las religiones, que se estimule la participación en el Encuentro de las religiones de pueblos aborígenes.
· Se decidió conformar un grupo de consulta, y se procedió a que los presentes se agruparan por religión y designaran 3 representantes de cada religión abrahámica y uno por las religiones.

2. ASAMBLEA PLENARIA DE LA CEA. Se ha determinado un tiempo el sábado 13 de noviembre para exponer los puntos principales del ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ y la expectativa de adhesión al Encuentro 2005 en las Diócesis que podrán acompañar con alguna representación y con la oración por la paz en las misas y en celebraciones ecuménicas-interreligiosas. Mons. Laguna será acompañado por el Secretario Ejecutivo titular, el Secretario Ejecutivo adjunto, y el Padre Ignacio Pérez del Viso.
3. CONFERENCIA DE PRENSA. Se realizará con periodistas, representantes de grupos ecuménicos e interreligiosos, responsables de la educación nacional y educación católica en la Argentina y ciudad de Buenos Aires. Miércoles 24 de noviembre, en la sede de la CEA de 17 hs. a 18 hs.
4. GACETILLA. Se transcribe la gacetilla entregada el miércoles 27 de octubre y modificada con las novedades incorporadas. 
REUNIÓN PRELIMINAR con líderes religiosos y comunidades religiosas: 
Miércoles 27 de octubre de 2004 - 16 hs.- Sede de la CEA
ASAMBLEA PLENARIA DE LA CEA, Sábado 13 de noviembre por la mañana.

Espacio para exponer los puntos principales de la gacetilla y la expectativa de adhesión 

al Encuentro 2005 en las Diócesis que podrán acompañar con alguna representación y 

con la oración por la paz en las misas y en celebraciones ecuménicas-interreligiosas.

CONFERENCIA DE PRENSA Miércoles 24 de noviembre de 2004 - 17 hs. Sede de la CEA

 Invitados: periodistas, representantes de grupos ecuménicos e interreligiosos, responsables de la 

educación católica y de la educación en distintos ámbitos, delegados diocesanos de diócesis cercanas: 

ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ 

Diálogo ecuménico e interreligioso

Buenos Aires, domingo 17 de abril de 2005

Convoca: Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones – CEERJIR, presidida por Mons. Justo O. Laguna.

Lugar: Facultad de Derecho -UBA. Explanada sobre la Avenida Figueroa Alcorta. En caso de mal tiempo: Aula Magna y Hall Pasos Perdidos (con pantalla). 

Motivaciones: 

· Adherir a la Jornada Mundial de Oración por la Paz.

· Celebrar religiosamente el Día Nacional de la Convivencia en la diversidad cultural - 19-abril. 

· Iniciar el quinquenio del Bicentenario de Mayo con la oración por la paz en nuestro país, para que se logre el desarrollo, la justicia y la reconciliación, condiciones para sostener la paz.

· Testimoniar juntos el deseo y el compromiso por la paz.

Dos aspectos: FORO y CELEBRACIÓN. 
Con el FORO DE RELIGIONES se quiere ofrecer un espacio gratuito de conocimiento mutuo, para derribar prejuicios, y afianzar la unidad de origen y de destino de las religiones, particularmente en la Argentina, cuya esencia nacional está ligada a la inmigración de pueblos con sus culturas y religiones. Tendrá lugar por la mañana. Se realizará un panel con los invitados especiales del exterior. Se han considerado 5 ejes temáticos para las mesas redondas, teniendo en cuenta que las mismas no podrán superar la cantidad de 5 o 6, y que serán simultáneas:

1) Espiritualidad y Testimonio (Martirio-Diversidad)

2) Diálogo Interreligioso (Asís) y los Valores (Reconciliación)

3) Transmisión Religiosa (Formación, educación)

4) Compromiso y Solidaridad (Justicia y paz)

5) Diálogo y Cooperación Interreligiosa (Conveniencia de un marco permanente e institucional).

Con la CELEBRACIÓN DE ORACIÓN POR LA PAZ y en el espíritu de ASIS, se quiere ofrecer:

1. un espacio de oración para cada religión, los líderes encontrarán la forma de convocar a sus comunidades y de organizar su oración. 

2. el testimonio de una procesión de los fieles de cada religión desde el lugar destinado para la oración, a un punto de encuentro con las otras procesiones.

3. el testimonio de una procesión conjunta, en la que convergerían las procesiones de cada religión, y culminará en la explanada de la Facultad de Derecho donde se realizará la celebración central.

4. la celebración central contará con expresiones musicales religiosas, encendido de velas y oraciones, y una Declaración conjunta por la Paz.

Entre el Foro y la Celebración de Oración por la Paz se prevé un tiempo festivo familiar con una participación activa de las colectividades, de escolares, estudiantes y educadores.

Se prevé espacios para que los grupos ecuménicos e interreligiosos expongan sus actividades y objetivos. Así mismo se organizará una muestra de arte en adhesión al encuentro. Habrá un espacio de buffet con participación de las distintas colectividades en un mismo ámbito.

EXPECTATIVAS.

Se cuenta con el apoyo de la Secretaría de Culto de la Nación, de la Dirección de Culto del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, de la Facultad de Derecho-UBA, y de entidades interreligiosas internacionales. 

Se espera la adhesión fraterna de las Iglesias, de los Credos, y de las comunidades educativas; como el auspicio de empresas, y la difusión a través de los medios de comunicación social. Se definirá el lema, un logo,  un tríptico, afiches, y un spot para TV.

NOVEDADES.
En la reunión preliminar se constituyó un grupo de consulta, con cuatro representantes del cristianismo, tres representantes del Islam, cuatro representantes del judaísmo, y un representante de las religiones.

Los líderes religiosos expresaron su adhesión al proyecto. Aconsejaron dar al Encuentro 2005 una dimensión internacional y latinoamericana, incorporar en el lema el tema de la preocupación por un mundo habitable, estimular la participación de religiones aborígenes, acompañar la oración con un gesto solidario común de todas las religiones, y privilegiar la valoración de la mujer y a la participación de los niños.
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