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En Mar del Plata, del viernes 12 al domingo 14 de septiembre del presente año, se realizó el ENDEDIO 2008, que anualmente organiza la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones - CEERJIR presidida por Mons. Carlos  H. Malfa, Obispo de Chascomús.

El tema convocante para el Encuentro Cristo y las Religiones, Misión y Diálogo,  claramente nos señala  que el “diálogo interreligioso” ha sido este año el tema preferente. 
El primero estuvo a cargo de Mons. Dr. Antonio Marino, obispo auxiliar de La Plata, que en un par de profundas conferencias desarrolló esta difícil cuestión con el objetivo que “implica tratar un tema de gran importancia en el mundo actual, llamado a tener una vigencia creciente en los años venideros dentro de nuestro mundo globalizado, y sobre el cual conviene que los cristianos, los católicos, tengamos unas ideas básicas claras”. 

Algunas cifras que muestran el estado de la cuestión pueden ser las siguientes: el Islam que tenía unas décadas atrás un cuarto de la población mundial entre sus seguidores, hoy se acerca a la tercera parte con un crecimiento explosivo; en contraposición, las diferentes Iglesias Cristianas, sobre todo en Europa, siguen su declinación.....Por lo dicho, Mons. Dr Marino enfatizó tres aspectos: el enfoque teológico, la consideración de la creciente vigencia del tema en los próximos años y la necesidad de una formación permanente.  Por su parte Mons Malfa lo expresó como desafío de afirmar nuestra identidad y la consiguiente  apertura a los otros. 

La Hna. Lic. María Josefina Llach aci desarrolló el tema complementario al anterior: Misión y Diálogo, también muy complejo por sus diversas implicancias. Su extenso desarrollo fue a lo largo de varios tramos, con interacción de los presentes y la ayuda de medios audiovisuales. Como fondo se contaba con el documento Diálogo y Anuncio producido por el Pontificio Consejo para el Diálogo Interreligioso y la Congregación para la Evangelización de los Pueblos (1991), la Evangelii Nuntiandi, el discurso del Papa Benedicto XVI a los participantes de la X Asamblea Plenaria del Consejo Pontificio para el Diálogo Interreligioso del 07/06/2007, el Cristianismo y las Religiones de la Comisión Teológica Internacional (1997), así como otra documentación varia que fue prolijamente entregada a cada participante.

Sobre la base de una reciente encuesta del CONICET sobre la situación religiosa en Argentina y que ha sido difundida en los medios, y los comentarios que sobre la misma han hecho los diarios Clarín, La Nación y Página 12, los presentes fueron invitados por la Hna. Llach a dividirse en 5 grupos para analizarlos y emitir sus conclusiones grupales en el plenario.

En el marco del Año Paulino,  la conferencia “San Pablo Discípulo y Misionero”, estuvo a  cargo del Pbro. Lic. Gabriel Mestre, conocido por sus trabajos de divulgación popular de la Lectio Divina, quien trató de responder a las siguientes preguntas: ¿Qué nos puede decir San Pablo sobre este tema, a nosotros, hoy? ¿Cuál podría ser el mensaje de San Pablo para nuestra tarea pastoral en ecumenismo y diálogo interreligioso? Para lo cual fue desgranando textos paulinos que ayudaran a las respuestas, concluyendo enfáticamente con la cita: “Ay de mí si no predicara el Evangelio” y siguientes (1 Cor 9, 16-18). El resumen entregado por el P. Gabriel podrá servir de ayuda para varias temáticas a desarrollar en este año paulino. 

También se tuvo oportunidad de adquirir el recientemente subsidio publicado por la CEA: ”El sacramento del bautismo en las relaciones de la Iglesia Católica con las demás iglesias y comunidades eclesiales - Guía Pastoral” .

En diferentes espacios se ofreció a los  distintos Delegados diocesanos el tiempo necesario para comunicar verbalmente y por escrito las lucen y sombras en su misión y expresar sus necesidades. Inició el Informe el Delegado por San Martín, a quién le siguieron, alternadamente, los de las siguientes Diócesis: Avellaneda-Lanús, Azul, Mar del Plata, Bahía Blanca, Bariloche, Buenos Aires, Córdoba, Chascomús, Gregorio de Laferrère, Lomas de Zamora, Mendoza, Neuquén, Paraná, Posadas, Quilmes, Rosario, San Isidro, San Roque - Chaco, Santa Fe, Zárate-Campana, de la Prelatura del Opus Dei, además de los informes de la ACA Acción Católica Argentina, de CRECES Comunión Renovada de Evangélicos y Católicos en el Espíritu Santo, de los Movimientos Schöenstat, Scout, y Focolares-Mariápolis. Es de destacar el trabajo que realizan las Diócesis de Mendoza y Neuquén, así como San Isidro, Lomas, Bariloche, Bahía Blanca y Zárate-Campana,  y la ímproba labor del delegado de los Scouts. Nuestro informe fue muy bien recibido.

En el aspecto religioso, señalamos que el rezo de Laudes y Vísperas se pudo realizar con el apoyo de un librito especialmente preparado para ello, y que dos celebraciones marcaron este ENDEDIO 2008. En primer lugar, la Celebración Ecuménica e Interreligiosa desarrollada durante el mediodía del sábado 13, presidida por el Obispo Malfa con la participación de representantes de distintos credos en un encuentro interreligioso: Sociedad Israelita Unida Marplatense, Centro Islámico, Primera Iglesia Evangélica Bautista, Iglesia Reformada Argentina, Movimiento Cristiano y Misionero, Iglesia del Nazareno, Iglesia Cristiana Bíblica e Iglesia Católica Romana. De manera particular me impactaron las intervenciones y oraciones pronunciadas por los representantes del judaísmo e islámicos y la de los pastores de la Iglesia Reformada. y de la Luterana Argentina. La oración atribuída a Francisco de Asís, la intervención del Obispo y el saludo de la Paz, cerraron un encuentro muy significativo y emotivo. En segundo lugar, este ENDEDIO 2008 se clausuró brillantemente con la Eucaristía solemne celebrada en la Iglesia Catedral de Santos Pedro y Cecilia presidida por Mons. Malfa, y concelebrada por Mons. Juan Alberto Puiggari, obispo diocesano marplatense, el párroco de la Catedral y doce presbíteros delegados, y este diácono de San Martín. Mons. Malfa en su homilía resaltó, además de su comentario sobre los textos del día, la Exaltación de la Santa Cruz, el hecho del Encuentro, y la importancia del Ecumenismo y del diálogo para todos los cristianos. 

Destaco, finalmente, el excelente clima fraterno y distendido que se vivió en estas jornadas, los almuerzos y cenas compartidas, la presencia permanente de Mons Malfa y, en tramos, del Obispo Puiggari. La tarea de los organizadores: la hospitalidad marplatense y el trabajo de CEERJIR, colaboró al éxito del encuentro de Delegados, pontenciando la interacción de los mismos como el préstamo por parte de los Delegados de la Diócesis de San Martín del Orden de la guía de la celebración para el Día Nacional de la Biblia, que originó celebraciones en otras Diócesis.
(*) Delegado Episcopal de San Martín para el Ecumenismo y Diálogo Interreligioso.
