GACETILLA DE PRENSA

VISITA A LA ARGENTINA DEL CARDENAL WALTER KASPER,

PRESIDENTE DEL PONTIFICIO CONSEJO PARA LA PROMOCION DE LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS (P.C.P.U.C.)

Buenos Aires – San Miguel - 19 al 22 de Septiembre de 2007

1º Día: Miércoles 19 de Septiembre (en Buenos Aires)

ENCUENTRO CON LÍDERES RELIGIOSOS EN LA SEDE DE LA C.E.A.

Como primera actividad oficial, el Cardenal Walter Kasper fue recibido en la sede de la Conferencia Episcopal Argentina por Mons. Carlos Humberto Malfa, Obispo de Chascomús y Presidente de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones (C.E.E.R.J.I.R.). Seguidamente fue saludando a las autoridades civiles y religiosas que se encontraban presentes para la ocasión.

Autoridades civiles:

Secretario de Culto de la Nación: Embajador Guillermo Oliveri.

Sub-Secretario de Culto de la Nación: Dr. Alejandro Grossman.

Director de Culto Católico de la Sec. de Culto de la Nación: Dr. Luis Saguier Fonrouge.

Autoridades eclesiásticas:

Nuncio Apostólico en Argentina: Mons. Adriano Bernardini.

Sub-Secretario Adjunto de la Conferencia Episcopal Argentina: Pbro. Eduardo Pérez Dal Lago.

Secretario Ejecutivo de C.E.E.R.J.I.R.: Pbro. Fernando Giannetti.

Miembros colaboradores de C.E.E.R.J.I.R.

Autoridades religiosas:

Judaísmo:

Presidente de la B’nai B’rith: Arq. Boris Kalnicki.

Relaciones Interconfesionales de la B’nai B’rith: Cont. Jaime Kopec, Mario Burman y Alberto Zimerman.

Rector del Seminario Rabínico Latinoamericano: Rabino Dr. Abraham Skorka.

Comunidad Dor Hadash: Rabino Ariel Korob.

Comunidad Amijai: Rabino Darío Feiguin.

Congregación Israelita de la República Argentina – Fundación Judaica: Rabino Guido Cohen (en representación del Rabino Bergman)

Islam:

Secretario de Cultura del Centro Islámico de la República Argentina: Sr. Omar Ahmed Abboud.

Fundación para la Amistad Argentino-Turca: Sheik Beytullah Colak.

Sheik Abdelkader Ismael.

Budismo:

Asociación Budista Japonesa en Argentina: Dr. Juan Carlos Taniguchi.

La Iglesia de Jesucristo de los Santos de los Últimos Días:

Consejeros Nacionales: Élder Carlos Agüero y Rubén Alliaud.

Asuntos Legales: Dr. David Frol.

Organizaciones Interreligiosas:

Mesa de Mujeres de Fe Monoteísta: Sra. Cristina Zapiola.

Confraternidad Argentina Judeo-Cristiana: Sra. Martha Antueno, Sra. María Grandoli, y P. Hernán Pérez Etchepare.

Diálogo y Convivencia: Sra. Elsa Muzzio.

Instituto de Diálogo Interreligioso: Pbro. Guillermo Marcó y el Prof. Omar Abboud. 

Luego de los saludos protocolares, y de un pequeño ágape, se da inicio al encuentro fraterno con palabras de bienvenida de Mons. Carlos Malfa, Presidente de C.E.R.J.I.R., quien manifestó: «Caminando hacia el bicentenario, damos gracias a Dios por haber sido bendecidos con la paz y la convivencia étnica y religiosa […] No han faltado signos y actitudes intolerantes y discriminatorias, que inequívocamente rechazamos y condenamos. Asumimos como comunidad el compromiso de enseñarnos, con firmeza y constancia, a desterrar estas manifestaciones, así sean aisladas y minoritarias. Y educar en el respeto por la diversidad cultural y religiosa, una de las condiciones  fundamentales para la paz duradera y una democracia auténtica». 

Haciendo referencia a la reciente V Conferencia General del Episcopado Latinoamericano y Caribeño en Aparecida (Brasil), remarcó que los católicos «como discípulos y misioneros de Cristo –en nuestro tiempo y en nuestro continente-, nos comprometemos en el dialogo interreligioso por exigencia de la fe que profesamos. Juan Pablo II convocó a los representantes de todas las religiones para estar juntos para orar por la paz en Asís, la tierra de San Francisco. A partir de allí, en nuestro país seguimos el espíritu de Asís». 

Acto seguido, y rememorando el Encuentro Nacional de Oración por la Paz 2005, se proyectó una breve reseña de tan importante encuentro y se leyó la Declaración conjunta por la Paz.

Seguidamente, el Card. Kasper saludó a los presentes, afirmando: «Personalmente, me complace verificar que en los últimos años, en América Latina, y de manera especial en Argentina, esta cercanía y colaboración ha crecido de manera significativa. A cada uno de ustedes, que recorre este camino de amistad, deseo de corazón que pueda dar todavía muchos pasos en pro del bien de aquellos que viven en este país y en este continente, y por la paz en esta región y en todo el mundo».

CONFERENCIA EN LA U.C.A.: «El Ecumenismo espiritual: el camino para la unidad».

Fue recibido por el Lic. Ernesto Parselis, Vicerrector de la Universidad Católica Argentina (U.C.A.) y el Dr. Roberto Aras. El Lic. Parselis dio la bienvenida, en nombre del rector, Mons. Alfredo Zecca. En su saludo, recordando la visita anterior del card. Kasper a la U.C.A. en 2004, valoró al visitante como «personalidad dialogante…su principal preocupación es que la Iglesia Católica sea capaz de transmitir el mensaje cristiano en esta sociedad y en este tiempo. Ayude a todos los creyentes a comprender los signos de los tiempos y que la misma Iglesia siga siendo un signo comprensible en medio del mundo».

Entre los presentes se encontraban el Señor Nuncio Apostólico Mons. Adriano Bernardini, el Secretario Consejero de la Nunciatura Mons. Roberto Perlasca, Mons. Mario Cargnello (arzobispo de Salta), Mons. Hugo Salaberry (obispo de Azul), Mons. Charbel Merhi (eparca maronita), y Mons. Justo O. Laguna (obispo emérito de Morón y miembro de C.E.E.R.J.I.R.) quien presentó una breve reseña de la vida del cardenal, destacando su calidad de teólogo.

Ante una numerosa concurrencia, entre quienes se encontraban autoridades civiles y religiosas, teólogos, cristianos de diversas confesiones y fieles de otros tradiciones religiosas, el Card. Kasper pronunció una conferencia titulada: «El Ecumenismo espiritual: el camino para la unidad».
Reafirmó la importancia de la espiritualidad ecuménica: «Una espiritualidad ecuménica inspirada en la Biblia debe por lo tanto estar atenta a la vida y servir a la vida. Debe ocuparse de las pequeñas experiencias de todos los días, así como de las grandes cuestiones del hombre moderno, de las religiones y de las obras de la cultura humana. Según un principio de la mística de finales del medioevo y de Ignacio de Loyola, es posible encontrar a Dios en todas las cosas. Espiritualidad ecuménica significa cooperación en favor de la vida, de la justicia, de los derechos del hombre y de la paz. Y no me refiero en primer lugar a acciones espectaculares, sino a las obras de caridad de cada día, en bien de los niños, los jóvenes, los enfermos, los discapacitados y los ancianos. Pienso también en la cooperación en la pastoral del turismo, en los medios de comunicación, etc. En todos estos ámbitos debemos unirnos superando el espíritu de competitividad. Por medio de esta cooperación nos conocemos mejor y crecemos juntos».

