GACETILLA DE PRENSA

VISITA A LA ARGENTINA DEL CARDENAL WALTER KASPER, PRESIDENTE DEL PONTIFICIO CONSEJO PARA LA PROMOCION DE LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS (P.C.P.U.C.) 
Buenos Aires – San Miguel - 19 al 23 de Septiembre de 2007
3º Día: Viernes 21 de Septiembre (en San Miguel)

3° CONFERENCIA: «Los nuevos desafíos del Movimiento ecuménico».

Hoy se contó con la presencia de Mons. Mario Aurelio Poli, obispo auxiliar de Buenos Aires. Se inicia la sesión de trabajo con la exposición del cardenal Kasper sobre «Los nuevos desafíos de Movimiento ecuménico». Su ponencia desarrolló los siguientes aspectos: el diálogo ecuménico tradicional y sus frutos; la actual situación ecuménica: novedades y dificultades; origen del pentecostalismo: breve panorama; el contexto socio-cultural y teológico del pentecostalismo; el diálogo auto-crítico del amor y de la vida; la importancia del ecumenismo espiritual; prioridad de la evangelización y la catequesis; y sentirse en casa en la propia Iglesia.

Respecto a la diferenciación entre comunidad eclesial y secta, dijo que «Es importante que utilicemos el término de forma responsable, haciendo la debida distinción entre “Comunidad eclesial” y “secta”. El concepto de secta no es fácil de definir. Debemos siempre tener presente que su uso no debe seguir un criterio meramente cuantitativo, no debe referirse solamente a los pequeños grupos. El término “secta” tiene un significado cualitativo y normalmente supone una idea exclusiva de la propia identidad unida a un comportamiento fanático, fundamentalista y agresivo, que imposibilita el diálogo de forma casi absoluta. Actitudes y métodos proselitistas figuran entre sus características principales, aun cuando estas estrategias han sido empleadas por algunas comunidades cristianas tradicionales en su forma de evangelizar».
Frente la desafío del Pentecostalismo, señaló «Tales movimientos [pentecostales] hacen parte de una renovación religiosa que se verifica en todo el mundo. Por esto, no obstante –remarcó el purpurado- sus innegables ambigüedades, representan también una gran oportunidad pastoral, un kairós que, con la ayuda de Dios, debemos aprender a ver la manera de mejorar».
Al concluir su intervención, el Cardenal Kasper enfatizó que «El ecumenismo es una de las bases fundamentales sobre la que se construye la Iglesia del futuro, una Iglesia que, entre las tensiones y las colisiones culturales y entre las naciones, es un signo y un instrumento de reconciliación, de paz y de unidad». 
Al igual que el día de ayer, luego de un breve receso, se inicia un diálogo coloquial entre el Cardenal Kasper y los presentes.

INFORMES DE LOS PAÍSES DEL CONO SUR

En la segunda parte de la mañana, se presenta el desafío de «Hacer ecumenismo en países de mayoría católica». Cada uno de los Presidentes de Comisiones Episcopales de Ecumenismo de los países del Cono Sur realizó un breve informe sobre la situación real en sus respectivos países.

Argentina: Mons. Carlos H. Malfa (obispo de Chascomús y Presidente de C.E.E.R.J.I.R. de la Conferencia Episcopal Argentina).

Chile: Mons. Manuel Camilo Vial (obispo de Temuco y Presidente de la Comisión de Ecumenismo de la Conferencia Episcopal de Chile).
Paraguay: Mons. Claudio Catalino Jiménez Medina (obispo de Caa-Cupé y Presidente de la Comisión  de Ecumenismo de la Conferencia Episcopal Paraguaya) y Lic. Diana Elizabeth Durán de Minardi.

Uruguay: Mons. Pablo Jaime Galimberti (obispo de Salto y Presidente de la Comisión de Ecumenismo de la Conferencia Episcopal de Uruguay).

4° CONFERENCIA: «Pentecostales y Católicos: historia, desafíos y oportunidades».

La tarde inicia con la ponencia de Mons. Juan Usma Gómez, con el tema: «Pentecostales y Católicos: historia, desafíos y oportunidades». Fue desarrollada en siete puntos: punto de partida de la presentación; situación de la Iglesia en América Latina como “encrucijada”; exploración el conflicto entre católicos y pentecostales; visión del catolicismo contemporáneo y sus características; caracterización del pentecostalismo; el avivamiento de la calle Azusa; y el Bautismo en el Espíritu.

Con mucha lucidez marca un mapa de las mutuas desconfianzas: «Todavía prevalece una cierta animosidad y competición en el campo misionero. No hemos resuelto las acusaciones mutuas: o de proselitismo o de idolatría. Los sentimientos anti-católicos o anti-evangélicos, están a la orden del día.[...] Todavía persisten las clasificaciones indiscriminada de pentecostales como sectas; y todavía persiste la descripción de la Iglesia católica como la ramera de Babilonia, y a muchos católicos como cristianos nominales».

Reseñando los orígenes del movimiento pentecostal, en las figuras de William Seymur y Charles Parham, enfatizó sus puntos de origen: «Parham abandona el metodismo y se dedica a enseñar y predicar dos ideas fundamentales:  la doctrina de la “sanación divina” y la “restauración del poder espiritual”». 

Respecto a la relación del Pentecostalismo clásico con el ecumenismo, remarcó que «ellos estaban de acuerdo con la unidad de los cristianos. Después, por problema de críticas con los evangélicos, porque eran acusados de no ser bíblicos o porque no habían condiciones para ser aceptados socialmente, ellos renunciaron a todo lo que tiene que ver con la unidad de los cristianos».

Luego de la presentación, se realiza un interesante diálogo entre el expositor y los participantes.

5° CONFERENCIA: «El pluralismo religioso en el Cono Sur»

A continuación sigue la exposición de Fray Jorge Scampini o.p. titulada «El pluralismo religioso en el Cono Sur. Datos estadísticos»: «Ciertamente estamos en un contexto pluralista, no reconocerlo es pretender vivir en una realidad que ya fue y, como resultado, pensar que la simple denuncia puede cambiar lo que no responde a nuestras directivas y reclamos».
Con gran claridad, señaló la importancia para la Iglesia Católica de asumir esta perspectiva: «Lo que si nos interesa es que la pluralidad de manifestaciones religiosas, en un contexto que no tiene nada de estático, exige para la Iglesia católica un aprendizaje, el ejercicio de ciertos reflejos y, al mismo tiempo, la capacidad de desplegar diferentes tipos de relaciones: junto a la evangelización, en todas sus facetas, que nos debe impulsar a alcanzar a quienes están en las “fronteras” de nuestros desvelos cotidianos, es necesario ensayar el diálogo ecuménico, el diálogo interreligioso y, por qué no, la iluminación y denuncia –si es el caso- de formas de religiosidad alienantes, enfermizas o de manipulaciones hechas en beneficio de otros intereses».
Luego de presentar datos estadísticos, multidisciplinares, concluyó las posibilidades para el diálogo del contexto de nuestra realidad: «Desde hace años, en diferentes contextos, he afirmado que nuestra realidad peculiar –país latinoamericano con fuertes contingentes de inmigrantes- nos permite por un lado “aprovechar” de los avances ecuménicos de otros continentes y del ámbito internacional y, por otro, la necesidad de ser creativos en nuestro propio contexto».
Luego de la exposición, se realizan los Trabajos en Grupos (por regiones pastorales y/o ámbitos institucionales).

Finaliza la jornada con la celebración de la Eucaristía, presidida por el Sr. Nuncio Apostólico en Argentina, Mons. Adriano Bernardini.

