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INTRODUCCIÓN

Bajo el lema «Discípulos misioneros de Dios que es Comunión», se realizó en el Centro Loyola de San Miguel el Encuentro Nacional de Delegados Diocesanos de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso, convocado y organizado por la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones - CEERJIR. Estuvieron presentes  obispos miembros de CEERJIR: Mons. Carlos H. Malfa, obispo de Chascomús y Presidente de CEERJIR; Mons. Gustavo A. Help, obispo de Venado Tuerto; y Mons. Abdo Arbach, obispo exarca para los católicos Greco Melquitas residentes en Argentina. También participaron delegados y representantes de 16 diócesis, 2 eparquías orientales, la Prelatura del Opus Dei, y 4 movimientos eclesiales.

Las coincidencias de las evaluaciones recibidas con posterioridad al ENDEDIO 2009, nos permiten afirmar que la acogida y belleza del Centro Loyola, el tiempo de formación, marcado por el ritmo de la Liturgia de las Horas, las excelentes exposiciones, el intercambio de experiencias y testimonios, la escucha y eco a los informes de los Delegados, la alegría compartida en las comidas y en el espacio recreativo, la profundización del mutuo conocimiento entre los participantes, la presencia espiritual del Padre Juan José Ribone (recientemente fallecido), las peticiones incesantes por los cristianos que sufren por su fe, por las cuantiosas actividades coincidentes el fin de semana, contribuyeron a que guardemos en nuestra memoria una experiencia inolvidable del ENDEDIO 2009, aunque siempre haya aspectos que corregir y mejorar. 

A continuación se ofrece una gacetilla informativa de cada día realizada por el prof. José Alfredo Amadeo.  

1º Día: Sábado 10 de Octubre

Se inicia oficialmente el Encuentro con la oración de Laudes. El P. Fernando Giannetti, Secretario Ejecutivo de CEERJIR da la bienvenida a todos los presentes, valorando la presencia de los delegados, a pesar de las dificultades en que estamos atravesando y de la coincidencia con muchas actividades postergadas por causa de la Gripe A (H1N1). También agradeció las contribuciones recibidas de parte del Sr. Luis Miguel Bameule y de las siguientes instituciones: Banco Galicia, BBVA Banco Francés y Banco Santander Rio; como así también la de la Comisión Episcopal de Ayuda a las Regiones más necesitadas, que a través de la colecta «Más por menos», que contribuyó para los viáticos de los Delegados que viajaron desde el interior del país. 
Exposición y taller del Pbro. Dr. Carlos Castro Campolongo: «Cristo y las Religiones. El pluralismo religioso en un mundo postmoderno».
A continuación se inicia la primera exposición del encuentro, a cargo del Pbro. Dr. Carlos Castro Campolongo, quien desarrolla el tema: «Cristo y las Religiones. El pluralismo religioso en un mundo postmoderno». Partiendo de una breve exposición sobre el «carácter sobrenatural e histórico de la Revelación cristiana» y de los diferentes niveles de la «infalibilidad de la Iglesia», el P. Castro sintetiza las claves filosóficas que llevan a la emergencia del actual «relativismo» en la cultura (con influencia en la misma teología): imposibilidad kantiana de conocer «la realidad en sí», fragmentación de la razón, debilidad del ser que conduce a la debilidad del pensamiento (pensamiento débil), oscurecimiento de la verdad: «El Manifiesto del círculo de Viena (1920) afirma que la verdad de la realidad es una verdad que se reduce a un doble principio: un principio ontológico (la verdad es material, es meramente cuantitativa); y otro epistemológico (sólo existen un único tipo de ciencias, las físico-matemáticas para mirar la realidad). […] La metafísica aparece desacreditada, la ciencia dinamita la realidad, sólo nos quedamos con una realidad cuantitativa tal como llega a nosotros; la verdad objetiva es imposible de  ser alcanzada. Sólo podemos alcanzar una verdad para nosotros. Decimos fue creciendo la convicción de que nunca podemos captar la verdad última en sí misma, sino sólo su apariencia: es nuestro modo de percibir a través de diferentes lentes».

Citando A Ratzinger, el P. Castro afirma que el relativismo «hoy en día, se ha convertido en uno de los problemas centrales –por no decir  el problema central- de la fe», y se expresa en dos niveles: racionalista («la razón es incapaz del conocimiento metafísico»), o irracionalista («todo es relativo», según el modelo propuesto por la New Age).

Las repercusiones del primer nivel en la teología fundamental producirán la afirmación del «carácter limitado, incompleto e imperfecto de la revelación de Jesucristo, […] que sería complementaria a la presente en otra religiones» (Dominus Iesus, I, 6), y la consiguiente «minusvaloración de la Iglesia peregrina en orden a la salvación». Para dar respuesta a este cuestionamiento y retomando los aportes del Magisterio de la Iglesia, el P. Castro afirma que «como católicos creemos que si bien pueden admitirse “otras posibilidades de ‘mediación’ salifica, éstas nunca pueden verse desligadas “del hombre Jesús, el mediador único”».

A continuación de la exposición, que fue de por sí muy amena y resultó un espacio de participación, de escucha y respuesta a las preguntas que se iban suscitando, se realiza un taller (por grupos), en el cual se trabajan diversos enunciados a los que hay que evaluar como «verdadero» o «falso» y justificar dicha elección. Lo trabajado es puesto en común a través de un plenario.
Por la tarde continuó la exposición del P. Castro, y el taller respectivo.

Celebración de la Divina Liturgia (Eucaristía) en el rito Bizantino católico.

Finaliza la primera parte del día con la celebración de la Divina Liturgia (Eucaristía) en el rito Bizantino católico (aunque el rito fue, en cierta forma, occidentalizado por la falta de un coro bizantino y el uso de un cancionero de liturgia latina), presidida por Mons. Abdo Arbach,  acompañado por un diácono melquita. En su homilía, tomando la imagen de Marta y María del texto del Evangelio leído, Mons. Arbach afirmó: María significa el encuentro con Cristo, con Dios. Sentada a los pies del Señor, su actitud significa abrir el interior del alma a su presencia, para comprender su Palabra. Quien escucha bien, responde bien.

Panel «Los cristianos en Medio Oriente».

Como segunda parte de la tarde, se realiza un panel sobre «Los cristianos en Medio Oriente», presentado por Mons. Abdo Arbach y el P. Charbel Majlus de la eparquía maronita.

Mons. Arbach comienza su testimonio con importantes referencias sobre el cristianismo en Medio Oriente, en especial la situación en el Líbano, sobre todo, después de la Guerra civil que afectó a este país entre los años 1975 y 1991. En el campo religioso. Mons. Arbach informó el reconocimiento oficial de 18 religiones y la tolerancia que existe en el ejercicio de los cargos públicos (repartidos por igual entre las tradiciones religiosas mayoritarias).

Hito importante fue la Asamblea Especial para el Líbano, que el Papa Juan Pablo II convocó para los días 26 de noviembre al 14 de diciembre de 1995, bajo el lema «Cristo es nuestra esperanza: renovados en su espíritu, solidarios somos testigos de su amor».

Entre los desafíos actuales están: el diálogo islamo-cristiano; el trabajo profundo entre sus emigrados; ciertas prohibiciones -de parte de los musulmanes- de prácticas cristianas; etc.

Por su parte, el P. Charbel Majlus remarcó como una característica fundamental del cristianismo en Medio Oriente el convivir con la pluralidad.
También anunció la realización de un Sínodo especial para Medio Oriente el próximo año, bajo el lema: La Iglesia en Medio Oriente: Comunión y testimonio. “La multitud de los creyentes sólo tenía un corazón y un solo alma” (Hechos 4, 32), que se realizará entre los días 10 al 24 de octubre de 2010.

A continuación, se abrió un espacio de preguntas y respuestas, donde se amplió ciertos aspectos del testimonio brindado.

Finaliza la jornada con el rezo de Vísperas.

2º Día: Domingo 11 de Octubre

Se inicia oficialmente el segundo día del Encuentro con la oración de Laudes.

Informes y puesta en común de los Delegados 
A continuación se inicia la primera parte de la presentación de informes de los Delegados, comenzando por las siguientes diócesis: Lomas de Zamora, Avellaneda-Lanús, Bahía Blanca, San Carlos de Bariloche y Buenos Aires. 

Los siguientes informes se hicieron en distintas etapas posteriores.

A la tarde del domingo continuó la segunda parte de los informes de los Delegados, tocándole el turno a las diócesis de Córdoba, Corrientes, Cruz del Eje, Mar del Plata, La Rioja (no presente, pero su informe enviado fue compartido), Zárate-Campana, Quilmes, Río Cuarto, San Rafael; y a las siguientes instituciones: CRECES, prelatura personal del Opus Dei y Movimiento de los Focolares.
Luego, el lunes se retomó la tercera parte de los informes de los Delegados, tocándole el turno a las diócesis de San Martín y San Isidro; y a las siguientes instituciones: Scouts de Argentina (con una presentación gráfica), Schoenstatt y SEDIA (del Movimiento Fundar).
Presentamos aquí el conjunto de aspectos positivos o novedosos que se pueden remarcar: 

· la consolidación de encuentros de oración ecuménica, especialmente con motivo de la S.O.U.C., del Mes de y Día Nacional de la Biblia, de los tiempos litúrgicos de Adviento-Navidad y Cuaresma-Semana Santa, de los Encuentros Ecuménicos de la Palabra. 

· el crecimiento de grupos de Oración de Taizé en San Isidro, de centros de espiritualidad ecuménica en ámbitos cadenciados de Zárate-Campana, y de representantes de religiones en el Movimiento SCOUTS para la atención espiritual de sus integrantes.

· la celebración de encuentros interreligiosos de Oración por la Paz y del Día de la Mujer.

· la dedicación de un espacio ecuménico en el Retiro de Pascua en el Santuario de Sshoenstatt, de un stand ecuménico en la Asamblea Diocesana de San Isidro, y de un día  ecuménico en la Semana de la Vida en Mar del Plata y en las fiestas patronales en Avellaneda-Lanús.

· la organización de encuentros interreligiosos y científicos con motivo del cuidado del medioambiente en Buenos Aires, la actividad ecológica “Semana Mundo Unido” realizada en Neuquén entre jóvenes del Movimiento de Focolares y del Centro Hebraico de Neuquén, la Jornada sobre el cambio climático en Lomas de Zamora y la participación del Encuentro Ecuménico Bariloche en un panel sobre “La ciencia y la religión” organizado por el Centro Atómico y el Instituto Balseiro.
· la realización de talleres y cursos de formación en parroquias y Seminarios Catequísticos, en muchos casos con participación del prof. José A. Amadeo de SEDIA.

· la publicación de subsidios sobre ecumenismo y diálogo interreligioso para parroquias y colegios en Rafaela, y las actividades organizadas por la Universidad Austral y la Prelatura del Opus Dei.

· el acercamiento a nuevas comunidades: a la Iglesia Ortodoxa Rusa en la diócesis de Avellaneda-Lanús, a la Iglesia Evangélica Peniel en Tandil, a la Iglesia Nueva Apostólica en Zárate Campana. Apertura a la realidad de los pueblos originarios en varias diócesis.

· el aumento de iniciativas de «ecumenismo social»: crecimiento de las «Ferias Ecuménicas Solidarias» en Buenos Aires.

· el comienzo de la coordinación con otras áreas de pastoral, como la consulta de la Pastoral de la Salud a las Comisiones de Córdoba y Bahía Blanca sobre la forma conveniente para tratar el acompañamiento espiritual de pacientes no católicos; y el intento de la Comisión de San Isidro de transmitir a los 70 grupos misioneros y en reuniones de los Decanatos la inquietud por el ecumenismo y el diálogo interreligioso como una dimensión esencial.

· el ministerio de la música en pesebres y festivales navideños en numerosas diócesis, en encuentros ecuménicos con la participación juvenil conjunta en Río Cuarto, con expresiones musicales modernas en Lomas de Zamora, con coros en Zárate Campana, con la grabación de un disco de Navidad entre un pastor y un sacerdote en Quilmes.

· el intercambio de bienes: préstamos de una Casa de Retiro a pastores en Bahía Blanca, invitación a un ágape a musulmanes para la ruptura del ayuno en Buenos Aires.

· la mayor presencia de pastores en la preparación conjunta de la predicación dominical entre sacerdotes y pastores en Bariloche y San Martín, en encuentros entre pastores y sacerdotes organizado por CRECES, en encuentros semanales de pastores pentecostales y católicos carismáticos en Corrientes, en las Asambleas Diocesanas de Quilmas y San Isidro, en la cena anual con el obispo de Río Cuarto, a quien apoyaron en declaraciones sobre las uniones de hecho, y por primera vez en la peregrinación del Domingo de Ramos de Bariloche.

· la interrelación del Comité Interreligioso de La Rioja con el Ministro de Educación que lo convocó con el fin de solicitar su contribución para solucionar problemas escolares y, luego, preparar la celebración del Bicentenario.
· la novedad de nuevos delegados: el de Corrientes está haciendo el curso de formación del CELAM, el de Cruz del Eje es seminarista, el de San Rafael presentó un libro con aportes para el diálogo judeo-católico.

· la hospitalidad de la Mariápolis que recibió durante el año a distintos grupos interreligiosos: jóvenes de COMIPAZ de Córdoba, de San Luis, de miembros de la Fundación de la Amistad Argentino-Turca, y jóvenes cristianos, judíos y musulmanes del proyecto Construyendo Puentes.  En la Mariápolis se ha plantado un retoño de un castaño de la casa de Ana Frank.

· el Simposio organizado por los Focolares en Jerusalén en febrero de 2009, en el que participaron argentinas como la rabina Silvina Chemen y Graciela Maggio, colaboradora de CEERJIR, acudiendo juntas a los lugares de oración y peregrinación de la tradición judía y cristiana.

· el hecho ecuménico e interreligioso que constituyó, en sí, el acompañamiento en la enfermedad y la muerte del querido Delegado de Córdoba, el padre Juan José Ribone, así como la misa exequial y la misa al primer mes de la fecha de su partida junto con el homenaje en la Sinagoga.

Como «sombras» para seguir trabajando se señaló:

· poca apertura y compromiso a favor del diálogo, especialmente entre los sacerdotes;

· disminución de participantes en celebraciones ecuménicas por motivos coyunturales, a causa de la inseguridad en Buenos Aires; y ausencia de judíos y musulmanes en celebraciones interreligiosas por motivo del conflicto entre Israel y Palestina;

· la falta de reedición del Directorio Ecuménico, publicado por el CELAM y agotado.

Retomando el aporte de todos los informes, Mons. Malfa las sintetiza en una reflexión final de cierre. Dando gracias a Dios por todo lo compartido y el camino recorrido es «muy grande». Retomando lo afirmado por Benedicto XVI, debemos hacer “con humildad lo que le es posible y, con humildad, confiar el resto al Señor. Quien gobierna el mundo es Dios, no nosotros. Nosotros le ofrecemos nuestro servicio sólo en lo que podemos y hasta que Él nos dé fuerzas” (cf. Deus Caritas Est, 35). 

En los informes se pueden apreciar las relaciones fraternas. La oración que acompaña todo, como alma del ecumenismo. En el tema de la oración y en la formación quisiera subrayar la importancia de la Palabra de Dios, su centralidad. Ella abre un camino muy grande y profundo, esperanzado en cuanto a la unidad. Este camino hay que recorrerlo.

En cuanto a la formación ecuménica, Mons. Malfa puntualizó todo el aspecto de la formación va creciendo en muchas diócesis, elemento muy positivo para remarcar y profundizar, sabiendo que esta formación es conocimiento de la propia fe [...] Del acto de fe surge la búsqueda de la unidad, surge la apertura de corazón al hermano. El conocimiento de la propia fe nos dará una gran capacidad para crecer en el espíritu ecuménico.

En cuanto a los nuevos caminos para el diálogo, enfatizó la importancia del arte como camino de encuentro, finalizando con una exhortación a tener una profunda gratitud por el llamado que recibimos y la necesidad de poder responder con generosidad al mismo.
Presentación de la Guía Pastoral para la celebración del Jubileo Nacional – Bicentenario, a cargo de Mons. Carlos H. Malfa.

Luego de un pequeño receso, se retoma la actividad con la Presentación de la Guía Pastoral «El Bicentenario como ocasión de jubileo nacional. Guía pastoral para su celebración ecuménica e interreligiosa», a cargo de Mons. Carlos H. Malfa.
Comienza con una breve reseña de la elaboración del documento y la proposición de los objetivos (en base a afirmaciones-claves del documento de la Conferencia Episcopal Argentina «Hacia un Bicentenario en justicia y solidaridad (2010-2016)»).

Las razones para celebrar el jubileo nacional con las confesiones cristianas y otros credos son las siguientes: la santificación del tiempo, la memoria para la reconciliación y la Acción de gracias, todo ello en un marco de «respeto por la diversidad», puntualizó Mons. Malfa.

En cuanto a las orientaciones y propuestas puntuales, se retoman las sugerencias del Directorio Ecuménico y la encíclica Ut unum sint, contextualizadas en nuestra realidad argentina de cara al Bicentenario.

Respecto a las orientaciones comunes, Mons. Malfa señaló la importancia de trabajar el tema de la reciprocidad: Cierta reciprocidad es deseable, en primer término el respeto mutuo, ya que es confuso y contradictorio reunirse a celebrar con quien recurre a tácticas proselitistas o campañas de denigración. Quizás en tales casos, haya un camino previo que recorrer, donde el conocimiento recíproco, el diálogo y el servicio hagan superar la hostilidad. Los católicos, eso sí, siempre hemos de estar dispuestos, con caridad y firmeza, a dar el primer paso.
El documento finaliza con «Esquemas para celebraciones ecuménicas e interreligiosas del jubileo nacional».
Ecumenismo espiritual a cargo del Dr. Enrique Costemalle.

Luego de una breve pausa, se dedica el resto de la tarde para vivir una experiencia orante de Ecumenismo Espiritual. La misma fue conducida por el Dr. Enrique Costemalle, miembro del Grupo Ecuménico de La Redonda de Belgrano y de la Comisión Arquidiocesana de Ecumenismo y Diálogo de Buenos Aires.  A través de una importante presentación gráfica, con imágenes y textos (bíblicos, litúrgicos y del Magisterio), el Dr. Costemalle enfatizó Muchas de nuestras cabezas se han cubierto de canas en este navegar mar adentro: algunas, fruto del cansancio en el trabajo; otras, como signo de perseverancia. Pero pese a la oscuridad prolongada de la noche de la división y al cambio de los vientos, hoy podemos –con renovada esperanza- continuar avanzando y seguir echando redes al mar, simplemente porque Él lo ha dicho. Con la certeza de que afuera de la comunidad católica no existe el vacío eclesial, crucemos las fronteras y hagamos crecer la comunión parcial ya existente para transformarla en una comunión plena en la verdad y en la caridad.

Retomando la famosa consigna del abad Paul Couturier (pionero católico del Ecumenismo Espiritual), «La unidad que Dios quiera, cuando Él quiera, por los medios que Él quiera», el Dr. Costemalle hizo una aplicación concreta, en nuestro días, de los pilares del Ecumenismo Espiritual: conversión del corazón, santidad de vida y las oraciones por la unidad.
Adoración Eucarística y celebración de la Eucaristía con rezo de Vísperas.

Seguidamente, y en un clima de profunda meditación, se realizó una adoración eucarística (acompañada por música de Taizé) y se finalizó la jornada de trabajo con la celebración de la Eucaristía con el rezo de Vísperas, presidida por Mons. Carlos H. Malfa.

Partiendo del la pregunta del texto evangélico: «Maestro bueno, ¿qué debo hacer para heredar la Vida Eterna?», en su homilía, Mons. Malfa enfatizó que muchas veces nos podemos quedar en la mera horizontalidad. La primera respuesta de Jesús es el Decálogo, con esta particularidad de enfatizar el amor al prójimo relacionado con el primer mandamiento. 

Fogón - espacio recreativo.

Luego de la cena, se compartió un importante y distendido espacio de esparcimiento y gratuidad, con números de canto, representaciones teatrales, poesías que los Delegados y participantes habían preparado para tal fin.

3º Día: Lunes 12 de Octubre

Se inicia oficialmente el segundo día del Encuentro con la oración de Laudes.

Exposición «Las relaciones religiosas con el Judaísmo», a cargo del P. Ignacio Pérez del Viso.

Se abre la última jornada con una exposición  del P. Ignacio Pérez del Viso sobre el tema Las relaciones religiosas con el Judaísmo. En la misma realiza una síntesis histórica de las relaciones religiosas de la Iglesia Católica y el Judaísmo, y de sus 14 documentos, que expresan diversos niveles del mismo.

Para la compresión de este diálogo, el P. Pérez del Viso presenta 3 niveles que se deben tener en cuenta (con sus respectivos organismos): el religioso (Comisión para las relaciones religiosas con el Judaísmo), el cultural (Pontificia Comisión para los Bienes Culturales de la Iglesia) y el político (Secretaría de Estado).

Luego hace una presentación contextual de cada uno de los textos, que se pueden consultar en la página oficial de la Comisión Pontificia y se abre un momento para preguntas y respuestas. 

El texto completo de su exposición se puede encontrar en la página web:  www.ceerjircea.org.ar, ENDEDIO 2009 – Exposiciones.

Presentación de la «Carta pastoral Misión Continental -  CEA», a cargo de Mons. Gustavo A. Help.
A continuación, se retoma la actividad con la Presentación de la «Carta Pastoral de los Obispos Argentinos con ocasión de la Misión Continental» publicada recientemente por la Conferencia Episcopal Argentina; presentación a cargo de Mons. Gustavo A. Help. Siguiendo al Documento de Aparecida, el texto invita a volver a descubrir, por el Bautismo, la única vocación –discipular y misionera- del cristiano.
Se parte de un nuevo punto de partida: la dignidad de la vida humana valorada desde una pastoral de la fe.

Como acciones destacadas, el documento propone: alentar un estilo misionero en la pastoral orgánica y diocesana, en especial desde la Parroquia (nn. 27-28); priorizar una pastoral misionera desde la catequesis de iniciación (nn. 29-34); promover el compromiso misionero hacia una sociedad justa y responsable (Pastoral Familiar y Doctrina Social de la Iglesia, nn. 35-37); y expandir procesos misioneros permanentes (nn. 38-40).
Celebración de la Misa de Clausura.

Finaliza el ENDEDIO 2009 con la Misa de despedida, presidida por Mons. Gustavo A. Help. En su homilía, partiendo del Evangelio leído, señaló: Dos notas se tienen que hacer realidad cada vez más en nuestra vida y caminar ecuménico. La primera cuando los discípulos vuelven, con la desesperanza, -frustración tan honda-, y que termina con la afirmación “es verdad…”, verdad llamada a ser descubierta y hecha carne en nuestra vida. Y la otra expresión, si bien hace referencia a la Eucaristía, lo “reconocieron al partir el pan”. Allí se manifiesta Jesús, y el Concilio Vaticano II afirmará de la Eucaristía como “fuente y culmen” de la vida cristiana».

Citando a Filipenses 2, 5, exhortó a «tener los mismos sentimientos que Cristo Jesús» como camino auténtico para el compromiso ecuménico. 
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