DIOCESIS DE LOMAS DE ZAMORA

Informe de la Comisión  de Ecumenismo

(Septiembre 2007- Septiembre 2008)

     Se continúan las reuniones mensuales con los pastores (o sus representantes) metodista, presbiteriano, IERP y bautista. La participación en estas reuniones ha variado a lo largo de este período por razones personales o congregacionales de los distintos miembros.

3 al 5/10/2007:

           Se realizó el 4° Seminario de Formación Ecuménica que contó con la participación de aproximadamente 80 personas de las distintas iglesias, y entre ellos los alumnos de la cátedra de Ecumenismo del Profesorado de Ciencias Sagradas junto a su profesor.


Los temas desarrollados en esta oportunidad fueron los siguientes:

     Taller de Biblia a cargo del Pastor Juan Gattinoni (metodista).

     Ecos de la conferencia episcopal en Aparecida: Panel integrado por Pastor Néstor Míguez (metodista) y Diác. Víctor Bonelli (católico).

     Actualización del diálogo ecuménico a cargo del Profesor José A. Amadeo.

Como cada año la riqueza de este Seminario se extendió al momento de evacuación de preguntas y al intercambio fraterno compartiendo un café durante la pausa.

16/05/2008:

            El Encuentro de Oración por la Unidad de los Cristianos se realizó en la Parroquia San Gabriel de Adrogué. Convocaron las iglesias: presbiteriana, metodista, bautista, IERP y católica. Concurrieron  también fieles de la Iglesia anglicana. Participaron aproximadamente 100 personas y los alimentos y pañales recolectados se entregaron al Hogar de Niños de la zona.

     Actualmente estamos abocados a la organización del 5° Seminario de Formación Ecuménica, que se realizará los días 26 de Septiembre y 3 de Octubre en la Iglesia Metodista de Lomas. El 1° día contaremos con la disertación del Dr. Marcelo Figueroa, de Sociedades Bíblicas sobre la traducción de la Biblia a lenguas autóctonas, y el 2° día el Profesor José  A. Amadeo nos aggiornará sobre el diálogo ecuménico, profundizándolo en la relación con el pentecostalismo.
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