----- Original Message ----- 

From: POMPEYA 

To: Obispado de Concordia ; Flia Padilla ; Gabriel José Arriola 

Sent: Tuesday, September 06, 2005 10:18 AM

Subject: Informe Dioc. Concordia

                 E C U M E N I S M O -  INFORME DIOCESIS DE CONCORDIA
 

Nuestra Diocesis trabaja en buenas relaciones con las iglesias Evangélicas, pero ve crecer también distintas expresiones del pentecostalismo, con las que no tiene ningún contacto.
Poco a poco se fue afianzando una confianza mutua, entre los católicos y la Iglesia Metodista, la Congregacional, y el Ejército de Salvación, que incluye no solo a Pastores sino a sus familias y algunos fieles. Así cuando había pasado un tiempo fuerte de oración en común, nos reunimos todos en una cena familiar, donde los chicos de las familias de los pastores fueron la alegría de la noche. Pero para nosotros también fue una gran alegría que esa noche nos acompañara nuestro Obispo Mons. Luis Collazuol.
 

La Celebración central de oración en común, la retrasamos un poco por la venida de un pastor nuevo, en la iglesia Congregacional. Eso dio pié a que antes de rezar juntos, nos conociéramos un poco más. Buscamos justamente éso: apuntar a la vida, antes que 'hacer cosas'.
Por fin en el mes de julio, realizamos nuestro encuentro anual de oración que estuvo bien preparado. Alegre y sereno a la vez.
 

Una cosa hermosa fue que este año, con la intención de llevar el espíritu ecuménico a los niños de nuestras catequésis, preparamos un trabajo con las distintas iglesias. Como un tallercito de dibujos, carteleras, etc., con distintas frases del Evangelio 'motivo' de este año. Luego del alegre encuentro entre los chicos de las iglesias, llevado adelante por Graciela, una catequista nuestra y María Ester, una Pastora Metodista, los chicos acercaron a la celebración, el fruto de sus trabajos. En el escenario también realizaron danzas con cantos, muy bien preparados.
Graciela decía: "El Señor va abriendo caminos de comunicación...  Este fue un encuentro enriquecedor, que nos alienta a seguir buscando puntos de unión y seguir reconociendo al mismo Dios y Padre, que nos invita formar un solo rebaño."
 

Seguramente que la búsqueda infatigable de la unidad es 'de todo el año', por éso estamos siempre en contacto. Un pastor nos puso al tanto de la preocupación de sus colegas uruguayos, frente a la posible contaminación de las papeleras, y sobre todo velando por la fraternidad de los pueblos vecinos.
 

Damos gracias a Dios. Miramos adelante viendo los desafíos que se nos presentan. Oramos en nuestras comunidades, tratando de poner en ellas la preocupación del Señor 'que sean perfectamente uno',
 

 

 

                                        P. Daniel Zimmermann
                                        Dioc. de Concordia
 

 

 

 

 

 

 

