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CONSEJO PASTORAL DIÓCESIS ZÁRATE-CAMPANA´

La normativa sobre el Consejo Pastoral se halla en el Código de Derecho Canónico (cc 511-514). Su constitución no es obligatoria sino facultativa para el Obispo ("En la medida en que lo aconsejen las circunstancias pastorales, se constituirá en cada diócesis un consejo pastoral, al que corresponde, bajo la autoridad del Obispo, estudiar y valorar lo que se refiere a las actividades pastorales en la diócesis, y sugerir conclusiones prácticas sobre ellas" -canon 511). Sin embargo, una de las prioridades en el gobierno pastoral de la diócesis que tuvo nuestro Obispo desde su toma de posesión, en febrero, fue la constitución del consejo pastoral. Éste último está formado por "fieles en plena comunión con la Iglesia católica" (c. 512), ya sean éstos sacerdotes, religiosos, religiosas, diáconos, fieles laicos y laicas. 

No debe pensarse que los elegidos para este servicio son los únicos -ni mucho menos- a llevar adelante la pastoral de la diócesis. En primer lugar, el Pastor que guía al Pueblo de Dios que le fue encomendado es el Obispo. Y además, para este fin, nuestro Obispo ha recordado siempre que esa misión suya quiere ejercerla con consulta frecuente al Consejo Presbiteral y al Colegio de Consultores. Estos dos organismos de comunión siguen, pues, en plena vigencia. La representación de los fieles laicos, que ha tenido en cuenta en la medida de lo posible, las "distintas regiones, condiciones sociales y profesiones, así como también la parte que tienen en el apostolado, tanto personalmente, como asociados a otros", como dice el c. 512, 2, no es de ningún modo exhaustiva, sino que se trata de eso, precisamente, de una "representación" (necesariamente reducida en número) de carácter pastoral. Es una ayuda más bien a las instituciones, asociaciones de fieles, movimientos, foros, fundaciones existentes, las cuales ganarán en eclesialidad -y por consiguiente en frutos en el Espíritu- en la medida en que cada día acrecienten la comunión orgánica en y desde la Iglesia, Pueblo de Dios y Cuerpo de Cristo que vive en la historia de la humanidad. 

Junto con otros sacerdotes y laicos, el Obispo ha procurado también incluir en el Consejo pastoral a los delegados diocesanos de las diversas áreas pastorales, a fin de procurar un mejor servicio y organización de las mismas, a saber, la delegación general de pastoral, la delegación de catequesis y evangelización de la cultura, la delegación de comunicación institucional, la delegación de misiones, la delegación de la pastoral de enfermos, la delegación de migraciones y turismo, la asesoría diocesana del movimiento de Renovación en el Espíritu Santo, la asesoría diocesna de acción católica y la delegación de la pastoral juvenil. Asimismo hay dos representaciones por Cáritas y una representación por el diaconado permanente y una de la vida religiosa. Podrán incluirse más miembros laicos en la medida de la andadura del Consejo y las necesidades de la pastoral diocesana. 

El Consejo será llamado a reunirse, conforme al Derecho canónico y a las necesidades de la pastoral diocesana, al menos tres veces por año. Como hemos dicho, no quita en nada las atribuciones pastorales que el Obispo dé al Consejo presbiteral, que seguirá reuniéndose cerca de una vez al mes, como ha venido haciéndolo desde la asunción de Mons. Oscar Sarlinga. 

La primera reunión del Consejo pastoral tendrá lugar el sábado 9 de septiembre, de 9.30 a 11.30, en la sede del Obispado, Campana.

CONSEJO PASTORAL DIOCESANO

La presidencia le corresponde siempre por derecho al Obispo diocesano.

Miembros: 

R. P. Tomás Llorente Martínez, vicario general con especial encargo de la educación católica

Mons. Edgardo Galuppo, vicario general con especial encargo de los asuntos administrativos

Pbro. Justo Rodríguez Gallego, delegado diocesano de pastoral

Pbro. José de la Villa

Pbro. Gastón Dedyn

Pbro. Ariel Pérez (decano de Zárate-Campana)

Pbro. Osvaldo Montferrand (delegado de pastoral social)

Pbro. Atilio Rosatte (asesor diocesano de Cursillos de Cristiandad)

Pbro. Jorge Ritacco (decano del decanato Rural)

Pbro. Fernando Crevatín (delegado diocesano de catequesis y evangelización de la cultura)

Pbro. Oscar Iglesias (decano de Pilar, delegado diocesano para el Mov. de Renovación en el Espíritu Santo)

Pbro. Claudio Caruso (delegado diocesano de Comunicación Institucional)

R.P. Fernando Bello, SAC (vice-delegado de Comunicación Institucional)

Pbro. Marcelo Monteagudo (delegado diocesano para las Misiones)

Pbro. Hugo Lovatto (asesor diocesano de Acción Católica)

Pbro. Eduardo Mussatto (delegado diocesano para las Migraciones y el Turismo)

R.P. Ramón Carrizo, msf (delegado diocesano –y regional- para la pastoral de Enfermos)

Rev. Diácono (permanente) Palacios, de Exaltación de la Cruz.

Rev. Hna. Flora, de las Dominicas paraguayas, San Antonio de Areco

Y los siguientes 14 laicos y laicas

Juan y Ana D’Ambrosio  

Sr. Oscar Spinetta

Dr. Fernando Giles 

Dr. Sergio Bivort 

Sr. Luis Belló y Sra.

Sr. Basirca  y Sra.

Dr. Pedro Modarelli 

Sr. Carlos Luraschi 

Sra. Adriana Pozzi 

Srta. Ramona Pérez 

Sra. Estela Guntine

