DIOCESIS DE NEUQUÉN

(setiembre 2007 al agosto 2008)
Otras actividades ecuménicas
 
Celebración 25 años Día Mundial de la Oración

Hemos participado en esta Celebración que lleva adelante la Iglesia Metodista. El día de la Celebración del Día mundial de la Oración es un momento de oración ecuménica a nivel mundial. Se trata de reafirmar la fe en Jesús y compartir las esperanzas, dolores, alegrías, concientes de las necesidades y preocupaciones del mundo. Participan también en la organización  representantes de otras Iglesias Cristianas. 
 
Otras actividades interreligiosas

Con los miembros del Centro Hebraico de Neuquén hemos 
comenzado a recorrer el camino de la fraternidad en el 2006 cuando ser realizó la primera Jornada por la Paz en la Catedral de Neuquén, junto con el Rabino Hendler. 
Oración Interreligiosa   por la verdad, la justicia y la paz 

Se realizó en la Catedral de Neuquén y fue organizado por el Centro Social y Cultural de las ciudades de Allén, Cipolletti y Neuquén, la Iglesia Católica y la Iglesia Evangélica Metodista.

Conmemoración del atentado a la sede de la AMIA

 Se realizó en la Sede del Centro Hebraico de Neuquén.  Hemos  podido participar y unirnos a la Comunidad Judía en una oración en memoria de las víctimas. Tenemos la certeza de que mantener la memoria nos ayuda a escribir el futuro para que la paz se instale en el corazón de cada hombre
Aniversario de la Shoa

 Fuimos invitados al Centro Hebraico de Neuquén para recordar el 65º aniversario del levantamiento del Ghetto de Varsovia, concientes que es una cita ineludible con el recuerdo. En el acto nos invitaron  a encender una vela en recuerdo de las victimas de todos los campos de concentración. Fue un momento muy emotivo y fuerte que nos hacen estrechar lazos de la unidad y aumenta la relación y la colaboración recíproca. 
“Desestrecemos la ciudad”

 Fue una actividad interreligiosa llevada adelante por los  Jóvenes por un Mundo Unido. Se realizó en la ciudad de Neuquén y la idea  fundamental fue poner el “toque de fraternidad en las relaciones con todos”. Consistió en realizar un juego en postas. La invitación fue a toda la sociedad neuquina. Los juegos apuntaron a poner en moto la cooperación y la solidaridad, como herramientas para ser constructores de la fraternidad, desde lo cotidiano.

Participaron en la organización miembros del Centro Hebraico de Neuquén, sus familias, niños y jóvenes. Los jóvenes judíos hicieron el juego final con coreografías y danzas cantando  una canción en árabe e israelí, cuya letras era un mensaje de unidad y fraternidad. 


“Todo sobre ruedas”
 Fue el título dado a  la carrera por la unidad y la paz que se realizó este año en Neuquén, con la participación de un grupo de jóvenes y familias de la Comunidad Judía.  Fue  llevada a cabo por los Chicos por la Unidad del Movimiento de los Focolares ( entre 8 a 17 años) y quisieron testimoniar el compromiso de continuar la carrera y realizar el sueño del Mundo Unido. Se corrió en todo tipo de ruedas: bicicletas, Roller monopatines, cuatriciclicos, motos e inclusive carritos de bebé… 

Saludos por el fallecimiento de Chiara Lubich


 El fallecimiento de la fundadora del Movimiento de los Focolares, Chiara Lubich,  ha sido un momento profundo que hemos compartido con los hermanos judíos.  Citamos aquí palabras de  hermanos judíos, que testimonian la relación de fraternidad que existía con Chiara:

            “Ha fallecido una incansable trabajadora por la tolerancia y la convivencia entre los seres humanos”

            “Chiara Lubich, eligió un camino, una senda que Dios, nos marca a todos los seres humanos cuando venimos al mundo
             Esa senda, como dicen nuestros Sabios, es completar la obra de la creación, es llevar a la práctica todas las indicaciones que Dios nos señala  en el mensaje de la Tora”

             “El mensaje llevado a la acción que desarrolló Chiara Lubich, es la muestra de cómo los seres humanos debemos portar la palabra revelada de Dios. “Que todos sean uno” al igual que nuestro Creador, en esa unidad debemos contribuir
INFORME DE LA  SEMANA DE ORACION POR LA UNIDAD DE LOS CRISTIANOS

NEUQUÉN  MAYO 2008

  
La Semana de Oración por la Unidad de los Cristianos se celebró el miércoles 14 de Mayo en la Iglesia Evangélica Metodista de Neuquén. Participaron alrededor de 80 personas, entre ellos el Obispo de la Diócesis, Monseñor Marcelo Melani, varios sacerdotes, pastores de la Iglesia Metodista y miembros de la Iglesia Metodista y de las diversas comunidades católicas de Neuquén. Este año por primera vez han participado varias religiosas pertenecientes a la congregación de las Hermanitas de los Pobres y de las Hermanas Dominicas Mendocinas. 
          El tema elegido este año, para conmemorar el Centenario del la Celebración de esta Semana de Oración “No cesen de orar” ha sido un verdadero “toque del  Espíritu Santo” para dar un nuevo impulso a esta Semana de Oración. 

          En los diversos momentos de la Celebración: “Invocación del Espíritu Santo”, “proclamación de la Palabra”, los diversos gestos de unidad y de paz”, “el nuevo empeño ecuménico”, se ha sentido un clima de verdadera unidad, han sido como una semilla sembrada para acelerar la plena unidad, no solamente entre las Iglesias de diversas denominaciones cristianas, sino también trabajar por la unidad  sobretodo en el interno de cada comunidad, en cada familia, en la sociedad. 
             
 Es una gran alegría comprobar que cada año esta Celebración, fija en el Calendario de la Diócesis, comienza a difundirse cada vez más en las distintas parroquias y comunidades. 


           Este año, como el año pasado, el Padre Daniel Lorente, el Pastor Frank de Nully Brown, de la Iglesia Metodista (que es el Superintendente de la región) y personas del Movimiento de los Focolares han trabajado juntos para preparar y llevar adelante esta Celebración.  


           Los momentos previos de preparación de esta Celebración siempre son los momentos más importantes para construir un verdadero clima de familia,  de respeto y libertad.  Ayudan a crecer en la unidad y en el conocimiento recíproco de cada Iglesia. .Se es conciente que esta unidad creada es un fuerte testimonio para los demás. También en estos momentos de preparación  se ponen  en común las diversas ideas y puntos de vista y sirven para confrontarse y ver juntos qué cosas se pueden cambiar, mejorar.
Oración Interreligiosa por la Patria en Neuquén
 (Junio 2008)
        En estos años se viene realizando la Jornada de Oración Interreligiosa  por la Paz, sobretodo en las que se ha viso más amenazada a nivel mundial y nacional.
        Este año por la situación de conflicto que atravesó nuestro país se  vio de hacer inmediatamente algo juntos. El Pastor Frank, de la Iglesia Metodista, el Obispo de la Diócesis de Neuquén, el presidente del Centro Hebraico de Neuquén y personas del movimiento de los Focolares realizaron en la Catedral de Neuquén, una jornada para manifestarse por la paz social.

        Fue una jornada muy simple pero muy profunda. La Catedral estuvo repleta y ha sido una expresión y testimonio  muy grande de unidad y de fe en el único Padre.  Muchos que han participados por primera vez han quedaron sumamente sorprendidos y conmovidos por esta oración hecha juntos. 

       Un sacerdote dijo: “Es la primera vez que participo a una oración interreligiosa y realmente ha sido muy bello”.
       Entre los participantes hemos recogidos las siguientes impresiones:
       “Estos momentos nos hacen sentir más en comunión, todos hermanos por la paz”.
       “Les agradezco por este gesto de unidad y el deseo de caminar juntos más allá de nuestras diferencias. Tenemos que continuar a crecer en el empeño de construir la unidad, de la cual tiene tanta necesidad nuestro pueblo”.
         “Un gracias enorme por la participación en este evento que contribuye a sembrar la paz que todos queremos en nuestro país. Parece que la fuerza de la oración  es eficaz!!. Me siento feliz de los pasos dados y el crecimiento de nuestra fraternidad. Les agradezco porque preparando y participando me he sentido “entre hermanos y amigos”. Pienso que damos un fecundo testimonio que nos empeña a seguir creciendo en este dialogo interreligioso.
           Un pastor Bautista ha expresado: “ha sido  un momento muy emotivo, es importante que demos este testimonio de fe y unidad  en estos momentos tan difíciles que atraviesa el país”

 

