DISERTANTES TEMA LIBERTAD RELIGIOSA.
Norberto Padilla:

Abogado, egresado UBA 1970, 

· Ha sido profesor adjunto de Derecho Constitucional en la Fac. de Derecho de la UBA, profesor de la Facultad de Derecho de la UCA desde 1975, titular desde 1999.

· Ex miembro del Consejo Directivo de esa Facultad. Asesor del Senador Fernando de la Rúa (1973.1989), asesor y Subsecretario de Culto (1989-1998), Secretario de Culto (1999-2001). 

· Es miembro del Instituto de Política Constitucional de la Academia Nacional de Ciencias Morales y Políticas. 

· Miembro fundador del Consejo Argentino para la Libertad Religiosa (CALIR), del que ha sido vicepresidente, y del Consorcio Latinoamericano para la Libertad Religiosa. 

· Es miembro del Consejo de Redacción de la revista “Criterio”. 
· Ha sido conjuez de la Cámara Federal de Apelaciones en lo Contencioso Administrativo. 
· Ha publicado trabajos sobre temas constitucionales, religiosos, en particular ecumenismo y diálogo interreligioso, desempeñándose como colaborador de la respectiva comisión episcopal desde 1972. 

· Es autor del comentario al art. 14 (Libertad de Culto) en la Constitución Argentina Comentada coordinada por Daniel Sabsay y Pablo Manili.

Jorge Horacio Gentile:

Abogado, Doctor en Derecho y Ciencias Sociales, 
Académico correspondiente de la Academia Nacional de Ciencias Morales y Políticas, Mediador.

-
Profesor titular de la Cátedra de Derecho Constitucional de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Córdoba.

-
Profesor consulto de la Cátedra de Derecho Constitucional de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Católica de Córdoba.

-
Profesor titular de las cátedras de Derecho Parlamentario y Derecho Constitucional Comparado que se dicta en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Córdoba.

-
Ha dictado curso de postgrado en la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Buenos Aires.
-  Es Director de la Sala de Derecho Constitucional del Instituto de     Estudios Jurídicos del Colegio de Abogados de Córdoba

-
Ha sido Secretario General y Tesorero de la Asociación Argentina de Derecho Constitucional

-
Vocal de la Junta Provincial y apoderado del Partido Demócrata Cristiano de Córdoba

-
Es Vocal del Consejo Argentino para la Libertad Religiosa.
-
Es miembro del Instituto de Estudios Eclesiásticos de la Universidad Católica Argentina

-
Fue Diputado de la Nación (1989-1991); convencional constituyente en la Provincia de Córdoba en las Convenciones de los años 1986/7 y 2001; y convencional constituyente de la Municipalidad de Córdoba en 1995 que dictó la Carta Orgánica Municipal; y observador de las últimas cinco elecciones presidenciales de los Estados Unidos.

-
Es presidente del Instituto Jacques Maritain de Córdoba y fue Vicepresidente del Instituto Argentino.

-
Ha hecho estudios en las Universidades de Harvard, Masachussetts y San Francisco de California en Estados Unidos de América.

-
Es autor de 12 libros, coautor de 17, compilador de 2 libros, ha hecho el prólogo de otros 2 y ha publicado numerosos artículos en la prensa y en revistas de nuestro país y del extranjero.

