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Dr. Fray Gabriel M. Nápole, OP

Breve biografía académica:
El prof. Nápole nació en Buenos Aires el 6 de septiembre de 1959. Profesó en la Orden de Predicadores el 29 de marzo de 1981 y fue ordenado sacerdote el 6 de abril de 1986. Desde enero de 2008 es el Prior Regional del Vicariato de la Provincia de Aragón en América del Sur, en su segundo período. Entre 1995 y 1997 obtuvo los grados de Élève titulaire y diplômé de la Escuela Bíblica y Arqueológica Francesa de Jerusalén.
Fue Director General del Instituto “Pedro de Córdoba” (Centro de estudios superiores de la Orden Dominicana en América Latina y el Caribe) entre los años 1997-2002 y Secretario de la Sociedad Argentina de Teología del 2005 al 2007. Actualmente es Miembro de la Dirección de la Escuela Bíblica “Nuestra Señora de Sión”, (Buenos Aires) y desde 2002, miembro del Consejo de Redacción de la Revista Bíblica de Argentina. A partir de2004 coordina el grupo de biblistas argentinos que participan en el proyecto de la Escuela Bíblica y Arqueológica Francesa de Jerusalén, La Bible dans ses Traditions, elaborando la traducción y notas al libro de Josué; y desde el año 2007, participa en el Equipo de Traductores de la Biblia de la Iglesia en América (BIA) a cargo del CEBIPAL (CELAM), confeccionando la traducción y notas a Esdras-Nehemías.
Ejerce, además, como profesor invitado en las Facultad de Teología de San Miguel y en la Facultad de Teología “Mons. Mariano Soler” (Uruguay). También imparte clases en el Centro de Estudios Institucionales de la Orden de Predicadores,  en el Centro de Estudios “Santo Tomás de Aquino” y en la Escuela Bíblica “Nuestra Señora de Sión” -todos en Buenos Aires-, así como en el Instituto de Filosofía y Teología “San Agustín” de la diócesis de San Isidro. Colabora también en la formación bíblica de religiosas/os, religiosos, laicas/os y sacerdotes tanto en el país como fuera de él.
Publicaciones más significativas: 

Es autor de las siguientes obras:

Dios opta por los pobres. El testimonio de la Biblia, Buenos Aires, Ed. Paulinas, 1994.

“Liber Ezrae Quartus”. Estudio de la obra, traducción crítica y notas exegéticas a partir de la versión latina. Extracto de la tesis doctoral, Valencia, Facultad de Teología, 1998.

Escuchar a los profetas hoy, Buenos Aires, Ed. Claretiana, 2007.

Fue co-editor responsable de las obras colectivas:

Globalización cultural y pensamiento cristiano. Consideraciones inter disciplinares, Santiago de Chile 2001.

El quehacer filosófico en el horizonte del encuentro entre razón y fe, Santiago de Chile 2002.

Artículos recientes:

“Los orígenes del Israel bíblico. Una cuestión abierta”, Revista Bíblica 62 (2000) 33-65.

(http://www.revistabiblica.org.ar/articulos/rb62_33.pdf).

“La Oratio Esdrae (IV Esd VIII,20-36). Análisis exegético”, Revista Bíblica 62 (2000) 67-85.


(http://www.revistabiblica.org.ar/articulos/rb62_67.pdf).

“Marie-Joseph Lagrange, op. y la Escuela Bíblica y Arqueológica Francesa de Jerusalén”, Semillas del siglo XX. Teología en la encrucijada de biografías, disciplinas y culturas, Buenos Aires 2000, 96-112.

“Desarrollo y evolución de los estudios sobre «la apocalíptica»”, Estudios Bíblicos 59 (2001) 325-363.

“La historia del «Israel bíblico». Cuestiones disputadas”, Revista Bíblica 64 (2002) 69-87. Artículo ampliado en La Palabra viva y actual (C. M. Galli – V. M. Fernández, dirs.), Buenos Aires 2005, 37-57.

“El problema del mal según el Primer Testamento. Textos y tradiciones relevantes”, La vida amenazada: violencia, sufrimiento, muerte. III Coloquio Interdisciplinar del Instituto Pedro de Córdoba, Santiago de Chile 2003, 249-270.

“La estructura de IV Esdras: Reflejo de un itinerario religioso”, “Donde está el Espíritu está la libertad”. Homenaje a Luis H. Rivas (J. L. D’Amico - E. de la Serna, coords.), Buenos Aires 2003, 245-260.

“«¡Oh mujer, grande es tu fe!» Discípulas de Jesús según los Evangelios”, Revista Bíblica 68 (2006) 5-33.

“Narración e historia: en torno a la cuestión del tiempo en el Antiguo Testamento”, Teología 63 (2006) 543-557. “Lo que nuestros padres nos contaron” (Sal 78,3): el Antiguo Testamento y la Historia de Israel”, Antiguo Oriente 5 (2007) 167-182. 

“El «lugar» histórico, social y teológico de la apocalíptica”, Revista Dominicana de Teologia 6 (2008) 51-62.

“Entre la comprensión y la perplejidad. La revisión de la historia de Israel en IV Esd III,1-36”, “Testigos…y servidores de la Palabra” Lc 1,2. Homenaje a L. H. Rivas (V. M. Fernández - C. M. Galli, eds.), Buenos Aires 2008, 135-150.

“Jesucristo, Plenitud de la revelación. El testimonio del Nuevo Testamento”, Teología 46 (2009) 249-266.

“La pena de muerte en la legislación del Antiguo Testamento”, La pena de muerte ¿Solución o desprecio por la vida? (L. H. Rivas, ed.), Buenos Aires 2010, 57-86.
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