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Bicentenario de Nuestra Patria Argentina

Al Señor Secretario Ejecutivo de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las otras Religiones.

Pbro. Fernando Gianetti:

 Tenemos el agrado de elevar a Ud. el informe correspondiente a las actividades del COPRODEI – La Rioja (Consejo Provincial de  Ecumenismo y Diálogo Interreligioso) que comenzó a trabajar en 1999 después del Decreto del entonces Obispo de La Rioja Monseñor Fabriciano Sigampa, creando una comisión Diocesana para encargarse de la formación del Consejo Ecuménico e Interreligioso.
 Este año el Consejo cumple en Septiembre once años de su creación y de una labor permanente en el medio.

 El año 2009, el actual obispo Mons. Roberto Rodríguez  nombró al Presbítero Gustavo De la Puente miembro asesor católico ante el COPRODEI que anteriormente había ocupado el Presbítero Jorge Pérez.

 En este año del Bicentenario el COPRODEI fue invitado a todos los eventos, congresos, reuniones, como un referente importante para participar en estos festejos y decisiones. Las invitaciones fueron hechas por la vice gobernación y por el Ministerio de Educación y entidades del medio.
ACTIVIDADES AÑO 2010

Marzo:

· Comienza este año con las reuniones semanales o quincenales para aunar criterios y responder a los pedidos del gobierno y otras instituciones en este Bicentenario de la Patria.
Participan en COPRODEI: Miembros de la Iglesia Cristiana Bautista, Católicos, Judíos e Islámicos.
· 16 de marzo: La Vicegobernadora de La Rioja Prof. Teresita Luna invita al COPRODEI a una reunión en su Despacho para pedirle que participe en los actos del Bicentenario y haga aportes válidos para la programación sobre Recursos Humanos, Derechos Humanos, charlas a los alumnos de los distintos niveles, etc.

Abril:

· 26 de Abril: El COPRODEI es invitado por el Consejo Deliberante de la Municipalidad de la Capital para participar en sesión ordinaria para fijar los horarios convenientes para los locales bailables. Se analizó junto a los ediles el contenido del proyecto de ordenanza que regulará el funcionamiento de los locales nocturnos de la ciudad. Se publicó en diarios locales: “Los Representantes de COPRODEI manifestaron su consentimiento con la propuesta que se debate en el Consejo y apuntaron la necesidad de iniciar una fuerte campaña de persuasión y concientización tanto a los jóvenes como a sus padres, sobre las bondades de un régimen que ponga límites a la nocturnidad. Así mismo coincidieron en poner límites al expendio de bebidas alcohólicas” y continúa. (Diario El Independiente 27 de Abril de 2010).
Mayo:

· 6 de Mayo: COPRODEI es invitado a participar a una reunión con autoridades de la Secretaria de Programación para la Prevención de la Drogadicción y la Lucha contra el Narcotráfico del gobierno provincial.
· 25 de Mayo: Encuentro Ecuménico por el Bicentenario en Iglesia Catedral. 
Antes de la Bendición Final hablaron representantes de las Iglesias Evangélicas, Católica y miembros de la Comunidad Israelita. Hubo cantos y oración de los fieles participantes.

Ofició la Santa Misa el Obispo de La Rioja Monseñor Roberto Rodríguez.

· 30 de Mayo: 
- Nota periodística en un diario local-regional escrito por el Dr. Santos Danón de la Comunidad Israelita sobre el Bicentenario. Una profunda reflexión cívica, loando el nacimiento de la Patria como una génesis ecuménica.
Audición, los Domingos por Radio Municipal de la Ciudad de La Rioja, sobre Diálogo Interreligioso y Ecumenismo, y sobre la Semana de Oración por la Unidad de Los Cristianos.
Hablaron el Dr. Héctor Oyola y la Lic. Elvira C. de Contreras Ortiz, Delegados Diocesanos. Coordinó las audiciones la Consejera Diocesana Prof. Alba Molina Sánchez y participó el Pastor José Rezinovski y el Presbítero Gustavo de la Puente.
 - Día Nacional de la Donación de órganos. El Centro Único Coordinador de Ablación e Implantes de La Rioja (CUCAILAR) pide a COPRODEI mediante especial invitación del Presidente del INCUCAI quien llegara a La Rioja ese día, a participar de las jornadas de invierno de Donación, Procuración y Trasplante.
Hicieron uso de la palabra el Dr. Santos Danón (médico israelita) y el Pastor Rezinovski de la Iglesia Evangélica Bautista, miembros del COPRODEI.

- Nota periodística en Diario “El Independiente” sobre la participación de COPRODEI en las jornadas del CUCAILAR, con la asistencia de miembros nacionales del INCUCAI del 30 de Mayo al 2 de Junio.
Junio:

· 17 de Junio: Ceremonia Ecuménica en Iglesia Nuestra Señora de La Paz donde se venera a San Charbel.
Es una Iglesia Católica donde oran Cristianos, Católicos y también Islámicos. Asistió el delegado del Sr. Obispo (quien estaba en Roma) Monseñor Aciar, que rezó la oración de San Francisco sobre la Paz y habló sobre la tolerancia y la fraternidad universal. Luego habló el Sr. Samuel Diab por la Comunidad Islámica. Estuvo presente el Cónsul del Líbano en la ciudad de Córdoba. Se conmemoraba los 100 años de la presencia de la Colectividad Sirio Libanesa en La Rioja.

· Ceremonias Ecuménicas en la Iglesia Cristiana Evangélica bautista en su sede. 

Se llevó a cabo un acto dentro de la Semana de Oración por la Unidad de Los Cristianos donde participaron bautistas y católicos.

Con estas Iglesias se participo en las marchas en contra del matrimonio de contrayentes del mismo género. También adhirieron los israelitas y los islámicos.
Agosto a Diciembre:
· Seguiremos con las reuniones y la atención con charlas y conferencias en escuelas e instituciones del medio en la medida en que se solicite.

· Para el mes de la Familia participar de las mesas redondas organizadas por la Municipalidad, por el Ministerio de Educación.

Seguiremos, después de cumplir once años de encuentro en Setiembre, orando mucho, abriendo espacios entre nosotros, profundizando el mutuo conocimiento, promoviendo los valores comunes y colaborando junto al servicio de nuestra comunidad.
En un mundo pluralista, el gran desafío de los cristianos será vivir la propia fé y dar testimonio de ella con autenticidad, valentía y respeto, abiertos siempre al diálogo sincero que busca la verdad.

Con gran estima. 

Paz y Bien.

  Dr. Héctor Oyola                        Lic. Prof. Elvira Clara de Cont. Ortiz
Delegado Diocesano                                 Delegada Diocesana

                                            (Tel: 03822  430434. Cel. 3822 641078.  E-mail: coprodei@hotmail.com
                                                                                          Dardo de la Vega Díaz 490. (5300) La Rioja)
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