Comisión de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso
Diócesis de Rafaela

Informe 2009-2010

· Domingo 5 de abril de 2009  (Domingo de Ramos) “Celebración Ecuménica de la Pasión Según San Marcos” Parroquia Dolorosa. Participan IERP, Iglesia Católica.

· Sábado 6 de junio de 2009 “Semana de Oración por la Unidad de los Cristianos”, IERP. Participan IERP, Iglesia Evangélica Congregacional, Iglesia Católica.
· Domingo 11 de octubre de 2009 “Evento Interreligioso: Abramos nuestras manos a la construcción de la Paz”, Plaza 25 de Mayo. Participan IERP, Comunidad Judía, Iglesia Evangélica Congregacional, Iglesia Católica.
· Domingo 28 de marzo de 2010 (Domingo de Ramos) “Celebración Ecuménica de la Pasión Según San Lucas”, IERP. Participan IERP, Iglesia Católica.

· Sábado 29 de mayo de 2010 “Semana de Oración por la Unidad de los Cristianos: Oremos por la unidad en el Bicentenario de Nuestra Patria”, Iglesia Catedral. Participan Iglesia Católica, IERP, Iglesia Evangélica Congregacional.
· Domingo 26 de setiembre de 2010 “Evento Interreligioso”, Plaza 25 de Mayo. Participan Iglesia Católica, Iglesia Evangélica Congregacional, Comunidad Judía, IERP.

· Diciembre 2010. “Navidad Ecuménica”. Participan IERP, Iglesia Católica, Iglesia Evangélica Congregacional.

